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της ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

 

σπου να τελειώσει το έργο που 'χαν σοφιστεί οι Παλιοκαστρίτες.........για να ενισχύ-
σουν την άµυνα της (ΣΣ: της πόλης), χρειάστηκαν αµέτρητα βαρέλια µπαρούτι για ν' 
ανατιναχθούν οι βράχοι, έλιωσαν στα χέρια των αντρών χιλιάδες λοστοί και πικούνια, 
έγιναν κάµποσα δυστυχήµατα. Και για να βρεθούν τα λεφτά, το Παλιόκαστρο έκανε 
σκληρές οικονοµίες, όλοι πρόσφεραν, όλοι στερήθηκαν. Στο τέλος, επειδή παρ' όλες 
τις προσπάθειες άδειασε τελείως ο µπεζαχτάς, οι γυναίκες πούλησαν  τα γιορ- 
ντάνια και τα φλουριά τους, οι φαµίλιες έβγαλαν στο σφυρί τα µπακίρια τους .........  

Το Παλιόκαστρο µπορεί ν' αµυνθεί πιο αποτελεσµατικά από πριν, να κρατήσει γερά 
και για µεγάλο διάστηµα, να τα βγάλει πέρα ακόµα και µε τα πιο ισχυρά ασκέρια.» 

Άρης Φακίνος (To κάστρο της µνήµης) 

για την αντιγραφή 
Κ.Ν. 
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αρθρο ΓΡΑΦΙΑ         επιµέλεια: Βέτα Τσαλίκη 

 

 
 

του Σπύρου Κρίβα 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Μέσα από µια συγκριτική περιδιάβαση στην ιστορία 
της ανάπτυξης των εκπαιδευτικών συστηµάτων τόσο 
σε διεθνές, όσο και σε εθνικό επίπεδο προκύπτει 
αναµφισβήτητα ότι οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµιστικές 
προσπάθειες επιχειρούνται και νεωτεριστικές διαδικα- 
σίες στο χώρο του σχολείου δροµολογούνται, όταν οι 
ραγδαία διαφοροποιούµενες κοινωνικοοικονοµικές 
συνθήκες είτε σε τοπικό-εθνικό είτε σε πλανητικό επί- 
πεδο προκαλούν τέτοιες εξελίξεις. Προφανώς απάντη- 
ση σε αυτές τις προκλήσεις θα πρέπει να προκύψει 
από την συνεπίδραση όλων των κοινωνικών υποσυ- 
στηµάτων. Παρ' όλα αυτά, στο σχολείο, ως κοινωνικό 
υποσύστηµα προσγράφεται - πολλές φορές µε επικίν- 
δυνα απαιτητικές προσδοκίες - ένας σηµαντικός ρόλος 
όσον αφορά την απάντηση στις κοινωνικές προκλή- 
σεις. Μια τέτοια απάντηση αποτελεί η εγκαθίδρυση 
της Περιβαλλοντικής Αγωγής (ΠΑ) στο σχολείο, η 
οποία, όπως εκτιµάται σε κριτικές προσεγγίσεις κειµέ- 
νων των "καταστατικών" για την ύπαρξη της διεθνών 
συναντήσεων, δηλαδή στη Στοκχόλµη το 1972, στο 
Βελιγράδι το 1975 και στην Τιφλίδα το 1977, βασικό 
σκοπό έχει τη διαφοροποίηση των µορφών (δηλαδή 
re-form) και του τρόπου µε τον οποίο οι κοινωνίες 
βλέπουν τα σύγχρονα προβλήµατα και λαµβάνουν 
αποφάσεις για την επίλυση τους. 

Με βάση το παραπάνω σκεπτικό θα επιχειρήσουµε - 
στα όρια οπωσδήποτε ενός άρθρου - να παρουσιάσου- 
µε τις δυνατότητες που έχει η ΠΑ να διαµορφώσει 
απαντήσεις µπροστά στις κοινωνικές διαφοροποιήσεις 
και συγχρόνως να δροµολογήσει αναγκαίες για τη δια- 
µόρφωση των απαντήσεων αυτών µεταρρυθµιστικές 
διαδικασίες - τόσο εσωτερικές όσο και εξωτερικές - στο 
σχολικό σύστηµα. Στο πρώτο µέρος του άρθρου θα 

αναφερθούµε συνοπτικά σε σηµαντικά χαρακτηριστι- 
κά των κοινωνικών και οικονοµικών εξελίξεων, τα 
οποία, κατά τη γνώµη µου, καθιστούν αναγκαίες τις 
µεταρρυθµίσεις στο σχολείο. Στο δεύτερο µέρος θα 
αναφερθούµε στις απαιτήσεις που επιβάλλουν οι κοι- 
νωνικές διαφοροποιήσεις στο σχολείο και - συνακό- 
λουθα - στις συνδεόµενες µε τις διαφοροποιήσεις αυτές 
βασικές όψεις της σχολικής µεταρρύθµισης. Τέλος, στο 
τρίτο µέρος θα καταβληθεί προσπάθεια να καταστεί 
σαφές, ότι η ΠΑ µπορεί να δώσει ώθηση στην υλοποί- 
ηση των όψεων αυτών της µεταρρύθµισης. 
 

ΜΕΡΟΣ 1ον 

ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Ουσιαστικής σηµασίας κοινά χαρακτηριστικά των κοι- 
νωνικο-οικονοµικών εξελίξεων της εποχής µας είναι η 
αυξηµένη πολυπλοκότητα και ρευστότητα των κοινωνι- 
κών και οικονοµικών δοµών, όπως αυτά παρατηρού- 
νται σε διάφορα επίπεδα της κοινωνικής συµβίωσης. 

Στον κόσµο της εργασίας µαζί µε την αυτοµατοποίηση 
των εργασιακών διαδικασιών και τα συνδεόµενα µε 
αυτή προβλήµατα, καταγράφεται δυσκολία στη διάκρι- 
ση των επιπέδων ιεραρχίας ενώ η ανάγκη της διαµόρ- 
φωσης "δυναµικών" σε αντικατάσταση των "ιεραρχι- 
κών" δικτύων γίνεται συνεχώς σαφέστερη στους 
χώρους εργασίας (Κρίβας, 1997: 25-28). Σηµαντικές 
εξελίξεις στο χώρο της εργασίας προκαλεί η ανάπτυξη 
των νέων τεχνολογιών. 

1. Οι τελευταίες τείνουν να µειώσουν την εργασία 
ρουτίνας και απλής επανάληψης, δίνοντας ώθηση στη 
δηµιουργική µορφή εργασίας. ∆ιαγράφεται καθαρά η 
τάση για την συµµετοχική µορφή εργασίας (team
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work). Η σχέση άνθρωπος - µηχανή αντικαθίσταται 
σιγά σιγά από την αλληλεπίδραση µεταξύ της οµάδας 
(team) και των τεχνικών συστηµάτων. Αποτέλεσµα 
αυτού του γεγονότος είναι ότι, όσον αφορά το επαγγελ- 
µατικό προφίλ και την επαγγελµατική επάρκεια και 
πληρότητα του σύγχρονου εργαζόµενου, δίδεται µεγά- 
λη έµφαση στην επικοινωνία και τις κοινωνικές ικα- 
νότητες (social skills) ως συµπληρωµατικών στοιχείων 
πέρα από την τεχνική κατάρτιση και εµπειρία. 

2. Βαθµιαία αυξάνονται οι προσδοκίες από τον σύγ- 
χρονο εργαζόµενο, όσον αφορά την ικανότητα του να 
αναλαµβάνει καθήκοντα στο χώρο της εργασίας, που 
εκτείνονται από το σχεδιασµό και την υλοποίηση 
µέχρι την αξιολόγηση της εργατικής διαδικασίας. 
∆ίδεται έτσι έµφαση στις πολυδύναµες ικανότητες 
(polyvalent skills), στον "πολυ-λειτουργικό" (multi- 
function employee) εργαζόµενο. 

3. Στενά συνδεδεµένες µε τις παραπάνω τάσεις είναι η 
αυξανόµενη πίεση σε κοινωνικό και οικονοµικό επί- 
πεδο για συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων. Το µοντέ- 
λο "λήψη απόφασης εκ των άνω προς τα κάτω (top- 
down model of decision-making) σήµερα αµφισβητεί- 
ται, έτσι ώστε διάφορες ποιοτικές ικανότητες που αφο- 
ρούν τη διαδικασία και την οργάνωση των δραστηριο- 
τήτων, αναµενόµενες από την κορυφή της (κάθε µορ- 
φής) ιεραρχίας, να αναµένονται και από τα κατώτερα 
στρώµατα της ιεραρχίας. Τέτοιες τάσεις σαφώς κατα- 
γράφονται στις καινοτόµες και πρωτοβουλιακές δρα- 
στηριότητες οµάδων ή κινηµάτων πολιτών. 

Η αναγκαιότητα διαµόρφωσης και απόκτησης δυναµι- 
κών ικανοτήτων αυξάνει λόγω της βαθµιαίας φθίνου- 
σας ικανότητας και -σε πολλές περιπτώσεις- ανύπαρ- 
κτης βούλησης των κυβερνήσεων και άλλων µεγάλων 
εθνικών ή υπερεθνικών οργανισµών να επιλύσουν 
προβλήµατα, όπως π.χ. η ανεργία, η ρύπανση του 
περιβάλλοντος, η εγκληµατικότητα, η περιθωριοποίη- 
ση κ.ά. 

Ο συνεχώς διογκούµενος αριθµός των εναλλακτικών 
πρωτοβουλιών οµάδων ατόµων, σε επίπεδο τοπικών 
κοινωνιών και οµάδων αυτοβοήθειας, ενδεικνύει την 
ανάγκη ανάληψης ατοµικών πρωτοβουλιών µε συλλο- 
γτκή έκφραση για την επίλυση προβληµάτων αλλά και 
τη λήψη αποφάσεων για την ικανοποιητική για το 
σύγχρονο άνθρωπο δόµηση κατ χρήση του ελεύθερου 
χρόνου, ιδιαίτερα στη σύγχρονη εποχή, όπου προσφέ- 
ρεται ποικιλία επιλογών (Aida, 1987). 

  

ΜΕΡΟΣ 2ον 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Οπωσδήποτε το σχολείο δεν µπορεί να µείνει ανεπη- 
ρέαστο από τις παραπάνω -συνοπτικά σκιαγραφηµέ- 
νες- εξελίξεις, οι οποίες σαφώς δροµολογούν διαφορο- 
ποιήσεις σε έσω- και εξωσχολικό επίπεδο. Η συνεχώς 
αυξανόµενη πολυπλοκότητα της σύγχρονης "κοινω- 
νίας της επικινδυνότητας" θέτει σε αµφισβήτηση την 
σηµασία της παροχής ενός corpus γνώσεων, µέσω 
των οποίων ο άνθρωπος θα µπορούσε να αντιµετωπί- 
σει την πολυπλοκότητα και την αντιφατικότητα των 
µελλοντικών απαιτήσεων. Η πολυπλοκότητα και οι 
αυξανόµενοι κίνδυνοι απαιτούν την µεταβίβαση µέσω 
ουσιαστικής αποκέντρωσης πρωτοβουλιών, υπευθυνό- 
τητας και ικανότητας από συγκεντρωικούς οργανι- 
σµούς και παραδοσιακούς φορείς εξουσίας στον καθη- 
µερινό πολίτη. Τούτο σηµαίνει ότι ο πολίτης θα πρέπει 
να (δια)µορφωθεί και προετοιµαστεί, ώστε από τη µια 
µεριά να συµφιλιωθεί µε την αυξανόµενη πολυπλοκό- 
τητα και να διαβιώσει µέσα σ' αυτή, από την άλλη 
µεριά να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες και να παίρνει 
αποφάσεις. Οι δύο ακριβώς προηγούµενα αναφερόµε- 
νες αναγκαιότητες συνεπάγονται τη δροµολόγηση 
σηµαντικών εσωτερικών (αναφέρονται στο οργανωτικό 
σχήµα, τη διοικητική δοµή, την υλικοτεχνική υποδο- 
µή, τη χωροταξική διαµόρφωση) και εξωτερικών (ανα- 
φέρονται στις µεθόδους διδασκαλίας, στις παιδαγωγι- 
κές σχέσεις και το σχολικό κλίµα) µεταρρυθµίσεων στο 
σχολείο, που θα µπορούσαν να συνοψισθούν σε δύο 
ερωτήµατα: 

α) Πώς θα πρέπει να προετοιµασθούν οι µαθητές / 
µαθήτριες για να αντιµετωπίσουν την ανασφάλεια, την 
αντιφατικότητα και την πολυπλοκότητα, ιδιαίτερα µετά 
την µετάβαση από το σχολείο στο χώρο εργασίας και 
την κοινωνικής ζωής; 

β) Πώς θα πρέπει να προετοιµασθούν οι µαθητές / 
µαθήτριες να αναλαµβάνουν πρωτοβουλιακή δραστη- 
ριότητα, να επιδεικνύουν δηµιουργική συµµετοχικό- 
τητα, να αντιλαµβάνονται και κατά το δυνατόν να επη- 
ρεάζουν τις κοινωνικές διαδικασίες χρησιµοποιώντας 
τον τοπικό χώρο, την κοινότητα, ως πηγή πρωτοβου- 
λιακής, στοχαστικοκριτικής και ανακαλυπτικής µάθη- 
σης αλλά και ως χώρο κοινωνικής παρέµβασης; 

Το ελληνικό σχολείο ως σύστηµα είτε µέσω της ισχύ- 
ουσας στην πραγµατικότητα -και όχι σε επίπεδο προ-
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θέσεων- διδακτικής και µαθησιακής κουλτούρας, είτε 
µέσα από τις αντιφάσεις µεταξύ των προσγραφόµενων 
στο σχολείο καινοτοµιών (π.χ. Π.Ε., Σ.Ε.Π., νέων µορ- 
φών εργασίας όπως, π.χ. το project κλπ.) και των 
ισχυόντων θεσµικών ή διοικητικών εµποδίων, δεν 
είναι επαρκώς προετοιµασµένο να αντιµετωπίσει τις 
παραπάνω προκλήσεις: 

Οι δοµές διδασκαλίας και µάθησης παραµένουν 
κατευθυνόµενες παρά κάποιες µεταρρυθµιστικές προ- 
σπάθειες σε επίπεδο εκπαιδευτικής πολιτικής ή 
κάποιες πρωτοβουλιακές δραστηριότητες µεµονωµέ- 
νων -ευτυχώς όχι µοναδικών εκπαιδευτικών- προς 
µια στατική κοινωνική πραγµατικότητα. Συνεχίζει να 
είναι αποδεκτή η κατάσταση σύµφωνα µε την οποία 
γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται από τους 
µαθητές - µαθήτριες είναι προδιαγεγραµµένες από 
άλλους και "αποθηκευµένες" στα σχολικά εγχειρίδια. 

Το σηµερινό ελληνικό σχολείο ενδιαφέρεται κυρίως 
για την ολοκλήρωση της διδακτέας ύλης µπαίνοντας 
σε µια διαδικασία "κυνηγιού" της ύλης και παραγνω- 
ρίζοντας συγχρόνως ότι η κατοχή της γνώσης που 
συσσωρεύεται µεταδιδόµενη από το δάσκαλο στο 
µαθητή, δεν διαρκεί. Πέρα από αυτά η καθηµερινή 
σχολική τελετουργία ενισχύει την µονοδιάστατα γραµ- 
µική - αναλυτική σκέψη, ενώ αδιαφορεί για την ολι- 
στική σκέψη, το δηµιουργικό βίωµα και τη φαντασία, 
οδηγώντας στην εξάρτηση και την ανευθυνότητα. Η 
βαθµοθηρία, ο ανταγωνισµός και η γραφειοκρατικό- 
ποίηση των ενδοσχολικών διανθρωπίνων σχέσεων 
µετατρέπουν τη γνώση σ' ένα απλό εµπόρευµα, ενώ 
συγχρόνως παρεµοδίζεται η φαντασία, η δηµιουργικό- 
τητα, και η χαρά της γνώσης (Κρίβας, 1996: 22-33) 

Οι παραπάνω σκιαγραφηµένες διαδικασίες και αντι- 
φάσεις στο σχολικό σύστηµα συµβάλλουν -µαζί µε 
άλλους βέβαια παράγοντες- στη δηµιουργία προβλη- 
µάτων κατά τη διδασκαλία και µάδηση και µειώνουν 
τις δυνατότητες που µπορεί να προσφέρει η σχολική 
αγωγή. Μαθητές και δάσκαλοι αισθάνονται απογοη- 
τευµένοι από το σχολείο. Ενδείξεις αυτού του γεγονό- 
τος υπάρχουν αρκετές: Σε πρόσφατη έρευνα του LSE 
(London School of Economics) σε παιδιά και εφήβους 
(12-18 ετών) από 8 Ευρωπαϊκές χώρες προέκυψε το 
αποτέλεσµα ότι πολλοί Ευρωπαίοι έφηβοι -µεταξύ 
αυτών και οι Έλληνες- θεωρούν την προσφερόµενη 
σχολική παιδεία -χωρίς αυτό βέβαια να σηµαίνει ότι 
ευθύνεται το σχολείο, αναποτελεσµατική και ασήµα- 
ντο στοιχείο για τη ζωή τους. Ένας µεγάλος αριθµός 
µαθητών βιώνει το σχολείο, ως ένα αναγκαίο και µόνο 

στάδιο για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
ή την εκµάθηση ενός επαγγέλµατος (Ελευθεροτυπία 
4-5-1998, Μπρούζος, 1997: 143-161). Από την άλλη 
µεριά, οι Έλληνες δάσκαλοι -και όχι µόνο αυτοί- βιώ- 
νουν τη σχολική ζωή µε αισθήµατα επιβάρυνσης και 
επαγγελµατικής µαταίωσης. Το θεσµικό και οργανωτι- 
κό πλαίσιο -µαζί µε άλλους παράγοντες- δεν επιτρέπει 
τη δηµιουργική έκφραση του δασκάλου και την αντί- 
ληψη καινοτοµιών. Αισθάνονται την ανάγκη διαφορο- 
ποιήσεων στις συνθήκες εργασίας και µιας άλλης σχο- 
λικής ατµόσφαιρας, η έλλειψη των οποίων οδηγεί τους 
δασκάλους µέσα από µαταιώσεις και παραιτήσεις σε 
µια εσωτερική µετανάστευση (innere Emigration), 
όπως παρατηρούν οι Becker/Gonschorek. (Becker / 
Gonschorek, 1987: 16-23, Krol, 1991, Seybold / 
Bolscho, 1993). 

"Ελλείµµατα" στο σχολείο ως σύστηµα και βιώµατα 
δασκάλων και µαθητών προβάλλουν την ανάγκη για 
µεταρρύθµιση του σχολείου, τόσο εσωτερική όσο και 
εξωτερική, που Θα µπορούσαν να διαφοροποιήσουν 
την ισχύουσα κουλτούρα διδασκαλίας και µάθησης, 
αλλά και τις συνθήκες εργασίας στο σχολείο. Χωρίς να 
αποδέχοµαι το διχοτοµικό τρόπο προσέγγισης της σχο- 
λικής µεταρρύθµισης (εσωτερική - εξωτερική, καθόσον 
εσωτερικές µεταβολές στο σχολικό σύστηµα προϋπο- 
θέτουν και οφείλουν την ύπαρξη τους σε εξωτερικές 
µεταβολές. Άλλωστε είναι γνωστό ότι σε ένα κοινωνικό 
θεσµό, όπως είναι το σχολείο, τα ενδιαφέροντα των 
"δρώντων υποκειµένων", οι πληροφορίες τους και οι 
ενέργειες τους διαµορφώνονται κατά πολύ από το 
θεσµικό πλαίσιο και τις οργανωτικές δοµές) θα ανα- 
φερθώ σε βασικές όψεις - κατά τη γνώµη µου - της 
"εσωτερικής µεταρρύθµισης", που µπορούν να υλοποι- 
ηθούν γρηγορότερα, να επηρεάσουν το ρυθµό υλοποί- 
ησης των εξωτερικών µεταρρυθµίσεων, αλλά και να 
συµβάλλουν στη διεύρυνση των δυνατοτήτων του σχο- 
λείου να ανταποκριθεί στις κοινωνικές προκλήσεις: 

α) Το άνοιγµα του σχολείου προς την κοινότητα στα 
πλαίσια µιας "out-door education" 

Μια τέτοια κατεύθυνση περιλαµβάνει - µεταξύ άλλων 
διαστάσεων - (1) Την "εκµετάλλευση" του τοπικού 
χώρου ως χώρου πληροφοριών για την διαµόρφωση 
της διδασκαλίας και της µάθησης. (2) Τη διαµόρφωση 
της συνείδησης στους µαθητές - µαθήτριες όσον αφορά 
την εµπλοκή -γνωστική και συναισθηµατική τους σε 
θέµατα του τοπικού χώρου µε παράλληλη διαφροποί- 
ηση της αντίληψης του σχολείου ως χώρου µόνον 
παροχής γνώσεων. (3) Τη διαφοροποίηση της µονo-
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διάστατης αντίληψης για την επίδοση τόσο από την 
πλευρά των µαθητών - µαθητριών όσο και από την 
πλευρά των δασκάλων. Οι κοινωνικές αναγκαιότητες 
και προκλήσεις επιβάλλουν µια διευρυµένη θεώρηση 
της επίδοσης, η οποία εκτός από διανοητικά - γνωστι- 
κά στοιχεία, εµπεριέχει και στοιχεία δηµιουργικότητας 
και οργάνωσης πρωτοβουλιακών δραστηριοτήτων. 

β) "Αυτονοµία" του σχολείου 

Το άνοιγµα του σχολείου προς την κοινότητα και η 
συνδεόµενη µε αυτή ανάπτυξη µιας άλλης δυναµικής 
κουλτούρας διδασκαλίας και µάθησης προϋποθέτουν 
τη διεύρυνση του πεδίου των δραστηριοτήτων του 
δασκάλου µε παράλληλη διαφοροποίηση των συνδεό- 
µενων µε αυτές θεσµικού πλαισίου. Υπό την έννοια 
αυτονοµία στο σηµείο αυτό εννοείται η δυνατότητα 
λήψης απόφασης από τους εµπλεκόµενους στην 
αγωγή των νέων (δασκάλων, µαθητών, γονέων), όσον 
αφορά κυρίως διδακτικές και µαθησιακές διαδικασίες. 
Οπωσδήποτε δεν σηµαίνει απλά διεύρυνση των αρµο- 
διοτήτων του διευθυντή του σχολείου, γιατί στην περί- 
πτωση αυτή σαφώς δεν θα µιλούσαµε για διεύρυνση 
του πεδίου δραστηριοτήτων των δασκάλων και των 
µαθητών. Αντίθετα, - και µάλιστα υπό συγκεκριµένες 
συνθήκες - θα αναµέναµε µάλλον συρρίκνωση του 
πεδίου αυτού. 

Έχοντας οπωσδήποτε κατά νου ότι στα πλαίσια ενός 
άρθρου δεν µπορούµε να αναφερθούµε σε όλες τις 
διαστάσεις της έννοιας "αυτονοµία του σχολείου", ανα- 
φερόµαστε σε µερικές βασικές, που υποδηλώνουν την 
επιδίωξη του σχολείου να επιλύει το ίδιο τα προβλή- 
µατα του ("Probleumloese Schule", Rolff, 1991), όπως 
π.χ. (α) ∆υνατότητα λήψης απόφασης από τη µεριά 
του συλλόγου των δασκάλων όσον αφορά τις παιδαγω- 
γικές αντιλήψεις που επικρατούν στο σχολείο τους, (β) 
∆υνατότητα συνεργασίας µεταξύ δασκάλων διαφόρων 
µαθηµάτων ή συµβολής διαφόρων γνωστικών αντικει- 
µένων στην αντιµετώπιση ενός µαθησιακού ζητήµατος 
(διεπιστηµονική µάθηση και γενικότερα δυνατότητα 
αυτεπάρκειας στην οργάνωση των µαθησιακών διαδι- 
κασιών (Organisationslernen, Rolff, 1994: 141-143), 
(γ) ∆υνατότητα ανάληψης καινοτόµων πρωτοβουλιών 
από πλευράς των δασκάλων, (δ) ∆υνατότητα ανάλη- 
ψης από κάθε σχολείο, µετά από µια στοχαστικοκριτι- 
κή θεώρηση των δυνατοτήτων και των αδυναµιών των 
δασκάλων και της παιδαγωγικής επάρκειας του σχο- 
λείου, επιµορφωτικών δραστηριοτήτων µέσα στο σχο- 
λείο. 

  

ΜΕΡΟΣ 3ον 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ Π.Ε. ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 
"ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ" 

Εµβαθύνοντας κανείς στα βασικά καταστατικά κείµενα 
της Π.Α., που αναφέρθηκαν στο πρώτο µέρος και εξε- 
τάζοντας κριτικά την πρακτική της Π.Α. τόσο σε τοπικό 
όσο και σε διεθνές επίπεδο µπορεί αναµφισβήτητα να 
διαπιστώνει ότι η Π.Α. αποτελεί τη σηµαντικότερη 
καινοτόµο παιδαγωγική παρέµβαση του παρόντος. 
Συγχρόνως, αποτελεί µια δηµιουργική απάντηση του 
εκπαιδευτικού συστήµατος στις κοινωνικές προκλή- 
σεις της εποχής, που αναφέρθηκαν στο πρώτο µέρος, 
ενώ από την άλλη µεριά προϋποθέτει µεταρρυθµιστι- 
κές παρεµβάσεις στο εσωτερικό του σχολείου, όπως 
αυτές - χωρίς να είναι οι µοναδικές - που σκιαγραφή- 
θηκαν στο δεύτερο µέρος του άρθρου. 

Ήδη, από την εποχή της σύνθεσης της Χάρτας του 
Βελιγραδίου αναγνωρίσθηκε ότι η επιτυχία στην υλο- 
ποίηση της Π.Α. απαιτεί µεταρρυθµίσεις που αφορούν 
τις παιδαγωγικές διαδικασίες και το σχολείο ως σύστη- 
µα (Fensham, 1976: 26). 

Στην τελική έκθεση για το Συνέδριο στην Τυφλίδα τονί- 
ζεται ότι η υλοποίηση της Π.Α. απαιτεί την εφαρµογή 
νέων αντιλήψεων, νέων µεθόδων και τεχνικών αναδει- 
κνύοντας τον κοινωνικό ρόλο του σχολείου µπροστά 
στη σύγχρονη κοινωνικοοικονοµική πραγµατικότητα. 
Τα βασικά στοιχεία της φιλοσοφίας της Π.Α., δηλαδή η 
ενεργητική επίλυση προβληµάτων (active problem - 
solving) και ο κοινωνικός χαρακτήρας της ως καινοτό- 
µου δράσης, δίνουν την ευκαιρία στο σχολείο και ιδιαί- 
τερα στο δάσκαλο, να χρησιµοποιήσει την Π.Α. ως 
µοχλό µεταρρύθµισης των παιδαγωγικών διαδικασιών 
(UNESCO, 1980). Αξιοσηµείωτο στο σηµείο αυτό είναι 
το γεγονός, ότι, όπως δείχνει τόσο η Ελληνική όσο και 
η διεθνής εµπειρία, όλο και περισσότεροι δάσκαλοι - 
δασκάλες και σχολείο εµπλέκονται σε θέµατα Π.Α. 
Ακόµη όµως πιο αξιοσηµείωτο, είναι το γεγονός ότι η 
εµπλοκή και οι ενέργειες των δασκάλων δεν επεβλή- 
θησαν "εκ των άνω", χωρίς βέβαια µε αυτήν την άποψη 
να επιδιώκουµε να υποβαθµίσουµε τη συνεισφορά της 
πολιτείας. Η εµπειρία µας όµως µε τα δίκτυα δασκά- 
λων που συνεργαστήκαµε, συµφωνώντας µε την 
εµπειρία άλλων Ευρωπαίων συναδέλφων (Posch, 
1989), µας ενίσχυσε την άποψη ότι οι ενέργειες αυτές 
αποτελούν έκφραση της πρωτοβουλιακής αυτενέργειας 
δασκάλων και µαθητών. Είναι ένδειξη, µάλλον, ότι η
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Π.Α., είναι µια δηµιουργική και ανεξάρτητη αντί- 
δραση των δασκάλων αλλά και των µαθητών στα 
µηνύµατα των καιρών και τις αναγκαιότητες σε κοινω- 
νικό επίπεδο, ως και στη διόγκωση των δυσλειτουρ- 
γιών και των αδιέξοδων της σχολικής πραγµατικότητας. 

Επιπλέον, σχετίζεται αυτή η αντί-δράση και µε την 
αντίληψη νέων καθηκόντων, που προσγράφονται στο 
σύγχρονο σχολείο πέρα από τα γνωστά και παραδο- 
σιακά και σαφώς ανήκουν στο εύρος της Π.Α. Τα νέα 
αυτά καθήκοντα είναι: 

α) Η αναζήτηση και απόκτηση γνώσης σχετικά µε 
τοπικά προβλήµατα από την πλευρά των δασκάλων 
και των µαθητών. Η αναζήτηση και παραγωγή γνώ- 
σης, που δεν είναι απλή ανακατασκευή υπάρχουσας 
γνώσης, αλλά είναι µια διαδικασία αναζήτησης και- 
νούργιας γνώσης - ιδιαίτερα από την πλευρά των 
µαθητών, που χαρακτηρίζεται από τις διαφοροποιήσεις 
στο υφιστάµενο ήδη πλαίσιο γνώσεων, οι οποίες προ- 
καλούνται από τη δηµιουργία νέων γνωστικών δοµών 
(restructuring) (Vosniadou/Brewer, 1987: 51-67). Η 
βασισµένη στην αναζήτηση αυτής της γνώσης διδα- 
σκαλία Θα ενθαρρύνει τους µαθητές σε κριτική σκέψη, 
ώστε να αντιµετωπίζουν πραγµατικά προβλήµατα της 
ζωής µέσα από οµαδικές διεργασίες, να τα ερµηνεύ- 
ουν και τα κατανοούν µέσα από την εµπειρία και τις 
κοινωνικές αλληλεπιδράσεις (Klein/Merritt, 1994:15). 

β) Η ενεργητική συµµετοχή και επίδραση δασκάλων 
και µαθητών στη βελτίωση και αναβάθµιση του περι- 
βάλλοντος. 

Η περιβαλλοντική αγωγή µπορεί να θεωρηθεί µια πει- 
ραµατική δυνατότητα για µεταρρυθµιστικές παρεµβά- 
σεις στο σχολικό σύστηµα, ένας µοχλός για τον ουσια- 
στικό αναπροσανατολισµό του σχολείου προς την 
κατεύθυνση του "άλλου σχολείου". Ένα "άλλο" σχολείο, 
όπου η πληθώρα µαθησιακού υλικού, που αποτελεί 
ένδειξη για την ανυπαρξία της δράσης, τον ετεροκαθορι- 
σµό και την κοινωνική ανευθυνότητα, θα αντικαταστα- 
θεί µε την πρωτοβουλιακή, δηµιουργική, συµµετοχική 
ανακάλυψη και πρόσκτηση της γνώσης και την αυτο- 
καθοριζόµενη και υπεύθυνη δράση. Αναζητείται ένα 
"άλλο" σχολείο, όπου η ανάπτυξη της συστηµικής σκέ- 
ψης, της ενόρασης, της φαντασίας και της δηµιουργικό- 
τητας δεν θα εµποδίζονται από την κυριαρχία της µονο- 
διάστατα γραµµικής - αναλυτικής σκέψης µέσα από τον 
κατακερµατισµό της γνώσης στα πλαίσια του "αβάστα- 
χτα" βαρετού επαναλαµβανόµενου διδακτικού σαραντα- 
πεντάλεπτου. Η οικολογική αγωγή και παιδεία δεν 
µπορεί να υλοποιηθούν στο "παραδοσιακό" σχολείο. 
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του Κώστα Νικολάου 

Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η  

Είναι ευρύτερα πλέον αποδεκτό ότι, n αποτελεσµατική 
αντιµετώπιση των τοπικών περιβαλλοντικών προβλη- 
µάτων εξαρτάται και καθορίζεται σηµαντικά από την 
αντιµετώπιση των περιφερειακών και παγκόσµιων 
προβληµάτων, τα οποία και πρέπει να λαµβάνονται 
υπόψη στη χάραξη της τοπικής περιβαλλοντικής πολι- 
τικής. Κι αυτό γιατί οι λύσεις των τοπικών επηρεάζουν 
τα περιφερειακά και παγκόσµια, αλλά και γιατί η εξέ- 
λιξη των περιφερειακών και παγκόσµιων καθορίζει 
την εξέλιξη των τοπικών. 

Οι υπάρχουσες έρευνες και µελέτες αλλά και η διε- 
θνής εµπειρία δείχνουν ότι υπάρχουν λύσεις, µόνο 
που αυτές δεν είναι αποκλειστικά δέµα τεχνολογικών 
νεωτερισµών αλλά εφαρµογής συγκεκριµένων περι- 
βαλλοντικών και αναπτυξιακών πολιτικών. Η απόπει- 
ρα εφαρµογής οποιασδήποτε αναπτυξιακής και περι- 
βαλλοντικής επιλογής είναι αναποτελεσµατική αν δεν 
εξασφαλίζει την κοινωνική συναίνεση και συµµετοχή. 
Προϋπόθεση για την κοινωνική συναίνεση και συµµε- 
τοχή στην προστασία του περιβάλλοντος είναι η περι- 
βαλλοντική ενηµέρωση - κατάρτιση - εκπαίδευση. 

Με τις διάφορες προτεινόµενες λύσεις µπορεί κανείς να 
συµφωνεί ή να τις θεωρεί ανεπαρκείς. Η θεµελιώδης 
κοινή διαπίστωση είναι ότι η πορεία προς το χειρότερο 
δεν έχει ανακοπεί και ότι όταν κάποια µέτρα ή νεωτε- 
ρισµοί επιφέρουν βελτίωση σ' ένα επιµέρους πρόβληµα 
δηµιουργούν συνήθως άλλο µεγαλύτερο ή όταν εφαρ- 
µόζονται είναι πλέον ανεπαρκή για να αντιµετωπίσουν 
τη νέα κατάσταση που στο µεταξύ έχει διαµορφωθεί. 

Η υλοποίηση όµως πολιτικών προστασίας του περι- 
Βάλλοντος, που θα είναι σε αντιστοιχία µε το παραπά- 
νω βασικό συµπέρασµα είναι αδύνατη αν δεν υπάρχετ 

η συνειδητή και ενεργός συµµετοχή των πολιτών, η 
οποία µε τη σειρά της παραπέµπει στην αναγκαιότητα 
ύπαρξης όχι απλά της περιβαλλοντικής ενηµέρωσης 
αλλά της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Σ' αυτό το πλαίσιο, η τυπική περιβαλλοντική εκπαίδευ- 
ση (απευθυνόµενη κυρίως στους νέους) στις διάφορες 
βαθµίδες της εκπαίδευσης έρχεται να συµβάλλει στην 
προληπτική αντιµετώπιση της ρύπανσης του περιβάλ- 
λοντος µελλοντικά, ενώ η άτυπη περιβαλλοντική 
εκπαίδευση (απευθυνόµενη κυρίως στους ενήλικες) 
έρχεται να καλύψει τις ανάγκες στην αντιµετώπιση των 
σηµερινών προβληµάτων (Νικολάου 1995 & 1998). 

Ο σηµερινός θεµατικός προσανατολισµός 
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

Ο θεµατικός προσανατολισµός της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης µπορεί να προσδιορισθεί µε πολλούς 
τρόπους. Ένας ενδεικτικός τρόπος, που µπορεί να δεί- 
ξει τόσο τη σηµερινή κατάσταση όσο και τις διαγραφό- 
µενες εξελίξεις, είναι η παρακολούθηση της θεµατολο- 
γίας των περιοδικών που εκδίδουν οι ενώσεις περι- 
βαλλοντικής εκπαίδευσης. Κι αυτό γιατί τα θέµατα που 
παρουσιάζουν τα περιοδικά καθορίζουν σε σηµαντικό 
βαθµό τις θεµατικές επιλογές των εκπαιδευτικών για 
τα προγράµµατα που θα υλοποιήσουν στο µέλλον, ενώ 
ταυτόχρονα καθορίζονται από τα υλοποιηµένα προ- 
γράµµατα των εκπαιδευτικών, αφού αυτά αποτελούν 
σε σηµαντικό βαθµό βασικό υλικό για δηµοσίευση. 

Πρόσφατα παρουσιάσθηκαν τα αποτελέσµατα µιας έρευ- 
νας (Nikolaou 1997γ), κατά την οποία εξετάσθηκε ο 
θεµατικός προσανατολισµός του περιεχοµένου των περιο- 
δικών που εκδίδουν οι ενώσεις περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης στις ΗΠΑ, Αγγλία και Ελλάδα και συγκεκριµένα
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των περιοδικών: «Environmental Communicator» της 
Βορειο-Αµερικανικής Ένωσης για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση (ΝΑΑΕΕ 1996-97), «Environmental 
Education» της Βρεττανικής Εθνικής Ενωσης για την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (ΝΑΕΕ 1996-97) και «για 
την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» της Πανελλήνιας 
Ενωσης Εκπαιδευτικών για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση (ΠΕΕΚΠΕ 1996-97). Τα αποτελέσµατα 
παρουσιάζονται στο Σχήµα 1. 

Από την έρευνα προέκυψε ότι, τα Θέµατα του φυσικού 
περιβάλλοντος είναι τα πλέον συνηθισµένα και αποτε- 
λούν την πρώτη επιλογή σε όλα τα περιοδικά (43-60%). 

Τα θέµατα πολιτισµού (31%) στο ελληνικό περιοδικό 
και του σχολικού περιβάλλοντος (26%) στο αγγλικό 
περιοδικό, αποτελούν τη δεύτερη επιλογή αντίστοιχα. 

Τα θέµατα του αστικού και παγκόσµιου περιβάλλοντος 
έχουν πολύ µικρή παρουσία στο ελληνικό και αγγλικό 
περιοδικό (12-13%) και σχετικά χαµηλή στο αµερικα- 
νικό (29%), όπου αποτελούν τη δεύτερη επιλογή. 

Οι σηµερινές περιβαλλοντικές προτεραιότητες σε 
τοπική και παγκόσµια κλίµακα 

Είναι ο σηµερινός θεµατικός προσανατολισµός της 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε αντιστοιχία µε τις 
σηµερινές περιβαλλοντικές προτεραιότητες σε τοπική 
και παγκόσµια κλίµακα; 

Αναφέρθηκε ήδη ότι, το περιβάλλον του πλανήτη είναι 
ένα ενιαίο σύνολο, στο οποίο κάθε τοπική µεταβολή 
µπορεί να έχει παγκόσµιες επιπτώσεις αλλά και κάθε 
παγκόσµια αλλαγή δηµιουργεί νέες τοπικές καταστά- 
σεις. Στη βάση των ανθρωπογενών περιβαλλοντικών 
µεταβολών βρίσκεται η εξέλιξη του πληθυσµού, της 
χωρικής του κατανοµής και των αναγκών του, ιδίως 
των ενεργειακών. 

Το συγκεκριµένο πρότυπο οικονοµικής ανάπτυξης 
που ακολουθήθηκε παγκόσµια έχει οδηγήσει στη 
συγκέντρωση του µισού σχεδόν πληθυσµού σε πόλεις 
και σε δραµατική αύξηση των ενεργειακών αναγκών 
µε κύριο χαρακτηριστικό τη ραγδαία εξελισσόµενη 
κατανάλωση ενέργειας για τις µεταφορές. 

Σύµφωνα µε τη µέχρι σήµερα εξέλιξη και τις υπάρχου- 
σες εκτιµήσεις για το µέλλον, όπως φαίνονται και στο 
Σχήµα 2 (Nikolaou 1997α,γ & 1998), προκύπτει ότι στα 
τελευταία 50 χρόνια ο παγκόσµιος πληθυσµός αυξήθη- 
κε 2,4 φορές ενώ ο αστικός πληθυσµός είναι 4 φορές 
µεγαλύτερος. Ετσι, ενώ το 1950 οι κάτοικοι των πόλεων 

 
Σχήµα 1. 
Θεµατικός προσανατολισµός (σε ποσοστά) του περιεχοµέ- 
νου των περιοδικών των ενώσεων περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης στις ΗΠΑ, Αγγλία και Ελλάδα κατά την 
περίοδο 1996-97 

αποτελούσαν το 30% του παγκόσµιου πληθυσµού, 
σήµερα αποτελούν το 50%. Υπολογίζεται ότι σε 50 χρό- 
νια από σήµερα, ο παγκόσµιος πληθυσµός θα αυξηθεί 
1,5 φορά ενώ ο αστικός 2 φορές. Ετσι, κατά το 2050 το 
70% των κατοίκων του πλανήτη θα ζει σε πόλεις. 

Οι αντίστοιχοι ρυθµοί αύξησης του παγκόσµιου στόλου 
των οχηµάτων είναι κατά πολύ µεγαλύτεροι. Τα τελευ- 
ταία 50 χρόνια, τα οχήµατα αυξήθηκαν 12 φορές: το 
1950 κυκλοφορούσαν στη γη 53 εκατοµµύρια οχήµατα
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και το 1990 έγιναν 430 εκατ. Υπολογίζεται ότι ο παγκό- 
σµιος στόλος των οχηµάτων κατά το 2050 θα είναι του- 
λάχιστον 2,6 φορές µεγαλύτερος σε σχέση µε σήµερα. 

Μέχρι σήµερα, οι αναφερόµενες αυξήσεις του αστικού 
πληθυσµού και των οχηµάτων αφορούσαν κυρίως τις 
αναπτυγµένες χώρες, όπου το 80% του πληθυσµού 
τους κατοικεί σε πόλεις ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 
τις αναπτυσσόµενες χώρες είναι µόλις 20%. Είναι 
σηµαντικό να υπογραµµισθεί ότι, στα επόµενα 50 χρό- 
νια εκτιµάται ότι το 90% της παγκόσµιας αστικής µεγέ- 
θυνσης θα λάβει χώρα στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Από το σύνολο των παγκόσµιων και αστικών περιβαλ- 
λοντικών προβληµάτων πρώτης προτεραιότητας, το 
θέµα του αυτοκινήτου αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγµα µελέτης της αλληλεπίδρασης µε άλλα 
θέµατα, ανεπάρκειας της υπάρχουσας περιβαλλοντι- 
κής πολιτικής και ανάγκης για παρέµβαση διαµέσου 
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Τα αυτοκίνητα είναι η πλέον γρήγορα εξελισσόµενη 
πηγή ρύπανσης και είναι υπεύθυνα για µεγάλο αριθ- 
µό ρύπων που εκπέµπονται στην ατµόσφαιρα κατ επι- 
βαρύνουν το περιβάλλον στο σύνολο του: αέρα, νερά, 
έδαφος, φυσικά οικοσυστήµατα κλπ. Η ρύπανση από 
τα οχήµατα συνδέεται τόσο µε το φωτοχηµικό νέφος 
στις αστικές περιοχές όσο και µε παγκόσµια προβλή- 
µατα όπως π.χ. το φαινόµενο θερµοκηπίου και η 
όξινη βροχή. 

Για την αντιµετώπιση της ρύπανσης από τα οχήµατα 
αλλά και από τις άλλες πηγές, στα πλαίσια της ασκού- 
µενης περιβαλλοντικής πολιτικής διεθνώς, δόθηκε 
έµφαση σε τρεις βασικές επιλογές: α) στη βελτίωση 
της ποιότητας των καυσίµων και ιδίως στην αποθείω- 
σή τους, β) στον έλεγχο των εκποµπών των πηγών 
ρύπανσης και γ) στην προώθηση των νέας τεχνολο- 
γίας αυτοκινήτων εξοπλισµένων µε τριοδικό καταλύτη 
και κινουµένων µε αµόλυβδη βενζίνη. 

Οι επτλογές αυτές οδήγησαν στη µείωση ορισµένων 
ρύπων, όπως του CO (µονοξείδιο του άνθρακα), του 
Pb (µόλυβδος) και του SO2 (διοξείδιο του θείου), µε 
θετικές επιπτώσεις τόσο στο αστικό περιβάλλον όσο 
και στο γενικότερο πρόβληµα της όξινης βροχής. Η 
µεγάλη αύξηση του συνολικού στόλου των οχηµάτων 
και ιδίως των οχηµάτων νέας τεχνολογίας έχει και 
σηµανττκές αρνητικές επιπτώσεις, όπως: η αύξηση 
των εκποµπών καρκινογόνων αρωµατικών και πολυ- 
αρωµατικών ενώσεων, η εκποµπή µεγαλύτερων 
ποσοτήτων CO2 που είναι υπεύθυνο για το φαινόµενο 
θερµοκηπίου, η αύξηση των ΝΟχ (οξειδίων του αζώ- 

του) µε συνέπεια την ένταση του φαινοµένου της 
φωτοχηµικής οµίχλης στο αστικό περιβάλλον καθώς 
και του φαινοµένου της όξινης βροχής σε παγκόσµια 
κλίµακα κλπ (Νικολάου 1997β & 1998). 

Η ανεπάρκεια της ασκούµενης τεχνολογικής έµπνευ- 
σης περιβαλλοντικής πολιτικής φαίνεται και από το ότι 
παραγνωρίζει το γεγονός, πως ένα µικρό ποσοστό 
οχηµάτων (περίπου 20%) είναι ιδιαίτερα ρυπογόνο 
και υπεύθυνο για το 50% περίπου της ρύπανσης που 
οφείλεται στα οχήµατα. Τα ρυπογόνα αυτά οχήµατα 
δεν είναι µόνο παλιάς τεχνολογίας και µεγάλης ηλι- 
κίας , αλλά και νέα οχήµατα καταλυτικής τεχνολογίας. 
Ο κοινός παρονοµαστής όλων αυτών των ρυπογόνων 
οχηµάτων είναι η κακή συντήρηση και ρύθµιση. 

Οι προσπάθειες λοιπόν µείωσης της ρύπανσης από τα 
αυτοκίνητα, οι οποίες αφορούν συνήθως σε τεχνολογι- 
κούς νεωτερισµούς µε στόχο το καθαρότερο αυτοκίνη- 
το είναι ανεπαρκείς αν δεν λαµβάνουν υπόψη το 
δεδοµένο ότι ο περιορισµός της ρύπανσης από τα οχή- 

Σχήµα2. 
∆ιαχρονική εξέλιξη (µε βάση εκτιµήσεις) του παγκόσµιου 
αγροτικού και αστικού πληθυσµού και του παγκόσµιου 
στόλου οχηµάτων για την περίοδο 1950-2050 
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µατα δεν είναι µόνο ζήτηµα τεχνολογικών νεωτερι- 
σµών αλλά και ζήτηµα συντήρησης και ρύθµισης των 
οχηµάτων και κυκλοφοριακών ρυθµίσεων που δίνουν 
προτεραιότητα στα µαζικά µέσα µεταφοράς. 

Η υλοποίηση όµως τέτοιου είδους πολιτικών προστα- 
σίας του περιβάλλοντος είναι αδύνατη αν δεν υπάρ- 
χει η συνειδητή και ενεργός συµµετοχή των πολιτών, 
η οποία µπορεί να αναπτυχθεί µε την ύπαρξη µιας 
αντίστοιχα προσανατολισµένης περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης. 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στο παρελθόν, το µεγαλύτερο µέρος της προσοχής και 
των προσπαθειών για την προστασία του περιβάλλο- 
ντος, σχετίσθηκε περισσότερο µε την προστασία της 
φύσης και της άγριας ζωής, παρά µε to αστικό και το 
παγκόσµιο περιβάλλον. Ολα τα δεδοµένα δείχνουν 
πλέον ότι σήµερα αλλά και στο µέλλον, θα πρέπει να 
εστιάσουµε περισσότερο στο αστικό περιβάλλον και 
στα προβλήµατα του, γιατί βρίσκονται ουσιαστικά στην 
καρδιά όλων σχεδόν των υπόλοιπων παγκόσµιων και 
τοπικών περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

Για να µπορέσει η περιβαλλοντική εκπαίδευση να 
ανταποκριθεί στις σηµερινές ανάγκες, προτεραιότητες 
και διαγραφόµενες εξελίξεις του παγκόσµιου και αστι- 
κού περιβάλλοντος, χρειάζεται να είναι προσανατολι- 
σµένη θεµατικά στους αντίστοιχους τοµείς. 

Η παρατηρούµενη διαφοροποίηση µεταξύ των σηµερι- 
νών προτεραιοτήτων που αναδεικνύει η εξέλιξη του 
παγκόσµιου και αστικού περιβάλλοντος και του παρό- 
ντος θεµατικού προσανατολισµού της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, δείχνει την ανάγκη: 

• για άµεσο θεµατικό αναπροσανατολισµό της περι- 
βαλλοντικής εκπαίδευσης εστιάζοντας, κατά προτεραι- 
ότητα, περισσότερο στο αστικό και παγκόσµιο περι- 
βάλλον 

• για ενδυνάµωση των δεσµών µεταξύ των επιστηµό- 
νων και των εκπαιδευτικών του περιβάλλοντος µε 
στόχο, µεταξύ άλλων, τη διευκόλυνση του θεµατικού 
αναπροσανατολισµού 

• για αντιµετώπιση µε ίση βαρύτητα της τυπικής και 
άτυπης περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, έτσι ώστε να 
είναι εφικτή η ενεργός συµµετοχή των πολιτών στην 
προστασία του περιβάλλοντος, τόσο σήµερα όσο κατ 
στο µέλλον. 
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του Νίκου Παπαµίχου 

ο αστικό περιβάλλον έχει ταυτιστεί σχεδόν 
µε την ατµοσφαιρική ρύπανση, την κυκλο- 
φοριακή συµφόρηση, τον θόρυβο, τα µολυ- 

σµένα νερά, τον µεγάλο όγκο των σκουπι- 
διών. Οι ηλικιωµένοι και τα παιδιά σπάνια  

βρίσκουν ένα χώρο ανάπαυσης η παιχνιδιού. Για 
µεγάλες οµάδες πληθυσµού είναι επίσης ένα περι- 
βάλλον αφιλόξενο, ακόµη και εχθρικό. Σ' αυτόν τον 
κατασκευασµένο χώρο δεν υπάρχουν παρά ελάχι- 
στα υπολείµµατα φύσης, αδόµητες νησίδες µε υπο- 
βαθµισµένη βλάστηση ή ρέµµατα γεµάτα σκουπί- 
δια. Από την άλλη πλευρά η πόλη παραµένει φορέ- 
ας αξιών: πολιτιστικών, παραγωγικών, επικοινω- 
νιακών. ∆εν µπορεί να µην υπογραµµιστεί ότι 
θεσµοί πολιτικής οργάνωσης που σήµερα θεωρού- 
νται αυτονόητοι, εµφανίστηκαν και διαµορφώθη- 
καν στον χώρο της πόλης. Στο άστυ αναπτύχθηκαν 
µορφές κοινωνικής ζωής, ριζικά διαφορετικές από 
εκείνες της παραδοσιακής γειτονιάς ή της διευρυ- 
µένης οικογένειας του χωριού, που εξελίχθηκαν σε 
κυρίαρχο µοντέλο ατοµικής και κοινωνικής συµπε- 
ριφοράς. Ο ενιαίος τρόπος ζωής, το ιδιαίτερο χαρα- 
κτηριστικό της αστικότητας, έχει πια επικρατήσει 
σε οικουµενική κλίµακα: παγκοσµιοποιηµένη 
οικονοµία, οµοειδή καταναλωτικά πρότυπα, κοινά 
πληροφοριακά δίκτυα, συγγενείς κοινωνικές σχέ- 
σεις. 

Ως προϊόντα µακρόχρονης ιστορικής διαδικασίας, οι 
σηµερινές πόλεις αποτελούν µαρτυρία των πολλα- 
πλών συγκρούσεων µέσα από τις οποίες διαµορφώ- 
θηκαν: αντίθεση πόλης και υπαίθρου, κοινωνικές 
αντιπαραθέσεις, διεκδίκηση της εξουσίας. 
Αντιθέσεις και συγκρούσεις ενεργές και σήµερα, 
έχουν αφήσει τα ίχνη τους -περισσότερο ή λιγότερο 

ευδιάκριτα- στο σώµα της πόλης και εξακολουθούν 
να ορίζουν τη µοίρα της. Η διαχείριση του αστικού 
περιβάλλοντος βρίσκεται πάντα αντιµέτωπη µ' αυτό 
το πλέγµα των αντιθέσεων: καθώς οι αστικές λει- 
τουργίες διογκώνονται και προσαρµόζονται στις 
νέες απαιτήσεις της παραγωγής και της κατανάλω- 
σης, ο χώρος συνολικά µετασχηµατίζεται. Μέσα στα 
όρια του πολεοδοµηµένου χώρου, η νέα δόµηση 
καλύπτει τις αδόµητες εκτάσεις, επιτίθεται στους 
χώρους πρασίνου και αναψυχής, κατεδαφίζει ιστο- 
ρικά κτίσµατα και σύνολα. Νέες, περισσότερο επι- 
κερδείς δραστηριότητες αντικαθιστούν τις λιγότερο 
αποδοτικές -ιδιωτικές αλλά και δηµόσιες- ανακατα- 
νέµοντας στον αστικό χώρο αξίες ακινήτων, επαγ- 
γέλµατα, απασχολούµενους και ανέργους, κοινωνι- 
κές ιεραρχήσεις και αποκλεισµούς. Έξω από τα 
πολεοδοµικά όρια, στον περιαστικό χώρο και την 
περιφέρεια οι µεταβολές είναι εξίσου θεµελιακές. 
Οι παραδοσιακές περιαστικές χρήσεις (κυρίως βιο- 
µηχανικές µονάδες, σιδηροδροµικές και λιµενικές 
εγκαταστάσεις και στρατόπεδα) ενσωµατώνονται 
στον αστικό ιστό, αλλάζοντας χρήση και ένταση 
εκµετάλλευσης. Στην περιφέρεια, οι αγροτικές καλ- 
λιέργειες δίνουν τη θέση τους σε αστικές λειτουρ- 
γίες και υποδοµές και το φυσικό περιβάλλον δέχε- 
ται όλο και πιο έντονες πιέσεις από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες που πολλαπλασιάζονται. 

Άστυ, αστική περιοχή και περιφέρεια συνδέονται 
µε πολύπλοκους εσωτερικούς δεσµούς και πολλα- 
πλές σχέσεις. Θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι 
συγκροτούν ένα "αστικό σύστηµα", µέσα στο οποίο 
η παρέµβαση σε µια προβληµατική σχέση ή σ' ένα 
στοιχείο που δυσλειτουργεί προκαλεί συχνά την
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εµφάνιση άλλων προβληµάτων. 

Η παθογένεια του αστικού περιβάλλοντος (ατµο- 
σφαιρική ρύπανση, µόλυνση υδάτων, υποβάθµιση 
αστικών και περιαστικών περιοχών, κυκλοφοριακή 
συµφόρηση, σκόνη, θόρυβος κλπ, καθώς και κοι- 
νωνική περιθωριοποίηση, καταστροφή της πολιτι- 
στικής κληρονοµιάς κ.α.) απορρέει από τις σχέσεις 
που αναπτύσσονται στο εσωτερικό του αστικού 
συστήµατος. Με την υπόθεση αυτή, τα προβλήµατα 
των πόλεων πρέπει να θεωρηθούν ως συµπτώµατα 
µιας βαθύτερης κρίσης και να επανεξεταστούν τα 
ισχύοντα µοντέλα οργάνωσης και αστικής ανάπτυ- 
ξης. ∆εν αρκεί ο προσδιορισµός των άµεσων αιτίων 
της περιβαλλοντικής υποβάθµισης, ενώ οι επιµέ- 
ρους προσεγγίσεις είναι τελείως ανεπαρκείς. Για να 
αντιµετωπιστεί η κρίση του αστικού περιβάλλοντος 
πρέπει να τεθούν σε έλεγχο οι κοινωνικές και οικο- 
νοµικές επιλογές που αποτελούν την πραγµατική 
ρίζα των προβληµάτων. 

Ακόµη και µια απλουστευµένη παρουσίαση των 
σχέσεων στο εσωτερικό του αστικού συστήµατος, (βλ 
διάγραµµα) κάνει φανερό ότι τα βαθύτερα αίτια της 
αστικής υποβάθµισης πρέπει να αναζητηθούν στην 
οργάνωση της εργασίας, της παραγωγής, της διανο- 
µής και της κατανάλωσης. Οι κοινωνικές αυτές λει- 
τουργίες που εξελίσσονται στον αστικό χώρο συχνά 
αντιµετωπίζονται µε ξεπερασµένες αρχές σχεδια- 
σµού, που εξυπηρετούν επιµέρους στόχους και επι- 
διώξεις και λειτουργούν σε βάρος της συνολικής 
ποιότητας του συστήµατος. 

Αιτίες και αποτελέσµατα εναλλάσσονται και συχνά 
οδηγούν σε φαύλο κύκλο: για παράδειγµα, η ανά- 
γκη για βελτιωµένες συνθήκες στέγασης οδηγεί σε 
αναζήτηση κατοικίας στα προάστια και την ενδοχώ- 
ρα, µε αναγκαία συνέπεια την αυξηµένη χρήση 
των ιδιωτικών αυτοκινήτων. Με επιταχυνόµενους 
ρυθµούς, οι µετακινήσεις πολλαπλασιάζονται, η 
κυκλοφοριακή συµφόρηση εµφανίζεται όλο και 
συχνότερα, η ατµοσφαιρική ρύπανση αυξάνει, οι 
περιβαλλοντικές συνθήκες χειροτερεύουν. Σαν απά- 
ντηση στα κυκλοφοριακά προβλήµατα, κατασκευά- 
ζονται νέοι δρόµοι, που πολύ σύντοµα αποδεικνύο- 
νται ανεπαρκείς. Η επέκταση του οδικού δικτύου 
αποδιοργανώνει τον αστικό ιστό, η αυξηµένη 

κυκλοφορία αυξάνει τη συγκέντρωση των ατµο- 
σφαιρικών ρύπων, τη σκόνη και το θόρυβο. Έτσι, 
καθώς οι συνθήκες στέγασης στο κέντρο της πόλης 
επιδεινώνονται, και άλλοι κάτοικοι του υποχρεώνο- 
νται να αναζητήσουν κατοικία σε νέα προάστια, 
δίνοντας έτσι νέα ώθηση στην ατέρµονα πορεία της 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης. 

Η σφαιρική θεώρηση του αστικού περιβάλλοντος 
αποτελεί τη βάση της σύγχρονης αντιµετώπισης των 
προβληµάτων των πόλεων. Στο "Πράσινο βιβλίο για 
το αστικό περιβάλλον", όπου διατυπώνονται οι άξο- 
νες δράσης, οι στόχοι και τα µέτρα της πολιτικής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις Ευρωπαϊκές 
πόλεις, υπογραµµίζεται ότι η αποτελεσµατική δια- 
χείριση του αστικού περιβάλλοντος απαιτεί µια 
στρατηγική βασισµένη σε γενική εξέταση του αστι- 
κού συστήµατος. Η στρατηγική αυτή πρέπει να 
συγκλίνει σε τρεις κατευθύνσεις: 

- Στο στρατηγικό επίπεδο: Αποφυγή της παράκαµ- 
ψης των προβληµάτων µε συνεχή αστική επέκτα- 
ση. Επίλυση των προβληµάτων της πόλης µέσα στα 
υπάρχοντα όρια της. 

- Στο προγραµµατικό επίπεδο: Αποφυγή του αυστη- 
ρού διαχωρισµού των αστικών λειτουργιών σε 
ζώνες.   Επιδίωξη   πολλαπλότητας   χρήσεων. 
Ενίσχυση της κατοικίας στα κέντρα. 

- Στο επίπεδο σχεδιασµού: Προστασία της αρχιτε- 
κτονικής κληρονοµιάς. Ανάδειξη της ιδιαίτερης 
φυσιογνωµίας και διαφοροποίηση της αρχιτεκτονι- 
κής έκφρασης. 

Αυτή η γενική µεθοδολογική αρχή προσέγγισης 
των προβληµάτων του αστικού περιβάλλοντος, όπως 
και η συνολική πολιτική που προωθείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, διατηρούν την αξία τους και 
για τις ελληνικές πόλεις, παρόλο που αυτές διαφο- 
ροποιούνται ουσιωδώς από την τυπική ευρωπαϊκή 
πόλη. Αυτό συµβαίνει γιατί πολλές από τις κύριες 
αιτίες υποβάθµισης του αστικού περιβάλλοντος 
είναι κοινές, όπως για παράδειγµα, οι πιέσεις από 
τη συγκέντρωση πολλών δραστηριοτήτων που 
ξεπερνούν τις αντοχές του αστικού ιστού και οδη- 
γούν σε ανεξέλεγκτη αστική επέκταση. Αλλά και 
στις περιπτώσεις όπου οι αιτίες εµφανίζονται διαφο-
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ρετικές, οι προτεινόµενες κοινές πολιτικές µπορεί 
να είναι εξίσου αποτελεσµατικές. Έτσι, ένας ορθό- 
τερος σχεδιασµός σε συνδυασµό µε µια αποτελε- 
σµατικότερη παρέµβαση θα είχαν θετικά αποτελέ- 
σµατα στην αντιµετώπιση τόσο του κλινικού διαχω- 
ρισµού των χρήσεων που αποδιοργανώνει την 
µεταπολεµική ευρωπαϊκή πόλη, όσο και των χαοτι- 
κών συνθηκών που επικρατούν τη νεοελληνική 
πόλη, εξαιτίας της απουσίας προγραµµατισµού και 
ελέγχου στη χωροθέτηση των αστικών χρήσεων. 

Μήτρα του σύγχρονου πολιτισµού, οι πόλεις έχουν 
επανέλθει στο κέντρο του ενδιαφέροντος της οικο- 
νοµίας και της πολιτικής. Μετά από µια περίοδο 
κατά την οποία τα αστικά κέντρα υπέστησαν κατα- 
στροφικές επεµβάσεις, έχασαν την συνοχή τους µε 
τις αλόγιστες αστικές επεκτάσεις και έγιναν σχεδόν 
αβίωτα λόγω των περιβαλλοντικών προβληµάτων, 
έχουν επανακτήσει τον καθοριστικό ρόλο τους στη 

διαδικασία της οικονοµικής και κοινωνικής ανά- 
πτυξης. Παρά τις δυνατότητες διασποράς των 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων που παρέχουν οι νέες 
τεχνολογίες τηλεπικοινωνίας, τηλεπαραγωγής και 
τηλεδιαχείρισης, ο αστικός χώρος αναγνωρίζεται 
σήµερα ως ο κατεξοχήν τόπος εµφάνισης και δηµι- 
ουργίας κοινωνικής και οικονοµικής δυναµικής. 
Μετά τους πολιτικούς και τους τεχνοκράτες, οι πολί- 
τες θα πρέπει και αυτοί να γνωρίσουν το αστικό 
φαινόµενο, να παρέµβουν στη διαχείριση του 
χώρου της πόλης και να κάνουν το αστικό περιβάλ- 
λον φιλικό και βιώσιµο. 

Ο Νίκος Παπαµίχος είναι Αν. Καθηγητής Πολεοδοµίας στο 
Τµήµα Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ. 

 

Από το "Πράσινο Βιβλίο για το Αστικό Περιβάλλον", Ε.Ε.Κ., 1990 
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του Πάνου Κοσµόπουλου 

ο κείµενο αυτό αναφέρεται στην επισήµανση 
προβληµάτων που αφορούν την Πόλη, και 

ειδικότερα σε προβλήµατα που προκαλεί το 
δίπολο Ρύπανση - Ανάπτυξη στον αστικό 
χώρο. 

Πρόκειται για απλή καταγραφή θεµάτων, που 
παρέχουν την δυνατητα περαιτέρω διερεύνησης και 
ανάλυσης από ενδιαφερόµενους µελετητές: 

• ατµοσφαιρική ρύπανση, προξενούµενη κατά 
κύριο λόγο από τις µεταφορές και τις βιοµηχανίες. 

• προβλήµατα διαχείρησης και διάθεσης των απο- 
βλήτων. 

• προβλήµατα επεξεργασίας των λυµάτων σε ορι- 
σµένες περιοχές. 

• καταστροφή των καλών συνθηκών διαβίωσης 
στους τόπους διαµονής: 
 

- λόγω της αύξησης της κυκλοφοριακής συµφόρη- 
σης και ιδιαίτερα του κυκλοφοριακού θορύβου, 
- λόγω της εξαφάνισης ιστορικών και δηµόσιων χώ- 
ρων στις πόλεις χάρη στην ανάπτυξη, τους δρόµους 
ή την κυκλοφορία, 
- απώλεια των χώρων πρασίνου στις πόλεις, 
 

- απώλεια οικολογικών πόρων στις πόλεις και τις 
περιβάλλουσες περιοχές, 
- αυξανόµενη χρήση έγγειων πόρων για την οικο- 
δόµηση/ανάπτυξη, τόσο στις πόλεις όσο και στις 
περιβάλλουσες περιοχές. 

• κοινωνική πόλωση σε πόλεις όπου φτωχές και 
άλλες µικρές κοινωνικές οµάδες συγκεντρώνονται 
σε ορισµένες περιοχές και είναι αποµονωµένες από 
άλλες κοινωνικές οµάδες. 

Έχουµε επίσης ένα πλήθος µελετών πάνω σε απο- 
σπασµατικούς παράγοντες και όψεις των περιβαλ- 
λοντικών προβληµάτων, που αφορούν ένα στοιχείο 
(π.χ. SO2 ή ηχορρύπανση) που αφορούν µία χωρι- 
κή περιοχή, µία χρονική στιγµή, και πολύ πιο 
σπάνια (εφόσον είναι και πολύ δυσκολότερο), την 
προσπάθεια γενικότερης θεώρησης του συνολικού 
προβλήµατος της ρύπανσης µιας ευρύτερης περιο- 
χής. 

Σαφώς υπάρχουν διαφορές µεταξύ των πόλεων. Για 
παράδειγµα, ορισµένες κωµοπόλεις που υπόκεινται 
στις πιέσεις της ταχύρυθµης αστικοποίησης αντιµε- 
τωπίζουν δυσκολίες να προσφέρουν επαρκή υπο- 
δοµή για την διάθεση των αποβλήτων και την επε- 
ξεργασία των λυµάτων. Αλλά ακόµη και ιστορικά 
παλιές περιοχές αντιµετωπίζουν προβλήµατα ελλι- 
πούς ή ανεπαρκούς υποδοµής. Αντίστοιχα, παρότι 
τα προβλήµατα ανεπαρκώς αξιοποιηµένης και 
εγκαταλελειµµένης γης κυριαρχούν σε ορισµένες 
παλαιές, φθίνουσες βιοµηχανικές πόλεις, παρόµοιες 
ακατοίκητες, εγκαταλελειµένες και αναξιοποίητες 
τοποθεσίες απαντώνται ακόµη και σε ταχύρυθµα 
αναπτυσσόµενες πόλεις. 

Παρότι είναι σε βάθος γνωστός ο γενικός χαρακτή- 
ρας του αστικού περιβαλλοντικού προβλήµατος, 
δ ιαπιστώνεται  η µεγάλη έλλειψη εκτενών ή 
συγκριτικών στοιχείων. Ενώ ορισµένες πόλεις δια- 
θέτουν επαρκή ποσοτικά στοιχεία σχετικά µε ορι- 
σµένες πτυχές (θόρυβος, ατµοσφαιρική ρύπανση, 
όγκος αποβλήτων), για τις περισσότερες δεν συµ- 
βαίνει το ίδιο. Κατά συνέπεια το πρόβληµα του 
αστικού περιβάλλοντος έχει γενικώς εκτιµηθεί 
ποσοτικά και υποκειµενικά, όχι όµως περισσότερο
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ουσιαστικά. Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η ανά- 
γκη για συστηµατοποιηµένες συγκριτικές µεθόδους 
µέτρησης και παρακολούθησης των συνθηκών του 
αστικού περιβάλλοντος. 

Οι περισσότερες υπάρχουσες µελέτες εκθέτουν τη 
φύση και συχνά και την κλίµακα των προβληµά- 
των του αστικού περιβάλλοντος, και δυστυχώς σπά- 
νια ασχολούνται σοβαρά µε τα αίτια των προβληµά- 
των αυτών. 

Αυτό δείχνει ότι µας είναι σαφέστερα τα συµπτώµα- 
τα παρά τα αίτια των περβαλλοντικών προβληµά- 
των. Το στόχο θα πρέπει να αποτελέσουν όµως τα 
αίτια προκειµένου να επιτευχθούν ουσιαστικές βελ- 
τιώσεις και να αποφευχθεί περαιτέρω επιδείνωση 
του περιβάλλοντος. 

∆υστυχώς, τα οικονοµικά αίτια της ρύπανσης, 
έχουν πολύ λίγο ερευνηθεί. Το δίπολο Ανάπτυξη - 
Ρύπανση ή αλλιώς, η πλήρης διερεύνηση των 
οικονοµικών δοµών που έχουν σαν αποτέλεσµα 
την αυξηµένη ρύπανση, αποµένει ακόµα να διε- 
ρευνηθεί. 

Πιστεύουµε πως η αναλυτική έρευνα σ' αυτόν τον 
τοµέα, θα µπορούσε να προσφέρει πολλά στην βελ- 
τίωση της όλης κατάστασης. Οι ειδικοί επιστήµονες 
πολλών κλάδων, θα µπορούσαν να συγκεκριµενο- 
ποιήσουν προτάσεις πού, µε άµεσες κι έµµεσες 
παρεµβάσεις στο κύκλωµα παραγωγή - κατανάλω- 
ση, θα µπορούσαν να πετύχουν και οικονοµικούς 
όρους ικανοποιητικούς για το σύστηµα, και βελτίω- 
ση των προϊόντων και παραπροϊόντων, µε στόχο 
την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. 

Παρότι έχουν κατανοηθεί σε σηµαντικό βαθµό οι 
τεχνικές λύσεις και τα αίτια της αυξηµένης ρύπαν- 
σης και των αποβλήτων από τη βιοµηχανία και τα 
νοικοκυριά, έχουµε κατανοήσει µάλλον σε λιγότερο 
βαθµό ζητήµατα που σχετίζονται µε το ρυθµό και τη 
µορφή ανάπτυξης και εκ νέου αξιοποίησης της γης 
και των κτιρίων και µε την αύξηση της ζήτησης για 
µεταφορές. Τα περισσότερα από αυτά τα ζητήµατα 
που αφορούν άµεσα τη φύση και τη µορφή της 
αστικής ανάπτυξης και είναι ιδιαίτερης σηµασίας µε 
τα περισσότερα νευραλγικά προβλήµατα του αστι- 
κού περιβάλλοντος που αναφέρθηκαν. Στα σχετικά 
θέµατα περιλαµβάνονται: η αύξηση της ιδιοκτησίας 
επιβατικών οχηµάτων και της αστικής κυκλοφο- 
ρίας, οι απαιτήσεις της βιοµηχανίας για τόπους 

εγκατάστασης της που µεταφράζονται σε απαιτήσεις 
για εύκολη πρόσβαση και µικρή πυκνότητα δόµη- 
σης οδηγώντας σε πιέσεις για την ανάπτυξη της 
περιφέρειας, η αυξανόµενη σηµασία της χρονικά 
ακριβούς παράδοσης και η ανάλογη ζήτηση 
κέντρων διανοµής και εύκολης οδικής και σιδηρο- 
δροµικής πρόσβασης στα βιοµηχανικά κέντρα, το 
αποτέλεσµα της ελεύθερης διακίνησης κεφαλαίων 
και επενδύσεων στον τόπο εγκατάστασης εργοστα- 
σιακών µονάδων και την ιδιοκτησία γης και κτι- 
ρίων στις κύριες πόλεις. 

Τέλος, σε σχέση µε τις δυνάµεις της αγοράς αξίζει 
να αναφερθεί ο αυξανόµενος ανταγωνισµός µεταξύ 
ευρωπαϊκών πόλεων για προσέλκυση οικονοµικών 
δραστηριοτήτων και επενδύσεων. Ο ανταγωνισµός 
αυτός είναι ένα δίκοπο µαχαίρι. Απαιτείται από τις 
πόλεις να προσφέρουν αυξανόµενα ελκυστικότερη 
ποιότητα ζωής και να ανταγωνίζονται στην προσφο- 
ρά καλού περιβάλλοντος. Από την άλλη πλευρά, οι 
πόλεις πρέπει να ανταποκριθούν σε µεγαλύτερο 
βαθµό στις απαιτήσεις συγκεκριµένων επιχειρήσε- 
ων ή τοµέων και, κατά συνέπεια, υφίστανται µεγα- 
λύτερη πίεση να συµµορφωθούν στις αιτήσεις για 
συγκεκριµένα είδη ανάπτυξης (περιφερειακών 
τοποθεσιών, ευρείας κλίµακας προγράµµατα ανά- 
πτυξης, κλπ.), που δεν ανταποκρίνονται πάντα στη 
συνολική κλίµακα και µορφή της πόλης υποδοχής. 

Η δεύτερη οµάδα σηµαντικών επιπτώσεων στο 
αστικό περιβάλλον είναι απόρροια της ασκούµενης 
πολιτικής, και κατά κύριο λόγο οφείλονται σε αθέ- 
λητα ή ασυλλόγιστα αποτελέσµατα στο περιβάλλον 
πολιτικών ενεργειών που αφορούν άλλους τοµείς, 
καθώς επίσης και σε λάθη ή έλλειψη συντονισµού. 
Πρέπει επίσης να διαπιστωθεί ότι είναι αναγκαίοι 
"συµβιβασµοί" µεταξύ της ποιότητας του περιβάλλο- 
ντος κατ άλλων στόχων ή, ακριβέστερα, µεταξύ της 
ποιότητας του περιβάλλοντος µιας περιοχής έναντι 
µιας άλλης (η επιλογή της τοποθεσίας διάθεσης 
αποβλήτων ή ενός έργου υποδοµής µε τεράστιες 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως τα αεροδρόµια, 
αποτελούν κλασικά παραδείγµατα για το τελευταίο 
αυτό θέµα). 

Στην περίπτωση µιας µεµονωµένης πόλης, οι επι- 
πτώσεις µπορούν να οφείλονται σε πολιτική που 
χαράσσεται σε "υψηλότερο" κρατικό επίπεδο (περι- 
φερειακό, εθνικό, επίπεδο Κοινότητας), από την 
πολιτική που έχουν χαράξει γειτονικές τοπικές
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αρχές, ή αποτελούν συνέπεια ασυντόνιστων επιµέ- 
ρους πολιτικών στην ίδια πόλη. Κλασικά παραδείγ- 
µατα για την τελευταία αυτή περίπτωση αποτελούν 
τα µέτρα για την πολιτική των µεταφορών. Σε πολ- 
λές πόλεις ο σχεδιασµός των µεταφορών δίνει 
µεγαλύτερη έµφαση στη δυνατότητα διακίνησης 
ατόµων και ιδιωτικών αυτοκινήτων εις βάρος του 
περιβάλλοντος. Η λήψη απόφασης για την εγκατά- 
σταση τοπικού αεροδροµίου ή σχετικά µε την ποιό- 
τητα της επεξεργασίας υδάτων που εκβάλλουν σε 
ποταµό διαρρέοντα δύο γειτονικές περιοχές, µπο- 
ρούν να θεωρηθούν ως εξωγενείς παράγοντες που 
έχουν επιπτώσεις στο περιβάλλον γειτονικών διοι- 
κητικών περιφερειών. 

Τέλος, εξετάζοντας τα αίτια των ζηµιών στο περιβάλ- 
λον, είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι αυτές οι 
δυνάµεις της αγοράς, που στην πραγµατικότητα 
κατευθύνουν τη χάραξη της πολιτικής, συχνά σχετί- 
ζονται µε διισταµένες αξιώσεις εκ µέρους των κατα- 
ναλωτών και των κατοίκων. Για παράδειγµα, η 
τάση φυγής προς τα προάστια και αποκέντρωσης 
προς αγροτικές ζώνες, που περιβάλλουν µείζονα 
αστικά κέντρα οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην 
αναζήτηση οικιστικών περιοχών χαµηλότερης 
πυκνότητας δόµησης, πλησιέστερων στην ύπαιθρο 
που προσφέρουν υψηλότερη ποιότητα ζωής κατά 
την αντίληψη των κατοίκων. Εξάλλου, η ισχυρή 
τάση αύξησης της κυκλοφορίας δεν οφείλεται απο- 
κλειστικά στο εµπόριο· πολλοί είναι εκείνοι που 
εµµένουν στην ελευθερία και στην ευελιξία που 
τους παρέχει η χρήση του ιδιωτικού επιβατικού 
οχήµατος. Αλλά ακόµη και αυτοί πλήττονται από τις 
επιπτώσεις που έχει στο περιβάλλον η κυκλοφορία 
και η απώλεια της ζωτικότητας των αστικών 
κέντρων. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι οι αστικές περιοχές και οι 
πόλεις λόγω των εγγενών χαρακτηριστικών τους 
µπορούν να υιοθετήσουν πολιτικές και να εκτελέ- 
σουν έργα που να συµβάλουν σηµαντικά στην επί- 
λυση των κυρίων περιβαλλοντικών προβληµάτων 
παγκοσµίου επιπέδου και να βοηθήσουν προς την 
κατεύθυνση µιας πλέον αποδεκτής ανάπτυξης. 

Προσδιορίσαµε κάποια από τα καίρια περιβαλλοντι- 
κά προβλήµατα σε αστική κλίµακα και επισηµάναµε 
ορισµένες από τις λύσεις που µπορούν να σχεδια- 
στούν και να εφαρµοστούν σε επίπεδο πόλης. 
Ωστόσο, οι πόλεις δεν µπορούν να αποτελέσουν αντι- 

κείµενο µελέτης αποµονωµένο και ανεξάρτητο από 
ευρύτερες εθνικές και διεθνείς πτυχές. Η πόλη ως 
τµήµα ευρύτερου πλαισίου αποτελεί µία πολύ σηµα- 
ντική άποψη του δίπολου ρύπανση - ανάπτυξη. 

Έτσι, προτείνουµε: 

- ολοκληρωµένη αντιµετώπιση ζητηµάτων περιβάλ- 
λοντος και άλλων επιµέρους θεµάτων 

- συµµετοχή της τοπικής κοινότητας στην ανάπτυξη 
και εφαρµογή λύσεων µε την ενθάρρυνση της ισό- 
τιµης συνεργασίας µεταξύ της τοπικής αυτοδιοίκη- 
σης, του ιδιωτικού τοµέα, των κοινωφελών ή µη 
κερδοσκοπικών φορέων και κατοίκων 

- εντοπισµό των τοπικών χαρακτηριστικών των 
προβληµάτων και αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων 
και ευκαιριών που προσφέρει η κωµόπολη ή η 
πόλη. 
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της Κωνσταντίνας Ταµοντσέλη 

νωνικών προβληµάτων, η υπερβολική κοινωνική 
πυκνότητα και, η ανάγκη για πολιτισµική ταυτότητα 
συνέβαλαν στον επαναπροσδιορισµό των αρχών σχεδια- 
σµού των υπαίθριων αστικών χώρων και ανέδειξαν την 
οικολογική προσέγγιση στην αναπαραγωγή στοιχείων 
της φύσης στον αστικό χώρο, σε ουσιαστικό παράγοντα 
βελτίωσης των συνθηκών ζωής των κατοίκων. 

Το διαρκώς αυξανόµενο ενδιαφέρον για την ενίσχυση 
της παρουσίας της βλάστησης στον αστικό χώρο συν- 
δέεται όχι µόνο µε την παραδοσιακά αποδεκτή αισθη- 
τική και φυσική λειτουργία του αλλά και µε την οικο- 
λογική, κοινωνική, ψυχολογική και εκπαιδευτική του 
διάσταση που τεκµηριώνονται σήµερα µέσα από πλή- 
θος εµπειρικών ερευνών. 

Σύγχρονες απόψεις για το ρόλο του πράσινου 
στον σχεδιασµό υπαίθριων αστικών χώρων 

Οικολογική διάσταση 
Η αναγνώριση της βλάστησης ως µέσου περιβαλλοντι- 
κής προστασίας της πόλης χάρη στις θετικές επιδρά- 
σεις του, όπως η βελτίωση της ατµόσφαιρας των πόλε- 
ων, η µείωση υψηλών Θερµοκρασιών λόγω του φαινο- 
µένου της εξατµισο-διαπνοής, η βελτίωση των σχέσε- 
ων αέρα-εδάφους-υπεδάφους, η συµβολή στον περιο- 
ρισµό πληµµυρικών φαινοµένων, το φιλτράρισµα του 
αέρα µέσω κατακράτησης της σκόνης και των τοξικών 
ουσιών, ο περιορισµός των αρνητικών επιπτώσεων 
από το Θόρυβο και από άλλες χρήσεις επιβαρυντικές 
για το περιβάλλον της πόλης, επηρεάζουν την παραδο- 

σιακή αντίληψη για τη σηµασία του πράσινου. Η 
παραδοσιακή αυτή αντίληψη δίνει βάρος κύρια στην 
αισθητική πλευρά του χωροθετηµένου µέσα στις 
δοµηµένες περιοχές πράσινου και αντίστοιχα και την 
προσέγγιση του τρόπου οργάνωσης του. 

Σύγχρονες απόψεις για µια ζωή πιο κοντά στη φύση σε 
συνδυασµό µε το διαρκώς αυξανόµενο ενδιαφέρον για 
την οικολογία, οδήγησε σε νέες απόψεις για το ρόλο του 
πράσινου στον αστικό σχεδιασµό. Οι απόψεις αυτές 
χωρίς να αναιρούν άλλες σηµαντικές θέσεις για το ρόλο 
του στις αστικές περιοχές, δίνουν µια νέα διάσταση στον 
τρόπο οργάνωσης του µε οικολογικά κριτήρια, που αντι- 
γράφουν διεργασίες που συµβαίνουν στη φύση και ανα- 
παράγουν οικοσυστήµατα, αντί των τοπίων που δηµι- 
ουργούνται αποκλειστικά και µόνο µε βάση αισθητικές 
αρχές σχεδιασµού τις οποίες ανέπτυξε ο άνθρωπος. 
Πρόκειται για απόψεις που στηρίζονται στην αναγνώρι- 
ση ενός κόσµου όπου η φύση δεν κυριαρχεί στον πολιτι- 
σµό αλλά ούτε ο πολιτισµός στη φύση. Απόψεις που 
δέχονται ότι µόνο όταν σχεδιάζουµε µε γνώµονα τη 
φύση και την πολιτιστική παράδοση µπορούµε να βελ- 
ττώσουµε υπάρχοντα τοπία και αστικούς χώρους καθη- 
µερινής χρήσης ή να δηµιουργήσουµε νέους χώρους 
που να ανταποκρίνονται σε αισθητικές και περιβαλλοντι- 
κές αρχές και να συµβάλλουν στην επίτευξη της οικολο- 
γικής ισορροπίας που επιζητείται στον αστικό χώρο. 
Ψυχολογική διάσταση 
Μέσα από έρευνες για τη διερεύνηση του τρόπου µε 
τον οποίο αντιλαµβάνονται οι κάτοικοι της πόλης τους 
υπαίθριους αστικούς χώρους, η παρουσία της βλάστη- 
σης µε την ποικιλία αντιληπτικών ερεθισµάτων όπως 
ποικιλία µορφής, υφής, χρώµατος, που παρέχεται 
άφθονα από τα δένδρα, τους θάµνους ή και τα πολύ- 
χρωµα ετήσια φυτά, φαίνεται να αποτελέσει ένα από 
τους παράγοντες που συµβάλλουν στην ελκυστικότητα 
των υπαίθριων αστικών χώρων (1). 

ενίσχυση της παρουσίας της φύσης µέσα σης
πόλεις και η σύνδεση της πόλης µε τη φύση
απετέλεσε στόχο όλων των σηµαντικών πολιτι-
σµών. Στην εποχή µας η επέκταση των πόλε-
ων σε βάρος της υπαίθρου, η αύξηση των κοι- 
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Οι περισσότερες θεωρίες που προσπαθούν να ερµη- 
νεύσουν την προτίµηση του ανθρώπου προς το φυσικό 
περιβάλλον στηρίζονται στο γεγονός ότι ο σηµερινός 
άνθρωπος επιβίωσε και εξελίχτηκε χάρη σε µηχανι- 
σµούς που διέθετε και οι οποίοι του επέτρεπαν να 
προσαρµόζεται στο περιβάλλον της φύσης. Ειδικότερα 
χάρη στο ότι διέθετε έναν ανεπτυγµένο µηχανισµό 
αισθήσεων που του επέτρεπε να ερµηνεύει σωστά τα 
ερεθίσµατα του περιβάλλοντος, και να συµπεριφέρειαι 
µε τρόπο που εξασφάλιζε την επιβίωση του (2). 
Μπορεί λοιπόν ο άνθρωπος να µπόρεσε χάρη στη 
τεχνολογική πρόοδο να ξεφύγει από τη φύση που 
απετέλεσε το αρχικό οικολογικό του πλαίσιο, πολλές 
όµως από τις φυσιολογικές του λειτουργίες εξακολου- 
θούν να απαιτούν και στο σηµερινό περιβάλλον ζωής 
του την παρουσία πολλών από τα χαρακτηριστικά του 
περιβάλλοντος της πρωτόγονης ζωής του. 

Ανάµεσα στις εµπειρίες από τη φύση που συµβάλλουν 
θετικά στη συναισθηµατική και φυσιολογική υγεία και 
στη συµπεριφορά του ατόµου, θεωρούνται σήµερα πολύ 
σηµαντικές οι δραστηριότητες ενεργητικής συµµετοχής 
του σε εµπειρίες από τη φύση και ειδικότερα τη βλά- 
στηση, όπως η ενασχόληση µε την κηπουρική. Όπως 

 

έχει τεκµηριωθεί µέσα από σύγχρονες εµπειρικές έρευ- 
νες σε διάφορες κατηγορίες κοινωνικών οµάδων, η 
καλλιέργεια των φυτών αποτελεί ευχάριστη δηµιουργι- 
κή ενασχόληση για τους κατοίκους των πόλεων µε θετι- 
κές επιδράσεις στη συµπεριφορά τους, όπως είναι η 
αύξηση της ενεργητικής συµµετοχής ιούς σε µια δρα- 
στηριότητα, ο µεγαλύτερος βαθµός συγκέντρωσης, προ- 
σοχής και εγρήγορσης, καθώς και η ενίσχυση της αυτο- 
πεποίθησης και της αυτοεκτίµησής τους (3). 

Κοινωνική διάσταση 
Οι υπαίθριοι χώροι πρασίνου εξακολουθούν και σήµε- 
ρα να θεωρούνται πνεύµονες της πόλης όχι µόνο µε το 
επιχείρηµα της συµβολής στην υγεία των κατοίκων 
αλλά της παροχής ευκαιριών για κοινωνική συνανα- 
στροφή και φυγή από το καθηµερινό άγχος της ζωής 
στις σύγχρονες µεγαλουπόλεις (4). 

Η οριοθέτηση του χώρου στην οποία συµβάλλει η βλά- 
στηση µαζί µε τις ευχάριστες φυσικές συνθήκες που 
δηµιουργεί, όπως: χαµηλότερες θερµοκρασίες, προστα- 
σία από την άµεση και έµµεση ακτινοβολία, περιορισµός 
του θορύβου, αποκλεισµός ανεπιθύµητης θέας όπως η 
κίνηση των αυτοκινήτων ή οι µονότονες επιφάνειες των 
κτιρίων, εµπλουτισµός οπτικών και ηχητικών ερεθισµά- 
των, διευκολύνουν και ενισχύουν τη συγκέντρωση και 
κοινωνική συνεύρεση των κατοίκων µιας πόλης. 

Κατά τον Appleyard στις σύγχρονες πόλεις το πράσινο 
και ειδικότερα τα δένδρα αποτελούν σύµβολα της 
φύσης που, εξαιτίας της µακρόχρονης παρουσίας τους 
στην πόλη, οι κάτοικοι της τα αντιλαµβάνονται και ως 
σύµβολα σταθερότητας της ζωής στην πόλη τους. Τα 
σύµβολα αυτά προσδίνουν, ως ένα βαθµό, και το 
"χαρακτήρα" της πόλης τους. ∆εν είναι λίγες οι περι- 
πτώσεις που ένα είδος δέντρου έχει συνδεθεί συµβολι- 
κά µε έναν ειδικό αστικό χώρο, δρόµο ή και πόλη. Η 
εικόνα της Ρώµης είναι δεµένη εκτός των άλλων και 
µε το πεύκο των δενδροστοιχιών της, το Παρίσι µε τις 
ιπποκαστανιές, το Λονδίνο µε τα πλατάνια. 

Εκπαιδευτική διάσταση 
Θεωρείται σήµερα, µε βάση πλήθος ερευνητικών δεδο- 
µένων, ότι βιώµατα και εµπειρίες από το περιβάλλον 
της φύσης κατά την προσχολική και την πρώτη σχολι- 
κή ηλικία ασκούν σηµαντική θετική επίδραση στη 
συµπεριφορά του ατόµου όταν ενηλικιωθεί (6), οδη- 
γούν σε αγάπη της φύσης και συµβάλλουν θετικά στη 
διαµόρφωση "περιβαλλοντικού ήθους" (7). Με τον όρο 
αυτό αναφέρεται η ανάπτυξη µιας στάσης του ανθρώ- 
που, η οποία να αναγνωρίζει την ανάγκη της αρµονι- 
κής συνύπαρξης κάθε µορφής ζωής στον πλανήτη. 

Η φύση, µε τον πλούτο των ερεθισµάτων που παρέχει, 
αποτέλεσε συχνά µέσο ή χώρο διδασκαλίας, αλλά και
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αντικείµενο µελέτης. Ο ρόλος των σχέσεων µε το περι- 
βάλλον της φύσης στην αγωγή του ατόµου έχει επιση- 
µανθεί ιδιαίτερα στα πλαίσια παιδαγωγικών ερευνών. 
Τα τελευταία χρόνια γίνεται όλο και περισσότερο ανα- 
φορά στη χρησιµοποίηση της φύσης, και ειδικότερα της 
βλάστησης, ως εκπαιδευτικού εργαλείου για την ανά- 
πτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης. Κάτω όµως από τις 
σύγχρονες οικιστικές συνθήκες των πόλεων οι δυνατό- 
τητες συχνής επαφής του παιδιού µε τη φύση και η 
ελευθερία κίνησης του περιορίζονται σηµαντικά και τεί- 
νουν να το αποξενώσουν από το φυσικό του πλαίσιο, µε 
δυσάρεστες επιπτώσεις στην αγωγή και την ψυχολογία 
του. Η οικολογική προσέγγιση στην οργάνωση του 
πράσινου στον αστικό χώρο φαίνεται να εξυπηρετεί και 
αυτή την ανάγκη της παροχής στον αστικό χώρο µορ- 
φών πράσινου που ενθαρρύνουν ευχάριστα βιώµατα 
από τη φύση και στηρίξουν εµπειρίες που αποβλέπουν 
στη δηµιουργία φυσιολογικής και συναισθηµατικής 
αρµονίας ανάµεσα στο παιδί και το περιβάλλον της 
φύσης, σε συγχρονισµό του παιδιού µε τη φύση. 

Τα παιδιά πολύ περισσότερο και από τους µεγάλους 
δείχνουν µια ιδιαίτερη προτίµηση προς το περιβάλλον 
της φύσης που σύµφωνα µε τους ερευνητές του φαινο-

µένου αυτού συνδέεται µε ορισµένα χαρακτηριστικά 
του περιβάλλοντος αυτού, όπως είναι: 
- η ποικιλία και ο πλούτος των ερεθισµάτων τα οποία 
απευθύνονται σε όλες τις αισθήσεις 
- η παροχή πλήθους ευκαιριών για παιχνίδι, 
- η παροχή υλικών µε πλαστικότητα και πολυπλοκότητα 
χρήσης που ικανοποιούν την ερευνητική διάθεση του 
παιδιού και επιτρέπουν τη δηµιουργική του έκφραση (8) 
- η παροχή ελευθερίας και δυνατοτήτων παρέµβασης 
και προσωπικής έκφρασης στο περιβάλλον. 
- η ευχέρεια που παρέχει στο παιδί να δηµιουργεί το 
δικό του προσωπικό χώρο. 

Οι ιδιότητες αυτές του περιβάλλοντος της φύσης ενι- 
σχύουν κατά τους Spencer & Blades, την άποψη που 
αποδίδει στο περιβάλλον αυτό ιδιαίτερη σηµασία για 
την ανάπτυξη του παιδιού (9) και τεκµηριώνουν την 
ανάγκη δηµιουργίας περιβάλλοντος της φύσης σε 
υπαίθριους χώρους της πόλης που προορίζονται να 
χρησιµοποιηθούν από τα παιδιά. 
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Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική και 
Προστασία του Περιβάλλοντος 
Μια συνέντευξη της Καραγιάννη Ολυµπίας, Αρχιτέκτονας Μηχανικού 
MSC in Built Environment: Environmental Design and Engineering U.C.L. στη Ρούλα Γκόλιου 

Και µε το να λέγει, ότι τα ίδια σπίτια είναι και καλά και ωφέλιµα, µου φαίνεται ότι εδίδασκε τι είδους σπίτια πρέπει 
να οικοδοµούν οι άνθρωποι. 

Εξήταζε δε το πράγµα ως εξής: 
"...Αραγε εκείνος ο οποίος πρόκειται να έχει σπίτι κατάλληλον, το εξής πρέπει να επιδιώκει µε κάθε µέσον να είναι 

και ευχαριστότατον κατά το µεν θέρος ψυχρόν κατά δε το χειµώνα θερµόν..." 
Οσάκις δε και αυτό παραδέχοντο έλεγε: 
"Λοιπόν εις τα σπίτια τα οποία βλέπουν προς νότον κατά µεν τον χειµώνα ο ήλιος λάµπει µέσα εις τας αίθουσας, 

κατά δε τo θέρος διερχόµενος επάνω από µας τους ίδιους και τας στέγας, παρέχει σκιάν. Λοιπόν εάν πράγµατι είναι 
καλόν να συµβαίνουν αυτά, τοιουτοτρόπως πρέπει να κτίζοµεν την µεν νοτίαν πρόσοψιν υψηλότερα, δια να µην εµποδί- 
ζεται ο χειµερινός ήλιος την δε βορείαν χαµηλότερα, δια να µην εισέρχονται µε ορµήν µέσα οι κρύοι άνεµοι. 

∆ια να είπωµεν δε συντόµως όπου εις όλος τας εποχάς θα ηµπορούσε κανείς ο ίδιος να καταφύγει και τα πράγµατα 
του να τοποθετεί ασφαλέστατα, αυτή η κατοικία θα ήτο και ευχαριστοτάτη και ωραιότατη. 

Αι δε ζωγραφίαι και τα ποικίλµατα περισσότερος χαράς αφαιρούν παρά δίνουν". 

Αν η ανθρωπότητα άκουγε µε προσοχή τις συµβουλές του µεγάλου Έλληνα σοφού, 
τον Σωκράτη για το πώς πρέπει να οικοδοµείται ένα σπίτι όπως τις αποτυπώνει 

ο Ξενοφών στο διάλογο µε τους µαθητές του, θα είχαµε σπίτια πιο υγιεινά, 
λιγότερα ενεργοβόρα, καλύτερο περιβάλλον και ποιότητα ζωής. 

- Κα Καραγιάννη, πέστε µας 
λίγα λόγια για τη βιοκλιµατική 
αρχιτεκτονική 
- Η Βιοκλιµατική αρχιτεκτονι- 
κή επανατοποθετεί στο προ- 
σκήν ιο τη συζήτηση γ ια  το 
πόσο αναγκαίο είναι να προ- 
σαρµόζονται  τα κτίρια  στο 
κλίµα και στο φυσικό περιβάλ- 

λον του κάθε τόπου για τόν οποίο σχεδιάζονται έτσι ώστε 
να καταναλώνεται όσο το δυνατόν λιγότερη συµβατική 
ενέργεια, χωρίς βέβαια να διαταράσσονται οι συνθήκες 
θερµικής άνεσης µέσα στα κελύφη. 

Πιο συγκεκριµένα ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός των 
κελυφών - κτιρίων - στοχεύει: στην άµεση αξιοποίηση 
της ηλιακής ενέργειας για θέρµανση, των δροσερών ανέ- 

µων για ψύξη (ενώ συγχρόνως προβλέπει την αποφυγή 
υπερθέρµανσης το καλοκαίρι) και στο σωστό, επαρκή και 
οµοιογενή φωτισµό των χώρων. 

Στη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική ένα κτίριο αντιµετω- 
πίζεται σαν ένας ζωντανός οργανισµός που αναπνέει, 
ζεσταίνεται ή κρυώνει και θα πρέπει να του προσθέτουµε 
ή να του αφαιρούµε ρουχισµό ανάλογα µε την εποχή του 
χρόνου έτσι ώστε να σκιάζεται ή να ηλιάζεται, να εκτίθε- 
ται ή να προστατεύεται κατά περίπτωση από αέρα. 

- Είναι κάποιες αρχές που συναντάµε και στην παραδο- 
σιακή αρχιτεκτονική... 
- Ναι, στο παρελθόν τα θέµατα του βιοκλιµαπκού σχεδια- 
σµού ήταν εµφανή στην ανώνυµη παραδοσιακή αρχιτε- 
κτονική του κάθε τόπου. Όµως η αστυφιλία, η ολοένα 
αυξανόµενη ανάγκη για στέγαση σε συνδυασµό µε τη
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διαθεσιµότητα φθηνής ενέργειας αλλά και την ευρεία 
εφαρµογή του γυαλιού στα κτίρια οδήγησαν την αρχιτε- 
κτονική µακρυά από το να ασχολείται µε τέτοια δέµατα. 

Παραµερίστηκε η αρχιτεκτονική κληρονοµιά αιώνων. 
Υποτιµήθηκαν η γνώση, η σοφία και ο πλούτος των παρα- 
δοσιακών τεχνιτών. Αλλά, προσέξτε, δεν είναι η αρχιτεκτο- 
νική η αιτία για τη σηµερινή ανάπτυξη των πόλεων. Άλλοι 
παράγοντες οδήγησαν στη σηµερινή κατάσταση. 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ∆ΟΜΗΣΗ 
- Τι ήταν αυτό που επανέφερε τα θέµατα αυτά στο προ- 
σκήνιο; 
- Ήταν η πετρελαϊκή κρίση στις αρχές της δεκαετίας του 70 
που επανέφερε στο προσκήνιο το ενδιαφέρον για µείωση 
της καταναλισκόµενης συµβατικής ενέργειας στα κτίρια. 
Ενδιαφέρον το οποίο γρήγορα έσβησε αφού η αντιµετώπι- 
ση του δέµατος δεν αποδείχτηκε οικονοµικά αποδοτική. 

Μόλις πρόσφατα έχουµε αρχίσει να αντιλαµβανόµα- 
στε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την κατανάλωση 
συµβατικής ενέργειας στα κτίρια. Αρκεί να λάβουµε υπ' 
όψη µας ότι το 50% της καταναλισκόµενης ενέργειας 
στον ανεπτυγµένο κόσµο καταναλώνεται στα κτίρια. 

Και όταν λέµε συµβατική ενέργεια εννοούµε τα ορυ- 
κτά καύσιµα, πετρέλαιο, κάρβουνο, φυσικό αέριο που 
είναι ρυπογόνα και φυσικά την ηλεκτρική ενέργεια που 
παράγεται από αυτά. 

Μικρότερη κατανάλωση συµβατικής ενέργειας στα κτί- 
ρια σηµαίνει µείωση των αέριων ρύπων κυρίως του CO2 
κι εποµένως περιορισµό στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

Αλλά επίσης σηµαίνει και περιορισµό των οξειδίων 
του θείου και του αζώτου από τις υψικαµίνους των εργο- 
στασίων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, διυλιστηρίων 
πετρελαίου κ.λ.π. που προκαλούν την όξινη βροχή. 

- Με ποιους τρόπους η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική συµ- 
βάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος; 
- Τα ορυκτά καύσιµα που καταναλώνονται στον οικοδο- 
µικό τοµέα δεν περιορίζονται µόνο στις ποσότητες που 
απαιτούνται για τη θέρµανση και το δροσισµό. 

Ενέργεια καταναλώνεται επίσης ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΤΩΝ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 
ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΕ∆ΑΦΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟ∆ΟΜΩΝ. 

Η ενέργεια που "περιέχεται" στα οικοδοµικά υλικά 
αλλά και στη διαδικασία ανέγερσης και κατεδάφισης 
ενός σύγχρονου κτιρίου ισοδυναµεί µε την ενέργεια που 
καταναλώνεται για τη θέρµανση - ψύξη του επί 7-8 χρό- 
νια ή το 1/11 της συνολικής ενέργειας που δα κατανα- 
λώσει σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. Άρα είναι εξίσου 
απαραίτητη και η επιλογή υλικών "χαµηλής περιεκτικό- 
τητας σε ενέργεια ορυκτών καυσίµων". Για παράδειγµα 
µπορούµε ενδεικτικά να αναφέρουµε ότι η παραγωγή 1 
τ,µ, φύλλου αλουµινίου (πάχους 2mm) απαιτεί περίπου 
την ίδια ενέργεια µε την παραγωγή 150 τ,µ, ξύλου 

πάχους 2cm. 
Ενέργεια επίσης "προστίθεται" στα οικοδοµικά υλικά 

όταν µεταφέρονται από µεγάλες αποστάσεις πράγµα που 
σηµαίνει ότι µια κατοικία κατασκευασµένη µε ντόπια 
υλικά έχει καταναλώσει λιγότερη ενέργεια. 

ΤΟΞΙΚΟΤΗΤΑ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
- Εκτός από τον ενεργειακό σχεδιασµό η άλλο κάνει ένα 
σπίτι "οικολογικό"; 
- ∆εν αρκεί γι' αυτό µόνο η εφαρµογή των βιοκλιµαπκών 
αρχών. Πρέπει να σκεφτούµε γενικά την εξυγίανση της 
οικοδοµικής δραστηριότητας δηλαδή και άλλων ζηµιογό- 
νων χαρακτήρων που ευθύνονται για περιβαλλοντικές βλά- 
βες. Για παράδειγµα µια από τις πιο σοβαρές πηγές εκπο- 
µπής CFCs (χλωροφδορανδράκων) που ευθύνονται για την 
τρύπα του όζοντος είναι οι αφρώδεις πλαστικές µονώσεις. 

Στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη παρατηρείται ένα 
κενό στις προδιαγραφές των οικοδοµικών υλικών όσον 
αφορά τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Αλλά το θετικό 
είναι ότι καταβάλλεται προσπάθεια οι προδιαγραφές των 
οικοδοµικών υλικών να µην αφορούν πια µόνο τα τεχνι- 
κά αλλά και τα περιβαλλοντικά τους χαρακτηριστικά. 

Η παραγωγή των περισσοτέρων από τις αφρώδεις 
πλαστικές µονώσεις διακόπτεται εντελώς. Άλλα υλικά 
όπως οι µοριοσανίδες που περιέχουν κόλλες φορµαλ- 
δεΰδης επιτρέπεται να διακινούνται υπό όρους. 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ - ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 
- Ο Βιοκλιµατισµός σχεδιασµός και η κατασκευή αυξάνει 
το κόστος µιας κατασκευής; 
- Ο σωστός βιοκλιµατικός σχεδιασµός µπορεί να οδηγή- 
σει στην κάλυψη των απαιτούµενων φορτίων θέρµανσης 
και δροσισµού από τον ήλιο και τον άνεµο, σε ποσοστό 
της τάξης του 50%, χωρίς αυτό να συνεπάγεται αύξηση 
του κόστους της κατασκευής. 

Επιπλέον δε, παρέχει καλύτερο χώρο, θερµική ευε- 
ξία, άνεση... 
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Βέβαια αν συνδυαστεί µε ενεργητικά ή υβριδικά 
συστήµατα θέρµανσης - δροσισµού όπως συλλέκτες, φωτο- 
Βολταϊκά τόξα, εναλλάκτες θερµότητος, µπορούµε να πετύ- 
χουµε µεγάλα ποσοστά ενεργειακής αυτονοµίας. Προς το 
παρόν αυτά στοιχίζουν και δεν αποσβαίνουν εύκολα. 

Εξαρτάται σ' αυτές τις περιπτώσεις ο χρόνος απόσβε- 
σης από το πόση ενέργεια καταναλώνεται στο χώρο που 
Θα εφαρµοστούν. 

- Ποιοι αναλαµβάνουν το σχεδιασµό και την κατασκευή 
ενός βιοκλιµαπκού κτιρίου; 
- Ο κάθε σπουδαστής της αρχιτεκτονικής διδάσκεται τις 
βασικές αρχές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής σαν τµήµα 
της επιπρόσθετης τεχνικής του κατάρτισης µέσα από ένα 
µάθηµα επιλογής. ∆εν αποτελούν µέρος της εκπαίδευσης 
του στη σύνθεση ενώ αυτό θα ήταν το σηµαντικότερο. 

Είναι αλήθεια πως εµείς οι αρχιτέκτονες έχουµε µια 
φυσική απέχθεια σε κάθε τι µαθηµατικό, και το κοµµάτι 
αυτό της γνώσης ξεκινάει µ' ένα πλήθος πληροφορίες 
που δίνονται µε µορφή υπολογισµού, διαγραµµάτων 
κλπ. Εάν πραγµατικά έχεις µάθει να συνθέτεις χωρίς την 
παράµετρο του βιοκλιµατικού σχεδιασµού νοιώθεις να 
περιορίζεσαι όταν πλέον αποκτήσεις αυτό το κοµµάτι της 
γνώσης και θέλεις να το εφαρµόσεις... 

Το χειρότερο που συµβαίνει είναι να παίζεις το ρόλο του 
συµβούλου επειδή κατέχεις αυτή την ειδική γνώση, συµµε- 
τέχοντας σε µια φάση εκ των υστέρων, ενώ είναι απαραίτη- 
το να γίνεται αυτό από τη φάση των πρώτων επιλογών. 

Σαν συµπέρασµα... πρέπει η βιοκλιµατική αντίληψη 
για το σχεδιασµό ν' αποτελεί µέρος του αρχιτεκτονικού 
σχεδιασµού από την αρχή. 

- Που βρισκόµαστε σήµερα σ' αυτόν τον τοµέα; Πόσο 
έχουµε κατανοήσει τη σηµασία του σαν πολίτες και πόσο 
προωθείται από την πολιτεία; 
- Οι πρώτες εφαρµογές στην Ελλάδα έγιναν στα µέσα του 
70.  Ένα από  τα πρώτα σπίτ ια ήταν  η  κατοικ ία 
Βαστλειάδου στο Μαραθώνα Αττικής το 1997 από τον 
αρχιτέκτονα Β. Μπουριώτη. 

Στη Θεσσαλονίκη το πρώτο σπίτι έγινε στη Ν. 
Ραιδεστό το 1982 από του Καρβούνη και R. Vahrelmann. 

Μέχρι σήµερα έχουν κατασκευαστεί µερικές δεκάδες 
κυρίως στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Κρήτη. 

Οι πρώτες αυτές εφαρµογές ήταν αποτέλεσµα οικολο- 
γικής ευαισθησίας και επαγγελµατικής πρωτοβουλίας 
κάποιων αρχιτεκτόνων αλλά και µηχανικών. 

Στη διάδοση επίσης των εφαρµογών έπαιξε ρόλο και 
η χρηµατοδότηση κάποιων ερευνητικών προγραµµάτων. 
Οι φορείς που χρηµατοδότησαν τα προγράµµατα ήταν η 
ΕΛΕΤΗΛΕΝ (Ελλην. Εταιρεία Ηλεκτρ. Ενέργειας), το 
Ι.Η.Τ. (Ινστιτούτο Ηλ. Τεχν.) του ΑΠΘ, το Εθνικό 
Μετσόβειο Πολυτεχνείο και τέλος το ΚΑΠΕ (Κέντρο 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας). 

Η διάδοση των αρχών της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονι- 
κής ήταν ιδιαίτερα δύσκολη µέχρι σήµερα λόγω της µη 
κατανόησης ή κατ της υποτίµησης της σηµασίας τους από 
τους χρήστες, τους εργολάβους αλλά και τους ίδιους τους 
µηχανικούς. 

Σήµερα επανέρχεται δυναµικά στο προσκήνιο ως 
κύριος στόχος της εθνικής πολιτικής για την προστασία 
του περιβάλλοντος (θεσµικό πλαίσιο του Σχεδίου ∆ράσης 
2001 τουΥΠΕΧΩ∆Ε). 
Ας ελπίσουµε ότι δεν θα είναι µόδα που θα περάσει. 

- Μιλήστε µας για τον οικισµό των τσιγγάνων που σχε- 
διάζετε. 
- Πρόκειται για µια µελέτη που έγινε στα πλαίσια ενός 
προγράµµατος (ENVIROM) µε αντικείµενο τον ολοκλη- 
ρωµένο σχεδιασµό του χώρου προσωρινής διαµονής των 
σκηνιτών τσιγγάνων του ∆ήµου Μενεµένης. 

Φορείς υλοποίησης του σχεδίου είναι οι ∆ΕΚΠΑΜ σε 
συνεργασία µε το Πανελλήνιο ∆ίκτυο POM και το ∆ήµο 
Μενεµένης. 

Η µελέτη ανατέθηκε σε οµάδα αρχιτεκτόνων, µηχανο- 
λόγων και µηχανικών που έχουν σχέση µε την εφαρµογή 
ενεργητικών συστηµάτων, κελυφών κατοικίας κατ κοινό- 
χρηστων εγκαταστάσεων σύµφωνα µε τις αρχές του βιοκλι- 
µατικού σχεδιασµού. Ήδη έχουµε παραδώσει την προµε- 
λέτη και προχωρούµε για την εκπόνηση της µελέτης. 

- Καλή επιτυχία. 
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της Όλγας Απανωµεριτάκη 

προσχολική ηλικία, η ηλικία δηλαδή 
από δύο περίπου ως έξι χρόνων στη 
χώρα µας και ως επτά χρόνων σε µερι- 
κές βόρειες χώρες, είναι µια περίοδος 
συναρπαστική, εξαιρετικά δηµιουργική 

και ανυπολόγιστα ερωτική για το ανθρώπινο 
είδος. Η γοητεία του παιδιού αυτής της ηλικίας 
είτε ανήκει σε φτωχικές είτε σε εύπορες τάξεις, 
είτε είναι κορίτσι είτε αγόρι προσελκύει την 
ανθρώπινη συµπαράσταση και την διάθεση για 
συνεργασία. (Φράγκος 1992). 

Παρόλα αυτά η τελευταία, χρονικά, ανακάλυψη 
της ανθρώπινης εκπαίδευσης είναι η προσχολι- 
κή, η οποία έχει ιστορία µόλις εκατό χρόνων, 
ενώ οι άλλες βαθµίδες έχουν χίλια ή δύο χιλιά- 
δες χρόνια. Η ανθρωπότητα, φαίνεται ότι αργεί 
να συλλάβει τις πιο προχωρηµένες γνώσεις και 
αλήθειες. 

Αλλά ποιο είναι το προσχολικό παιδί; 

Η αναπτυξιακή ψυχολογία, σύµφωνα µε τη γνω- 
στική θεωρία, υποστηρίξει µέσα από ερευνητικά 
ευρήµατα ότι το παιδί αυτής της ηλικίας βρίσκεται 
στην προσυλλογιστική περίοδο ως προς τη νοητι- 
κή του ανάπτυξη. Η προσυλλογιστική περίοδος 
χωρίζεται στην προεννοιολογική (3ο και 4ο έτος) 
και τη διαισθητική (5ο και 6ο έτος). Κατά τη διάρ- 
κεια αυτής της περιόδου εµφανίζεται πλήθος λει- 
τουργιών σ' όλους τους επί µέρους γνωστικούς 
τοµείς ανάπτυξης, βασικότερες των οποίων είναι 
η συµβολική λειτουργία που είναι το πέρασµα 
από τα σχήµατα δράσης στα νοητικά, από τον 
εγωκεντρισµό στην κοινωνικοποίηση και στην

ταχύτερη ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων. 

Ο σοβιετικός Ψυχολόγος Βιγκότσκι υποστηρίζει 
ότι στα προσχολικά παιδιά αναπτύσσονται οι 
"αυθόρµητες έννοιες" οι οποίες αποκτούνται από 
την καθηµερινή εµπειρία και γίνονται αργότερα 
"επιστηµονικές" µε την παρέµβαση της συστηµα- 
τικής µάθησης. (Βιγκότσκι 1988). 

Επίσης, οι νευροφυσιολόγοι ερευνητές όσον 
αφορά την λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφά- 
λου και συγκεκριµένα του προσχολικού παιδιού 
αναφέρουν ότι αυτά µαθαίνουν γρήγορα και 
εύκολα (Lipsitt, 1979). Αυτή η πρώιµη µάθηση 
έχει άµεση επίπτωση στην οργάνωση του εγκε- 
φάλου του παιδιού µε τον ίδιο τρόπο που το 
εµπλουτισµένο περιβάλλον και η ελευθερία εξε- 
ρεύνησης επιδρά στην ανάπτυξη του εγκεφάλου 
του (Ζαφρανά 1992). 

Οι δραστηριότητες του παιδιού στην πορεία εξε- 
ρεύνησης του περιβάλλοντος έχουν ως αποτέλε- 
σµα να σταθεροποιούνται και να παίρνουν µια 
µονιµότερη µορφή οι συνάψεις και οι νευρωνι- 
κές διασυνδέσεις του εγκεφάλου τους, πράγµα 
που, µε τη σειρά του, διευκολύνει την εν γένει 
οµαλή ανάπτυξη του παιδιού και την περαιτέρω 
διαµόρφωση της προσωπικότητας του. Ενώ ένα 
πρόσωπο αλλάζει, αυτός ή αυτή παραµένει ο 
ίδιος (Emde, 1983). 

Σχετικά µε τη µάθηση και την ανάπτυξη ο 
Βιγκότσκι εισήγαγε στην ψυχολογία τη θεωρία, 
γνωστή ως "ζώνη της επικείµενης ανάπτυξης" 
(Zone of proximal development), σύµφωνα µε 
την οποία το παιδί λειτουργεί µε όποιες γνωστι-
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κές δεξιότητες έχει κατακτήσει, ενώ παράλληλα 
ενυπάρχουν εν δυνάµει και οι ικανότητες που 
πρόκειται στο εγγύς µέλλον να κατακτηθούν από 
το παιδί. Γίνεται φανερό λοιπόν ότι η εκπαίδευ- 
ση πρέπει να προηγείται κατάλληλα της ανάπτυ- 
ξης. Προς αυτή την κατεύθυνση φαίνεται να λει- 
τουργεί και η περιβαλλοντική εκπαίδευση στην 
προσχολική ηλικία. 

Σύµφωνα µε την επιστηµονική παιδαγωγική ο 
κλειστός χώρος του Νηπιαγωγείου δεν προσφέρε- 
ται για να αφουγκραστούν τα παιδιά το φύσηµα 
του αέρα, το θρόισµα των φύλλων, το κελάηδηµα 
των πουλιών, το κελάρυσµα του ρυακιού, να 
δούν την ποικιλία των χρωµάτων του ουρανού, το 
δειλινό, τις αποχρώσεις της πρασινάδας του νερού 
της λίµνης, του ποταµού, της θάλασσας, την 
πολυµορφία της άνοιξης και του φθινοπώρου, ή 
την αυστηρή οµορφιά του χειµώνα. Όλα αυτά 
γίνονται έξω στη φύση. (Τζιαντζή 1992). 

Με τη διαδικασία της προσέγγισης του φυσικού 
κόσµου από το παιδί, αυτό προετοιµάζεται για τη 
ζωή και την εργασία. 

Μόνον όσοι έχουν εµπλακεί µε δραστηριότητες 
παιδιών προσχολικής ηλικίας αντιλαµβάνονται 
τη σπουδαιότητα της περιβαλλοντικής εκπαίδευ- 
σης σ' αυτή τη σχολική βαθµίδα. "∆ιδάσκοντας" 
στα µικρά παιδιά γίνεται κανείς σοφότερος, γιατί 
ο χώρος µάθησης τους είναι η σοφία και όχι 
απλά η επεξεργασία της πληροφορίας. Συνεργα- 
ζόµενος µε τα νήπια περιπίπτεις από έκπληξη σε 
έκπληξη από απορία σε απορία. Η έκπληξη εξ 
άλλου και η απορία είναι σοφές παιδαγωγικές 
αρχές. 

Όσες συναδέλφισσες/οι έχουν εκπονήσει προ- 
γράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης µε 
νήπια σίγουρα έχουν νοιώσει ενθουσιασµό και 
συγκίνηση αισθάνονται όµως και ένοχοι όταν 
πρέπει να µπουν στην τάξη, ενώ τα παιδιά παρα- 
καλούν να µείνουν λίγο ακόµα έξω στην κοντινή 
ή µακρινή φύση. 

Αλλά και το καθηµερινό "κυρία/ε πότε θα ξανα- 
πάµε εκδροµή;" καταδεικνύει τη βιολογική ανά- 
γκη του παιδιού να βρίσκεται κοντά στα πράγµα- 
τα και όχι στις αναπαραστάσεις τους. 

Τα νήπια δεν κατέχουν γραφή και ανάγνωση µε 
λεκτικά σύµβολα, µπορούν όµως να διαβάσουν 
τον κορµό των δένδρων, τα νεύρα των φύλλων, 
την επιφάνεια των οστράκων, τη φωνή του 
παπαγάλου και το κρώξιµο του βατράχου. 

Οι οικολογικές αξίες που δοµούνται στην προ- 
σχολική ηλικία µπορούν να είναι µονιµότερες 
εάν τα παιδιά κατανοήσουν τις αιτιακές σχέσεις 
των αντικειµένων και των φαινοµένων π.χ. το 
πείραµα του πάγου που λιώνει, οδηγεί στο 
συµπέρασµα ότι όταν ανεβαίνει η θερµοκρασία 
σε συγκεκριµένο βαθµό ο πάγος µπορεί να λιώ- 
σει (όπως π.χ. µπορεί να συµβεί µε το φαινόµενο 
του θερµοκηπίου). 

Η προσχολική ηλικία είναι πραγµατικά από τις 
πιο κατάλληλες ηλικίες για να ξεκινήσουν οργα- 
νωµένες αλλά και αυθόρµητες δραστηριότητες 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Είναι πάρα πολλές/οι οι νηπιαγωγοί που "κολυ- 
µπούν στα βαθειά νερά" της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης εκπονώντας προγράµµατα από 
προσωπικό ενδιαφέρον και αντιµετωπίζοντας όλα 
τα γνωστά προβλήµατα όπως έλλειψη: ασφάλειας 
µετακινήσεων, ηθικής και οικονοµικής στήριξης, 
υλικοτεχνικής υποδοµής κ. ά. 

Επιπρόσθετα οι νηπιαγωγοί που ασχολούνται µε 
προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
αντιµετωπίζουν, ίσως περισσότερα προβλήµατα 
σχετικά µε την ενηµέρωση, τα σεµινάρια, τα 
βιβλία, τις χρηµατοδοτήσεις κ. ά. διότι συχνά 
αγνοούνται από πολλούς εµπλεκόµενους επίση- 
µους και ανεπίσηµους φορείς. 

Παρ' όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω το προ- 
σχολικό παιδί αποτελεί το θεµέλιο του οικοδοµή- 
µατος της εκπαίδευσης, αλλά και η προστασία 
του περιβάλλοντος αποτελεί το θεµέλιο για την 
ποιότητα του ίδιου του πλανήτη µας, και σηµείο 
σύγκλισης αυτών των δύο είναι η περιβαλλοντι- 
κή εκπαίδευση στην προσχολική ηλικία. 

Η Όλγα Απανωµεριτάκη είναι Νηπιαγωγός και Υπεύθυνη 
Π.Ε. Α/βµιας Εκπαίδευσης του Νοµού Θεσσαλονίκης. 
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του Παντελή Μάναλη 

ο 5ο Γυµνάσιο Νίκαιας έχει µια πλούσια εµπειρία 
στην εκπόνηση προγραµµάτων Π.Ε. από το 1990. 

Στο χρονικό αυτό διάστηµα έχουν υλοποιηθεί 13 
προγράµµατα Π.Ε. και 1 πρόγραµµα Αγωγής 
Υγείας. Τα προγράµµατα αυτά εκπονήθηκαν µε 

την ευθύνη των καθηγητών Παντελή Μάναλη, Σοφίας 
Πλατανιστιώτη, Ματίνας Λυµπέρη και Όλγας Χορτάρια. Τα 
θέµατα τα οποία έχουν ερευνηθεί είναι τα περιβαλλοντικά 
προβλήµατα της συνοικίας, το οικοσύστηµα του όρους 
Αιγάλεω, εξορυκτικές δραστηριότητες στο βουνό, απορρίµ- 
µατα, ενέργεια, νερό, κλίµα - ατµόσφαιρα, έδαφος. 

Τα τελευταία χρόνια το σχολείο µας µετέχει σε τρία 
δίκτυα. Πιο συγκεκριµένα: 
1. Στο ευρωπαϊκό πρόγραµµα ECOSCHOOLS Το πρόγραµ- 
µα αυτό συντονίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο από το 
F.E.E.E. (Foundation for Envirometal Education in 
Europe = Ίδρυµα Περιβαλλονπκής Εκπαίδευσης στη 
Ευρώπη). Χειριστής του προγράµµατος για την Ελλάδα είναι 
η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (Ε.Ε.Π.Φ). Το 
πρόγραµµα είναι τριετές µε θεµατολογία «ενέργεια, απορρίµ- 
µατα, νερό» και αποσκοπεί ουσιαστικά στην προβολή και 
ανάδειξη των περιβαλλονικών αξιών, αλλά και των περι- 
βαλλοντικών προβληµάτων, προτρέπει δε τους µαθητές σε 
δράσεις που έχουν στόχο την πληροφόρηση, ενηµέρωση 
και ευαισθητοποίηση της 
τοπικής κοινωνίας. 

Στη διάρκεια του προγράµ- 
µατος µε θέµα «Ενέργεια» οι 
µαθητές πήραν πρωτοβου- 
λία και, σε συνεννόηση µε 
τη ∆ιεύθυνση του σχολείου, 
αντιµετώπισαν µικρά προ- 
βλήµατα που ανέδειξε η 
ενεργειακή καταγραφή του 
κττρίου π.χ. αντικατάσταση 
τζαµιών ή κουρτινών, ανέ- 
πτυξαν δράση για µικρές 
παρεµβάσεις στον αύλειο 

χώρο π.χ. φύτευση παρτεριών, επισκέφθηκαν το ∆ήµο και 
το ΥΠΕΧΩ∆Ε (Τµήµα Κτιριολογίας και Προτύπων Κατοικίας) 
και συζήτησαν το πώς µπορεί να υλοποιηθούν προτάσεις 
τους που αφορούν µεγάλες παρεµβάσεις π.χ. διαµόρφωση 
του αύλειου χώρου έτσι ώστε αυτός να συµβάλλει στην εξοι- 
κονόµηση ενέργειας, ένιωσαν ιδιαίτερη ικανοποίηση όταν 
πρόσφατα πρόταση τους για τοποθέτηση φωτοβολτάϊκού 
συστήµατος έγινε πράξη µε την βοήθεια της Green Peace και 
των Υπουργείων ΠΕ.ΧΩ.∆Ε και Παιδείας. Εκτός όµως από 
τις προτάσεις - παρεµβάσεις και την δράση που ανέλαβαν για 
την υλοποίηση τους, κατέληξαν και σε προτάσεις που έχουν 
σχέση µε την ίδια τη συµπεριφορά τους για την εξοικονόµη- 
ση ενέργειας. Με βάση αυτές τις προτάσεις, έφτιαξαν αφίσα 
µε χιουµοριστικά σκιτσάκια, επισκέφθηκαν τις τάξεις και 
συζήτησαν µε τους συµµαθητές τους. Έφτιαξαν στην πραγµα- 
τικότητα ένα οικοκώδικα συµπεριφοράς µέσα στο σχολείο 
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος, κώδικα συµπεριφο- 
ράς που αφορά τους ίδιους και όχι κάποιους άλλους. 

Το σχολείο βραβεύτηκε για την επιτυχή συµµετοχή του 
στο πρόγραµµα τη διετία 95-97 και του παρεδόθη η 
σηµαία των «Οικολογικών Σχολείων». 
2. Στο διεθνές πρόγραµµα GLOBE του οποίου την ελληνι- 
κή συµβολή αποτελεί το πρόγραµµα ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ. Το 

πρόγραµµα αυτό (για την 
πιλοτ ική εφαρµογή του 
έχουν επιλεγεί 24 σχολεία 
από όλη την Ελλάδα) έχει 
σαν στόχο την δηµιουργία 
περιβαλλοντικών σταθµών 
στα σχολεία που συµµετέ- 
χουν σ' όλο το κόσµο και 
στή διασύνδεση τους µέσω 
του δικτύου Internet, ώστε 
να ανταλλάσσονται περι- 
βαλλοντικά δεδοµένα για 
το τοπικό περιβάλλον της 
περιοχής του κάθε σχολεί- 
ου αλλά και για να συνερ-
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γαζονται οι µαθητές των σχολείων από διαφορετικές 
περιοχές ή χώρες. Φορέας εκτέλεσης του προγράµµατος 
είναι το Πανεπιστήµιο Αθηνών (Τοµέας Φυσικής 
Εφαρµογών και Τµήµα Πληροφορικής) ενώ στην επιτρο- 
πή παρακολούθησης µετέχουν το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το 
ΥΠΕΠΘ. 

Στη διάρκεια του προγράµµατος οι µαθητές παίρνουν 
καθηµερινά µετρήσεις θερµοκρασίας (στιγµιαία, µέγιστη 
και ελάχιστη τιµή), βροχόπτωσης, ποσοστού νεφοκάλυψης 
κατ τύπου των νεφών. Κάθε 15 µέρες παίρνουν µετρήσεις 
θερµοκρασίας και ρΗ του νερού, υδάτινης επιφάνειας που 
είναι κοντά στο σχολείο. Έχουν χαρακτηρίσει το έδαφος 
περιοχής του βουνού που είναι το σχολείο (σύσταση, δοµή, 
υφή, εδαφικοί ορίζοντες) έχοντας συλλέξει επιπρόσθετες 
πληροφορίες γι' αυτό και έχουν πάρει δείγµατα για ανάλυ- 
ση στην τάξη. Τέλος κάθε µήνα µετρούν τη περιεκτικότητα 
του εδάφους σε νερό µε τη µέθοδο της βαρυµετρικής ποσο- 
τικής ανάλυσης. Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων τους, τα 
στέλνουν µέσω του Internet σε έναν κεντρικό Server και 
έχουν τη δυνατότητα να δουν πως διαµορφώνεται το κλίµα 
της Γης µέσα από µετρήσεις που πραγµατοποιούν µαθητές 
από όλο τον κόσµο. Παράλληλα µέσα από µια πληθώρα 
εκπαιδευτικών µέσων (παιγνίδια, πειράµατα, κατασκευές, 
προσοµειώσεις, συζητήσεις µε ειδικούς, ερευνητικές επι- 
σκέψεις κ.ά.) ερευνούν τα θέµατα κλίµα, νερό, έδαφος 
εστιάζοντας κυρίως στην περιβαλλοντική τους διάσταση. 

3. Κατά την φετινή σχολική χρονιά το σχολείο µας γίνεται 
το πρώτο Γυµνάσιο της χώρας που καλύπτει τις ανάγκες 
του σε ηλεκτρικό ρεύµα από τον ήλιο και παράλληλα το 
πρώτο ενός εθνικού ∆ικτύου Ηλιακών Σχολείων. Η λει- 
τουργία του φωτοβολταϊκού συστήµατος (4.500 W) που 
εγκαταστάθηκε στην ταράτσα εγκαινιάστηκε από τον 
Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε Κο Κ. Λαλιώτη. Το δίκτυο αυτό είναι 
αποτέλεσµα συνεργασίας του ΥΠΕΠΘ, του ΥΠΕΧΩ∆Ε και 
της διεθνούς Οικολογικής οργάνωσης Greenpeace. Στόχος 
η εξοικείωση των µαθητών µε τις νέες καθαρές τεχνολο- 
γίες όπως η ηλιακή και η ανταλλαγή εµπειριών µε τα 
δέµατα της ενέργειας κατ του περιβάλλοντος. 

Στους οχτώ πρώτους µήνες της λειτουργίας του (Ιούνιος 97 
- Φλεβάρης 98) το φωτοβολταϊκό σύστηµα έχει παράγει 

 

συνολικά KWh. Το σύστηµα έχει συνδεθεί µε το δίκτυο 
της ∆ΕΗ, το οποίο χρησιµοποιείται σαν αποθήκη Όταν η 
παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας ξεπερνάει την κατα- 
νάλωση (π.χ. διακοπές Χριστουγέννων, Πάσχα, καλοκαί- 
ρι). Παρακάτω δίνονται τα ποσά της ηλιακής ενέργειας 
που έχουν µετατραπεί σε ηλεκτρική ανά µήνα. 

Από τον ∆εκέµβριο του 97 έχει τοποθετηθεί µετρητής στο 
κυλικείο του σχολείου και οι µαθητές µε τις µετρήσεις τους 
συγκρίνουν την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο 
σχολικό κτίριο, στο κυλικείο µε αυτήν που παράγεται από 
το φωτοβολταϊκό σύστηµα. Ολοκληρωµένα συµπεράσµατα 
όµως θα έχουµε αφού συµπληρωθεί ένας χρόνος λειτουρ- 
γίας. Από τον Ιανουάριο του 98 τέλος, µετέχουµε σε ένα j 
πρόγραµµα ανταλλαγής δεδοµένων µε άλλα ηλιακά σχο- 
λεία των χωρών της Ευρώπης (Αµβούργο Γερµανίας, Λας  
Πάλµας Ισπανίας) όπου συγκρίνονται τα αποτελέσµατα 
µεταξύ περιοχών διαφορετικού γεωγραφικού πλάτους. 

Κατά τη σχολική χρονιά 97 - 98 µετέχουν στα παραπάνω 
προγράµµατα 75 µαθητές σε σύνολο 288, δηλ το 26% των 
µαθητών. 

Ο Παντελής Μάναλης είναι εκπαιδευτικός στο 5ο Γυµνάσιο 
Νίκαιας 
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Το βήµα ΤΩΝ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ Π.Ε.       Επιµέλεια: Γιώργος Περδίκης 
  

 

 
Το παρόν και το µέλλον του 
θεσµού του Υπεύθυνου Π.Ε. 

του Γιώργου Περδίκη 

ίναι κοινά αποδεκτό oτι ενεργοποίηση της διάτα- 
ξης του Ν. 1892/90 που προέβλεπε την απόσπαση 
ενός εκπαιδευτικού σε κάθε ∆ιεύθυνση 
Εκπαίδευσης µε αποκλειστικό καθήκον την προώ- 
θηση της Π.Ε. στα σχολεία, έδωσε σηµαντική 

ώθηση στην εφαρµογή της Π.Ε. ως διεπιστηµονικής δραστη- 
ριότητας. Σηµαντική συµβολή είχε ακόµη η δραστηριότητα 
των Υπευθύνων και στον επιµορφωτικό τοµέα, και συγκεκρι- 
µένα στη σταδιακή "µύηση" ικανού αριθµού εκπαιδευτικών 
σε ενεργητικές και βιωµατικές εκπαιδευτικές µεθόδους για 
την εξυπηρέτηση των προγραµµάτων Π.Ε. 

Σήµερα, χάρη στην Π.Ε., έννοιες και διαδικασίες που έχουν 
σχέση µε τη δηµιουργική µάθηση όπως µέθοδος project, 
παιχνίδι ρόλων, βιωµατική προσέγγιση κλπ. γνωρίζουν σχετι- 
κά πλατιά διάδοση σ' ένα σχολείο που το κανονιστικό του 
πλαίσιο λίγα περιθώρια διαφυγής παρέχει από τις ασφυκτικές 
παραδοσιακές δοµές. Η εκπαιδευτική αυτή άνοιξη που έφερε 
η Π.Ε., οµολογείται και από ανεξάρτητους παρατηρητές (1). 
Είναι τόσο καταλυτικός ο ρόλος της Π.Ε. στην εισαγωγή προ- 
οδευττκών αρχών και µεθόδων, ώστε δόκιµες παιδαγωγικές 
τεχνικές που προϋπήρξαν της Π.Ε. µε τη σηµερινή της 
µορφή, όπως η µέθοδος project, να ταυτίζονται στη συνείδη- 
ση πολλών εκπαιδευτικών και µαθητών µε την Π.Ε. (2). 

Η συµβολή των Υπεύθυνων Π.Ε. σ' αυτό το "µικρό θαύµα της 
περιβαλλοντικής" χωρίς να ισχυριζόµαστε ότι οφείλεται µόνο 
σ' αυτούς, είναι αδιαµφισβήτητη. Πιστεύουµε ότι η επιτυχία 
του θεσµού στην Π.Ε. ώθησε τις εκπαιδευτικές αρχές να ακο- 
λουθήσουν το πρότυπο του "υπεύθυνου" και για άλλους 
τοµείς της εκπαίδευσης όπως πληροφορική και νέες τεχνολο- 
γίες, αγωγή υγείας, εργαστήρια φυσικών επιστηµών, 
συγκροτώντας έτσι ένα άτυπο σώµα "µεσαίων στελεχών" της 
εκπαίδευσης µε σηµαντικό ρόλο στην αποκέντρωση της 
εκπαιδευτικής πολιτικής. 

Σήµερα ωστόσο, πιστεύουµε ότι το πλαίσιο µέσα στο οποίο 
κινούνται και δρουν οι Υπεύθυνοι Π.Ε. δεν είναι πρόσφορο 
για αποτελεσµατική υποστήριξη του έργου των σχολείων 
στην Π.Ε. Όσο η Π.Ε. εξαπλώνεται και τα προγράµµατα των

Αγαπητοί συνάδελφοι - συναδέλφισσες, 
 
Η Συντακτική Επιτροπή του περιοδικού, έκρινε σκόπιµο να
καθιερώσει µια ειδική και µόνιµη στήλη για τους
Υπεύθυνους Π.Ε. Λόγοι παιδαγωγικοί, ιστορικοί αλλά και
ηθικοί επιβάλλουν την παραχώρηση ενός βήµατος στο έντυ-
πο µας σ'αυτούς που υπηρετούν το θεσµό του Υπεύθυνου
Π.Ε. και αποτελούν τα αποκεντρωµένα όργανα για την
εφαρµογή της εκπαιδευτικής πολιτικής για την Π.Ε. 
 
Έχουµε την αίσθηση πως αποτελεί κοινή πεποίθηση στην
εκπαιδευτική κοινότητα ότι ο θεσµός του Υπεύθυνου Π.Ε"
έχει καταξιωθεί στην επτάχρονη πορεία του και έχει συµ-
βάλει αποφασιστικά στη διάδοση της Π.Ε. και στην ανά-
πτυξη των σχολικών προγραµµάτων. Θεωρούµε λοιπόν ότι
οι απόψεις όσων υπηρετούν ή υπηρέτησαν στο παρελθόν
το θεσµό, βγαλµένες µέσα από την εµπειρία της εκπαιδευ-
τικής δράσης για την Π.Ε., έχουν ιδιαίτερη σηµασία και
ενδιαφέρον για τον προβληµατισµό γύρω από την Π.Ε.
που επιθυµεί να προωθήσει το περιοδικό µας. 
 
Στόχος µας είναι η στήλη να αποτελέσει ένα βήµα διαλό-
γου για θέµατα όπως το θεσµικό πλαίσιο της Π.Ε., η δέση
της Π.Ε. στο σηµερινό σχολείο, τα προγράµµατα στα σχο-
λεία και το µέλλον τους κλπ. Εκτός από τις απόψεις των
ίδιων των Υπευθύνων, η στήλη πρόθυµα θα φιλοξενεί
γνώµες, κρίσεις, σκέψεις και προτάσεις όσων επιθυµούν
να συνεισφέρουν στη συζήτηση. Ιδιαίτερα ενδιαφέρει
βέβαια ο διάλογος για τον ίδιο το θεσµό του Υπεύθυνου
Π.Ε.", ης επιτυχίες ή ας αστοχίες που καταγράφηκαν
στην µέχρι τώρα εφαρµογή του, τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει, Ως προοπτικές για τη βελτίωση του ή ενδεχο-
µένως την ανάγκη µετεξέλιξης του σε κάτι άλλο. 
 
Περιµένουµε λοιπόν συµµετοχή στο διάλογο από υπεύθυ-
νους και όχι µόνο. Θα παρακαλούσαµε να στέλνετε µικρά
και περιεκτικά κείµενα, όχι εκτεταµένα άρθρα ή παρου-
σιάσεις προγραµµάτων ή δραστηριοτήτων. 
 
Για το επόµενο τεύχος προτείνουµε τα παρακάτω δέµατα:
α) Η δέση της Π.Ε. στη µεταρρύθµιση του Λυκείου. 
β) Η σχέση της Π.Ε. µε ας άλλες σχολικές δραστηριότητες. 
γ) Προτάσεις για τη συνάντηση Υπευθύνων Π.Ε. που προ-
τίθεται να οργανώσει το ΥΠΕΠΘ. 
 
Μπορείτε φυσικά να θίξετε και όποιο άλλο θέµα επιθυµείτε. 
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το βήµα ΤΩΝ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ Π.Ε. 
σχολείων πληθαίνουν, τόσο το µοντέλο του αποσπασµένου 
εκπαιδευτικού, χωρίς βοήθεια και γραµµατειακή υποστήρι- 
ξη, χωρίς τη δυνατότητα διαχείρησης κάποιου ad hoc χρη- 
µατικού ποσού, αποδεικνύεται ανεπαρκές πλέον για ουσια- 
στική καθοδήγηση, παρακολούθηση και υποστήριξη των 
σχολικών προγραµµάτων και δραστηριοτήτων που γίνονται 
στα πλαίσια της Π.Ε. 

Τι "δέον γενέσθαι"; Να οριστούν περισσότεροι υπεύθυνοι 
στους µεγάλους νοµούς; Να δηµιουργηθούν "Γραφεία Π.Ε." 
µε επαρκή στελέχωση και εξοπλισµό σε υλικά και µέσα; 
Κάτι άλλο; Η στήλη επιθυµεί ν' ανοίξει ένα διάλογο στο καί- 
ριο αυτό ζήτηµα για το µέλλον της Π.Ε. στην τυπική εκπαί- 
δευση της χώρας µας. 

(1) Όπως σε κείµενο του Ν. Μολυβιάτη µε τίτλο "Ακτινογρα- 
φώντας την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση" στο περιοδικό  
"Νέα Οικολογία" τ. 164. Ιούνιος 1998, σελ. 52 

(2) Στο άρθρο της Μαρίας Βαϊνά στο περιοδικό "Νέα Ι 
Παιδεία" τ. 80, Φθινόπωρο 1996, σελ. 83 µε τίτλο "Μέθοδος 
project: Μία πρόκληση για το ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα", αναφέρεται: 
"Στη χώρα µας έχει περάσει η θέση -αθόρυβα και ανεπίση- 
µα- πως η µέθοδος project είναι µέθοδος αποκλειστικά περι- 
βαλλοντικής αγωγής". 

Ο Γιώργος Περδίκης είναι Υπεύθυνος Π.Ε. Β/βµιας 
Εκπαίδευσης του Ν. Πιερίας. 

  

Επιτέλους κάτι κινείται στο ΕΠΕΑΕΚ για τηv Περιβαλλοντική! 
του Γιώργου Περδίκη

  

πως είναι γνωστό στο ΕΠΕΑΕΚ, δηλαδή στο 
"Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και 
Ι Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης" (ή σε πιο 
απλά "ελληνικά" στο κοµµάτι του "πακέτου 

Ντελόρ ΙΙ" που αφορά την εκπαίδευση) προβλέπε- 
ται ένα σηµαντικό ποσό (περίπου 1 δις δραχµές) για την ανά- 
πτυξη και ενίσχυση του θεσµού της Π.Ε. Μεταξύ των δράσε- 
ων που προβλέπονταν ήταν: 

α. Η ολοκλήρωση του προγράµµατος ίδρυσης και λειτουργίας 
Κ.Π.Ε. (περίπου 20 κέντρα σε όλη τη χώρα). 
β. Η παροχή κινήτρων στα σχολεία και τους εκπαιδευτικού για 
την ανάπτυξη προγραµµάτων Π.Ε. (επιδότηση προγραµµάτων). 
γ. Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. 
δ. Η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού για την Π.Ε. 
ε. Η µελέτη της ενσωµάτωσης της Π.Ε. στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα. 

Απ' όλες αυτές τις δράσεις, µέχρι to τέλος της προηγούµενης 
σχολικής χρονιάς και ενώ το ΕΠΕΑΕΚ οδεύει προς τη λήξη 
του, δεν είχαν προχωρήσει παρά ελάχιστα πράγµατα, κυρίως 
στον τοµέα της ίδρυσης και λειτουργίας Κέντρων Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης. 

Το τελευταίο διάστηµα (καλοκαίρι 98) δηµοσιεύτηκαν δύο 
προκηρύξεις που ανατρέπουν αυτό το σκηνικό και δηµιουρ- 
γούν ένα αισιόδοξο κλίµα για τις προοπτικές της Π.Ε. 

Οι προκηρύξεις αυτές αφορούν: 
1. Πενθήµερα σεµινάρια για την Π.Ε. εξακτινωµένα σε όλη τη 
χώρα, για 40 περίπου εκπαιδευτικούς από κάθε νοµό που θα 
ολοκληρωθούν σε δύο χρόνια και θα γίνουν από κατάλληλους 
φορείς (Πανεπιστήµια, ΤΕΙ, άλλοι φορείς επιµόρφωσης κλπ.) 

2. Αγορά έτοιµου εκπαιδευτικού υλικού για την Π.Ε. και παρα- 
γωγή εκπαιδευτικού υλικού για την Π.Ε. µέσα σε εύλογο χρόνο  ί 
(περίπου ένα έτος). Η προκήρυξη είναι πάρα πολύ αναλυτική   
και περιγράφει µε λεπτοµέρειες τους στόχους, τη µορφή και το 
περιεχόµενο του υλικού που θα παραχθεί και το οποίο θα απευ- 
θύνεται σε τρείς βαθµίδες (∆ηµοτικό, Γυµνάσιο, Λύκειο). 

Πιστεύουµε ότι οι δράσεις αυτές, όταν πραγµατοποιηθούν θα 
συντελέσουν σηµαντικά στην αναβάθµιση και προώθηση της 
Π.Ε. 

Τα σεµινάρια δεν λύνουν βέβαια το πρόβληµα της επιµόρφω- 
σης του συνόλου των εκπαιδευτικών, αλλά αποτελούν ένα 
σηµαντικό βήµα. 

Η δηµιουργία εκπαιδευτικού υλικού είναι αυτή τη στιγµή µια 
ξωτική ανάγκη για την Π.Ε. και ελπίζουµε να ικανοποιηθεί σε 
κάποιο βαθµό µε την παραπάνω δράση του ΕΠΕΑΕΚ. 

Θα θέλαµε ωστόσο να επισηµάνουµε την µεγάλη καθυστέρηση 
στην προώθηση των δράσεων του ΕΠΕΑΕΚ για την Π.Ε. Ήταν 
πραγµατικά πολύ απογοητευτικό για τους εκπαιδευτικούς που 
ασχολούνται µε την Π.Ε. όταν έβλεπαν την προηγούµενη σχο- 
λική χρονιά να επιδοτούνται (µε ποσά 200.000 δρχ.) προγράµ- 
µατα Αγωγής Υγείας και Αγωγής του Καταναλωτή αλλά όχι 
Π.Ε.! Το γεγονός αυτό δηµιουργούσε και την εντύπωση µιας 
διακριτικής µεταχείρισης εις βάρος της Π.Ε. από το ΥΠΕΠΘ, 
ενώ είναι βέβαιο ότι δεν υπάρχει τέτοια πρόθεση. 

Μία ακόµη επισήµανση: Είναι κρίµα που δεν προβλέφτηκε 
στο ΕΠΕΑΕΚ καµία δράση για την υποστήριξη και υποβοή- 
θηση του έργου των Υπευθύνων Π.Ε.! Πιστεύουµε ότι δα 
ήταν πολλαπλή αποδοτική. 
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κέντρα Π.Ε.                               επιµέλεια: Βέτα Τσαλίκη 

 
Σουφλί, Ιούλιος 1998 

να από τα έργα του ΥΠΕΠΘ στα πλαίσια του ΕΠΕΑΚ 
το οποίο είναι σε εξέλιξη και λειτουργία είναι η ενέρ- 
γε ια που αφορά τα Κέντρα Περιβαλλοντ ικής 
Εκπαίδευσης (ΚΠΕ). Φέτος συµπληρώδηκαν τρία χρό- 
νια πειραµατικής λειτουργίας των κέντρων, αν και τα 
περισσότερα την πρώτη χρονιά ξεκίνησαν µε καθυστέρηση. Τα 
ΚΠΕ που λειτουργούν αυτή τη στιγµή είναι στις εξής περιοχές. 
Αργυρούπολη Αττικής, Ελευθέριο - Κορδελιό Θεσσαλονίκης, 
Καστοριά, Μουζάκι Καρδίτσας. Κόνιτσα. Σουφλί, Ακρατα Αχαΐας. 
Κλειτορία Αχαΐας. Είναι βέβαια γνωστό ότι το ΚΠΕ Κλειτορίας 
είναι το πρώτο που ιδρύθηκε και λειτουργεί από το 1993. 

Μπορούµε να πούµε, λοιπόν, πως οδεύουµε προς το κλείσιµο 
µιας ενδιαφέρουσαν τριετίας και την απόκτηση πολύτιµης 
εµπειρίας από την λειτουργία των ΚΠΕ στη χώρα µας. Η δια- 
πίστωση αυτή φάνηκε στην τελευταία συνάντηση των εργαζο- 
µένων στα ΚΠΕ της χώρας, που έγινε στις 3-7 Ιουλίου στο 
Σουφλί. Έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί άλλες δύο παρόµοιες 
συναντήσεις τα προηγούµενα χρόνια, η πρώτη στην Κλειτορία 
και η δεύτερη στο Μουζάκι. Οι συναντήσεις αυτές έχουν ως 
στόχο την ανταλλαγή εµπειριών από την λειτουργία της τρέ- 
χουσας χρονιάς, την διατύπωση και προσπάθεια επίλυσης των 
προβληµάτων που διαπιστώνονται και την διευκρίνιση ζητη- 
µάτων που αφορούν το εκπαιδευτικό έργο, τις σχέσεις εργα- 
σίας, τις σχέσεις δήµων ΕΙΝ και ΥΠΕΠΘ και τα οικονοµικά. 
Όσες και όσοι είχαν την ευκαιρία να συµµετέχουν και στις 
τρεις συναντήσεις, δα συµφωνήσουν ότι σε αυτή την τελευταία 
συνάντηση, φάνηκε το έργο που µπορεί να παραχθεί από τα 
κέντρα, εάν αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που δίνονται από την 
ιδρυτική εγκύκλιο και το χρηµατοδοτικό πλαίσιο. Κρίσιµος 
παράγοντας βέβαια είναι το προσωπικό που στελεχώνει τα 
ΚΠΕ, αλλά και οι ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει κάδε κέντρο, 
οι οποίες καθορίζονται από την περιοχή στην οποία βρίσκεται. 

Η παραπάνω διαπίστωση, το ότι δηλαδή τα κέντρα έδειξαν ένα 
αξιόλογο έργο ιδιαίτερα την προηγούµενη χρονιά, έγινε φανε- 
ρή όταν κάθε κέντρο παρουσίασε τη δράση της χρονιάς 1997- 
98. θα ήταν ενδιαφέρον κάποια στιγµή, µέσα από αυτές τις 
στήλες να γίνει ένας συνολικός απολογισµός της πρώτης αυτής 
τριετίας, η οποία επέτρεψε γόνιµο προβληµατισµό και πειρα- 
µατισµούς, όχι πάντα χωρίς συγκρούσεις και αντιθέσεις, αλλά 
µε διάθεση για κατανόηση του νέου αυτού θεσµού. Εδώ δα 
περιοριστούµε να αναφέρουµε λίγα στοιχεία για το έργο των 
κέντρων κατά τη διάρκεια της προηγούµενης περιόδου. 

Της Βέτας Τσαλίκη 

Έτσι, λοιπόν, σε όλα τα κέντρα λειτούργησαν εκπαιδευτικά προ- 
γράµµατα (ηµερήσια ή πολυήµερα ανάλογα µε τη δυνατότητα 
που έχει το κάδε κέντρο να µπορεί να φιλοξενήσει παιδιά) για 
οµάδες ή τάξεις µαθητών και µαθητριών που τα επισκέπτονται. 
Τα θέµατα µε τα οποία ασχολούνται τα προγράµµατα αυτά σχετί- 
ζονται κυρίως µε το τοπικό περιβάλλον και είναι σχεδιασµένα 
στη πλειοψηφία τους για παιδιά των τελευταίων τάξεων του 
δηµοτικού και των τάξεων του γυµνασίου. ∆ηλώθηκε ότι υπάρ- 
χει µια αυξηµένη ζήτηση συµµετοχής στα προγράµµατα από τα 
σχολεία και διαπιστώθηκε ότι προσφέρονται λιγότερα προγράµ- 
µατα για παιδιά µικρότερων ηλικιών και λυκείου. Αρκετά από 
τα ΚΠΕ εστίασαν στην επιµορφωτική δραστηριότητα δίνοντας 
την δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν να ενη- 
µερωθούν για τα περιβαλλοντικά θέµατα και να γνωρίσουν νέες 
µεθοδολογικές προσεγγίσεις για τα προγράµµατα που πραγµατο- 
ποιούν στα σχολεία. Ορισµένα έδειξαν ιδιαίτερη εκδοτική δρα- 
στηριότητα, ενώ ενδιαφέρουσες ήταν οι διεθνείς συνεργασίες 
που αναπτύχδηκαν και η συµµετοχή σε δίκτυα. 

Η ανταλλαγή εµπειρίας και ο προβληµατισµός που αναπτύ- 
χδηκε µεταξύ των εκπαιδευτικών που εργάζονται στα ΚΠΕ 
αλλά και του εκπρόσωπου του ΥΠΕΠΘ και της ∆ιεύθυνσης 
του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ανέδειξε µια σειρά από 
ζητήµατα που αφορούν όχι µόνο το παρόν αλλά και το µέλλον 
του δεσµού αυτού και βέβαια τις δυνατότητες που ανοίγονται 
για την περιβαλλοντική εκπαίδευση. Η στήλη του περιοδικού 
µας είναι ανοιχτή στην ανάπτυξη ενός τέτοιου διαλόγου. 

Η Βέτα Τσαλίκη είναι Υπεύθυνη του Κ.Π.Ε. Ελευθερίου - 
Κορδελιού 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Π.Ε. ΓΙΑ ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΠΟ ΤΟ Κ.Π.Ε. ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 

Γνωριµία µε το δάσος · ρόλος του περιαστικου πρασίνου 

των Γιώργου Φαραγγιτάκη, Ρέας Παλαιοπούλου, Αγγελικής 
Τρικαλίτη, Φλώρος Βρέιου, Νίκου Στεφανόπουλου 

ο πρόγραµµα αυτό είναι πειραµατικό και διαρκεί 
πέντε (5) ώρες. Αποτελεί προϊόν συλλογικής εργασίας 

της παιδαγωγικής οµάδας του Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης, 
η οποία και το πραγµατοποιεί στο πλαίσιο των δραστη- 
ριοτήτων του Κέντρου. 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ 
1. Το δάσος βρίσκεται στο άµεσο περιβάλλον του Κ.Π.Ε. 
Αργυρούπολης 
2. Η έλλειψη πράσινου στο λεκανοπέδιο της Αττικής και η συνε- 
χής µείωση του αποτελεί σηµαντικό περιβαλλοντικό πρόβληµα. 
3. Για το δέµα αυτό υπάρχει προηγούµενη εµπειρία και γνώση 
των παιδιών. 
4. Το θέµα βρίσκεται στην καθηµερινή επικαιρότητα (πληµµύρες 
- πυρκαγιές) και σχετίζεται µε την καθηµερινή ζωή των παιδιών 
(ψυχαγωγία) 
5. Τα παιδιά διαθέτουν µία έµφυτη αγάπη προς τη φύση και 
είναι σηµαντικό να την ενισχύσουµε και να την εδραιωθούµε. 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Στο σχεδιασµό αυτού του προγράµµατος θέλουµε: 
1. Να γνωρίσουν τα παιδιά τι είναι το δάσος, τα στοιχεία που 
αποτελούν το δασικό οικοσύστηµα (βιοτικά, αβιοτικά). 
2. Να κατανοήσουν τις λειτουργίες του, τις σχέσεις αλληλεξάρτησης 
και αλληλεπίδρασης που υπάρχουν µεταξύ των στοιχείων του, 
καθώς και τις προϋποθέσεις για την ισορροπία του οικοσυστήµατος. 
3. Να διερευνήσουν και να ανακαλύψουν την επίδραση του 
δάσους στην ανθρώπινη ζωή και τον ιδιαίτερο ρόλο του περιαστι- 
κου πράσινου. 
4. Να αντιληφθούν το µέγεθος των κινδύνων που το απειλούν και 
προέρχονται από την ανθρώπινη καταστροφική δράση καθώς και 
τις συνέπειες που θα έχει στη ζωή µας η καταστροφή των δασών. 
5. Να αναπτύξουν δεξιότητες στο να παρατηρούν, να µετρούν, να 
καταγράφουν, να ταξινοµούν. 
6. Να αποκτήσουν δεξιότητες για τη διερεύνηση των προβληµάτων, 
την αναζήτηση λύσεων και την εκδήλωση περιβαλλοντικής δράσης. 
7. Να συµµετέχουν στην διαδικασία της µάθησης και να εργάζο- 
νται οµαδικά. 
8. Να έρθουν σε άµεση επαφή µε τη ζωή στο δάσος, να αναπτύ- 
ξουν αισθήµατα αγάπης και να υιοθετήσουν στάση και συµπερι- 
φορά απέναντι του. 

ΣΤΑ∆ΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Α. ΥΠΟ∆ΟΧΗ - ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ 
1. Η παιδαγωγική οµάδα του Κ.Π.Ε. υποδέχεται τις οµάδες - 

τάξεις των µαθητών στην µεγάλη αίθουσα του κτιρίου. Στην 
αίθουσα αυτή, εκτός από τον εξοπλισµό (µικροφωνική εγκατά- 
σταση, µηχανήµατα προβολής slides και διαφανειών, κασετόφω- 
νο) λειτουργεί µονίµως έκθεση υλικού κυβερνητικών και µη 
κυβερνητικών φορέων που ασχολούνται µε το περιβάλλον και 
περιλαµβάνει αφίσες, πληροφορίες και φωτογραφίες για θέµατα 
που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος καθώς και υλικό 
προγραµµάτων Π.Ε. Τα παιδιά για λίγα λεπτά κινούνται ελεύθε- 
ρα στο χώρο παρατηρούν το υλικό, ακούν µουσική, σχολιάζουν 
µεταξύ τους, δέχονται τα πρώτα ερεθίσµατα. 
Ακολουθεί η γνωριµία των παιδιών µε τους εκπαιδευτικούς του 
κέντρου και µια µικρή συζήτηση για τη λειτουργία του κέντρου 
καθώς και για το σκοπό της επισκέψεως τους στο χώρο αυτό. 
Στη συνέχεια προβάλλονται slides µε δραστηριότητες παιδιών στο 
πλαίσιο προγραµµάτων Π.Ε. τονίζοντας τη σηµασία που έχει 
ακόµα και µια µικρή δραστηριοποίηση των παιδιών προς όφελος 
της προστασίας του περιβάλλοντος. 
Τέλος, τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες µε τρόπο τυχαίο και 
φυτεύουν ένα θάµνο στον κήπο του κέντρου, µια δραστηριότητα 
συµβολική που στοχεύει και στη δηµιουργία ενός δεσµού συναι- 
σθηµατικού µε το χώρο. 

Β. ΣΤΗ ΤΑΞΗ 
Στο στάδιο αυτό οι στόχοι είναι κυρίως γνωστικοί. Μετά από ένα 
µικρό διάλειµµα, τα παιδιά µπαίνουν στην αίθουσα διδασκαλίας 
και κάθονται στα τραπέζια κατά οµάδες. Η παρουσίαση ξεκινάει 
µε µια δραστηριότητα διερεύνησης της προϋπάρχουσας γνώσης 
των παιδιών σχετικά µε το θέµα. 
Τα παιδιά ενθαρρύνονται να γράψουν σ' ένα χαρτί τα συστατικά 
που νοµίζουν ότι έχει το δάσος. Όλα τα χαρτάκια αναρτώνται στον 
πίνακα και ακολουθεί συζήτηση πάνω στις ανακοινώσεις των 
παιδιών και σύνθεση των επιµέρους στοιχείων, µε στόχο τη 
συστηµατοποίηση της υπάρχουσας γνώσης. Προβάλλεται στο 
video σύντοµη ταινία γύρω από τη ζωή των οργανισµών στο 
δάσος (οργανισµοί του δάσους, τροφικές αλυσίδες, τροφικά πλέγ- 
µατα, αποικοδοµητές, ρόλος του εδάφους, αλληλεξαρτήσεις και 
αλληλεπιδράσεις των οργανισµών στο δασικό οικοσύστηµα). 
Τέλος, προβάλλεται σε διαφάνεια γλωσσικό παιχνίδι µε την τρο- 
φική αλυσίδα στο οποίο συµµετέχουν όλες οι οµάδες. 
Προβάλλονται διαφάνειες και γίνεται συζήτηση µε τις λειτουργίες 
του δάσους και τις ωφέλειες του περιαστικου πρασίνου. 
Ακολουθεί οµαδική εργασία µε θέµα τους κινδύνους που απει- 
λούν το δάσος. Κάθε οµάδα, αφού συζητήσει το θέµα µε τον
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υπεύθυνο εκπαιδευτικό, αξιολογεί συγκεκριµένες δραστηριότητες 
που περιγράφονται σε ειδικά καρτελάκια ως ωφέλιµες ή βλαβε- 
ρές για το δάσος και παρουσιάζει το αποτέλεσµα της εργασίας 
της. ∆έχεται σχόλια και συχνά τροποποιήσεις σ' αυτό. 

Γ. ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΕ∆ΙΟΥ 
Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει επίσκεψη στο δάσος και δραστηριό- 
τητες στο πεδίο. Η προετοιµασία για την επίσκεψη ξεκινάει κατά 
τη διαδροµή µε το λεωφορείο. Τα παιδιά µαθαίνουν το Τραγούδι 
του δάσους" και το τραγουδούν µε ενθουσιασµό. 
Αµέσως µόλις φτάσουµε, οι οµάδες επεξεργάζονται το "∆ωδεκά- 
λογο του φίλου του δάσους", δραστηριότητα που στοχεύει στην 
εκδήλωση της ορθότερης κατά το δυνατό συµπεριφοράς κατά τη 
διάρκεια της επίσκεψης, αλλά και γενικότερα. Μετά την ολοκλή- 
ρωση της προετοιµασίας οι οµάδες ακολουθούν τη δική τους δια- 
δροµή. Γίνεται η σύσφιξη της οµάδας και η πρώτη επαφή µε το 
χώρο µε µικρές δραµατοποιήσεις και παιχνίδια συγκέντρωσης 
και κινητοποίησης όλων των αισθήσεων. Στη συνέχεια τα παιδιά 
πάλι κατά οµάδες, παρατηρούν λεπτοµερώς το έδαφος και τους 
οργανισµούς του, διακρίνουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 
φυτών, αναζητούν ίχνη ζώων, συσχετίζουν και βγάζουν συµπε- 
ράσµατα. Καταγράφουν τα στοιχεία που ανακαλύπτουν, συλλέ- 
γουν ενδεικτικά υλικό από νεκρούς οργανισµούς, όπως φύλλα, 
καρπούς, κελύφη εντόµων, κ.ά. Για την εργασία αυτή χρησιµο- 
ποιούν µέσα και όργανα όπως: µεγεθυντικούς φακούς, κυάλια, 
λαβίδες, µεζούρες, χαρτί, µαρκαδόρους, κηροµπογιές κ.ά. 
Ακολουθεί το παιχνίδι του "κρυµµένου θησαυρού". 
"Το τραγούδι του δάσους": Ξεκινώ το δάσος να γνωρίσω/να περ- 
πατήσω και ν' ακούσω τα πουλιά/µε τα λουλούδια και τα δέντρα 
να µιλήσω/τα µυστικά τους να µου πουν τα πιο κρυφά./Τραγού- 
δι λέω δυνατά/ν' ακούσουν όλα τα παιδιά/το δάσος να φροντί- 
σουν/τραγούδι λέω δυνατά/ν' ακούσουν όλα τα παιδιά/τη φύση 
ν' αγαπήσουν. Η µουσική για τους παραπάνω στίχους είναι από 
το τραγούδι του Νότη Μαυρουδή "Ο Παλιάτσος". 
Κάθε οµάδα χωριστά αναζητά το δικό της θησαυρό µέσα από µια 
διαδροµή στο δάσος. Σύµφωνα µε τους κανόνες του παιχνιδιού η 
διαδροµή περιλαµβάνει πέντε σταθµούς. Σε κάθε έναν απ' αυτούς 
τα παιδιά θα πρέπει να εκτελέσουν οδηγίες και δραστηριότητες 
(καταγραφές µικροπανίδας, θάµνων κ.ά., µετρήσεις κορµών, 
προσανατολισµού στο δάσος, συγκέντρωση υλικών), προκειµέ- 
νου να ανακαλύψουν τα σηµάδια που θα οδηγήσουν στο δάσος, 
επόµενους σταθµούς. Έτσι αυξάνεται το ενδιαφέρον και η περιέρ- 
γεια τους και συγκεντρώνεται η προσοχή στην αναζήτηση και 
παρατήρηση µέσα στο δάσος. Τα παιδιά ανακαλύπτουν µαζί µε 
τον κρυµµένο θησαυρό έναν άλλο, τον πραγµατικό θησαυρό, που 
είναι η ίδια η διαδροµή. 

∆. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ - ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ 
Τα παιδιά επιστρέφουν στο κέντρο, στην αίθουσα διδασκαλίας 
και ακολουθεί δηµιουργική έκφραση των εντυπώσεων τους από 
το δάσος µε ζωγραφική και κολλάζ. Το "∆έντρο των εντυπώσεων" 
αποτελεί τη σύνθεση των ατοµικών εργασιών των παιδιών. 
Ανάλογα µε τις συνθήκες η δραστηριότητα αυτή πραγµατοποιεί- 
ται και στο δάσος. 

Τελευταία δραστηριότητα είναι το παιχνίδι "Περίπατος στο ∆ά- 
σος", στο οποίο συµµετέχουν όλες οι οµάδες(3). Η διαδροµή περι- 
λαµβάνει ορισµένες ευχάριστες ή δυσάρεστες εκπλήξεις και 
τελειώνει στην "καρδιά του δάσους", όπου φτάνουν όλες οι οµά- 
δες αφού πρώτα κατακτούν τα µυστικά του. Με τον τρόπο αυτό 
αξιολογούνται γνώσεις και καλλιεργούνται στάσεις και συµπερι- 
φορές φιλικές προς το περιβάλλον. 
Στο τέλος του προγράµµατος και για να υπάρχει µια συνέχεια, 
διανέµεται στα παιδιά φυλλάδιο µε πληροφορίες σε σκίτσα και 
διάφορα σταυρόλεξα, λαβύρινθους και άλλα παιχνίδια σχετικά µε 
το δάσος, για να το συµπληρώσουν στην τάξη τους. Επίσης παίρ- 
νουν µαζί τους το υλικό που συνέλεξαν και τις σηµειώσεις που 
κράτησαν από τις εργασίες στο πεδίο για να τα παρουσιάσουν 
στην τάξη τους. Τα παιδιά φεύγουν µε την υπόσχεση ότι θα αγα- 
πούν το δάσος. 
(3) Σ' ένα µεγάλο χαρτόνι κρεµασµένο στον πίνακα έχει ζωγραφι- 
στεί ένα δάσος και µια διαδροµή "περίπατος" µέσα σ' αυτό. Η 
διαδροµή είναι χωρισµένη σε τετραγωνάκια. Κάθε οµάδα µε τη 
σειρά, ρίχνει το ζάρι και προχωρά στα αντίστοιχα τετράγωνα. 
Μερικά παραπέµπουν σε πράσινα καρτελάκια που το καθένα 
έχει µια ερώτηση προς την οµάδα. Το περιεχόµενο της ερώτησης 
αφορά γνώσεις, στάσεις, πεποιθήσεις µεταξύ των οποίων η 
οµάδα θα πρέπει να επιλέξει τη σωστή, ή τη συµβατότερη µε την 
οικολογική αντίληψη κάθε φορά. Αν η οµάδα απαντήσει σωστά 
αµοίβεται, κερδίζει τετράγωνα στη διαδροµή. Τα κόκκινα τετρά- 
γωνα παραπέµπουν σε κόκκινα καρτελάκια στα οποία περιγρά- 
φονται ανθρώπινες δραστηριότητες βλαβερές ή καταστροφικές για 
το δάσος. Αν η οµάδα σταµατήσει σε κόκκινο τετράγωνο δέχεται 
συµβολικά τις αρνητικές συνέπειες αυτών των πράξεων και καθυ- 
στερεί η πορεία της. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Μέχρι τώρα η αξιολόγηση του προγράµµατος γίνεται έµµεσα 
µέσα από τις απαντήσεις που δίνονται στο παιχνίδι "περίπατος 
στο δάσος" και µέσα από την αποτύπωση των εντυπώσεων τους 
στο τελευταίο στάδιο. 
Το πρόγραµµα αυτό σχεδιάστηκε µε βάση τους γενικούς και ειδι- 
κούς στόχους που θέτει η Π.Ε. και προσπαθήσαµε να αντανα- 
κλάται σ' αυτό η όλη φιλοσοφία της. 
Ασφαλώς η επίτευξη όλων αυτών των στόχων αποτελεί µία 
µακροχρόνια διαδικασία και απαιτεί τη συνεχή παιδαγωγική 
παρέµβαση, προκειµένου όλες οι επιθυµητές πεποιθήσεις, στά- 
σεις και συµπεριφορές που αναδεικνύονται µέσα από αυτό το 
πρόγραµµα να εδραιωθούν στους νεαρούς µαθητές και αυριανούς 
πολίτες. 
Πιστεύουµε όµως, ότι το πρόγραµµα, παρά τη µικρή του διάρ- 
κεια, ευαισθητοποιεί τα παιδιά, προτείνει έναν τρόπο σχεδιασµού 
και ανάπτυξης προγράµµατος Π.Ε. και διευκολύνει τους εκπαι- 
δευτικούς που δα ήθελαν να ασχοληθούν µε το θέµα αυτό στο 
σχολείο τους. 

Οι συγγραφείς αποτελούν την Παιδαγωγική Οµάδα του 
Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αργυρούπολης 
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προγράµµατα Π. Ε. ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ                      επιµέλεια: Ρούλα Γκόλιου 

 

Η Π.Ε. 

στο αστικό περιβάλλον 

 

 

Σχολείο: 36ο ∆.Σ. Θεσ/νίκης · Τάξη: ΣΤ · Αριθµός µαθητών: 32 · 
∆ιάρκεια προγράµµατος: Οκτώβρης-Μάης (δύο ώρες κάθε 
Παρασκευή) · Υπεύθυνες προγράµµατος: Ξεφτέρη Ελένη, 
Βαχτσεβάνου Μαρίνα 

Αποφασίσαµε να χρησιµοποιήσουµε τη µέθοδο επίλυσης προβλή- 
µατος (problem solving). Το δέµα µας πληρούσε τις προϋποθέσεις. 

Η ηχορύπανση είναι ένα πρόβληµα που υπάρχει στον άµεσο χώρο 
που βρίσκεται το σχολείο και που ζουν τα παιδιά. Το σχολείο βρί- 
σκεται στην οδό Αγίας Σοφίας και οι γειτονιές των παιδιών είναι οι 
δρόµοι Ιασωνίδου, Φιλίππου, Ολύµπου, Αγίου ∆ηµητρίου. 

Επίσης ένα πρόσκαιρο γεγονός, οι εργασίες για την επέκταση του 
διδακτηρίου µε το θόρυβο του κοµπρεσέρ, της µπετονιέρας, του σφυ- 
ριού, αποτελούσαν ένα επιπλέον ερέθισµα για το πρόγραµµα µας. 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Στον πίνακα της περιβαλλοντικής γωνιάς της τάξης αρχίσαµε να 
τοποθετούµε ο,τιδήποτε σχετικό µε την ηχορύπανση βρίσκαµε σε 
εφηµερίδες, περιοδικά, βιβλία. Γνωρίζαµε ήδη τους θορύβους της 
τάξης µας. Αποφασίσαµε να καταγράψουµε τους θορύβους στο 
σπίτι µας, ξεχωριστά ο καθένας. Μετά από δύο εβδοµάδες φέραµε 
τις καταγραφές στο σχολείο και κάναµε οµαδοποίηση των αποτε- 
λεσµάτων. Έτσι βγήκαν οι ενοχλητικότεροι θόρυβοι στα σπίτια 
µας. Ύστερα, θελήσαµε να δούµε ποια είναι γνώµη των άλλων 
ανθρώπων της περιοχής µε ένα ερωτηµατολόγιο. 

Έπρεπε λοιπόν να βρεθούν οι κατάλληλες ερωτήσεις. Έγινε ολό- 
κληρη κουβέντα για το τί θέλουµε να ερευνήσουµε και πώς θα το 
ρωτήσουµε. 

Τα παιδιά είχαν χωριστεί σε οµάδες (όχι χωρίς προβλήµατα, 
κυρίως εξαιτίας µιας έντονης διαµάχης µεταξύ αγοριών και κορι- 
τσιών) και κάθε οµάδα κατέγραψε τις ερωτήσεις της. Στη συνέχεια 
τις ανακοίνωσαν και βρήκαµε τις κοινές. Κάποιες ήταν πολύ γενι- 
κές και µετά από δική µας παρέµβαση έγιναν περισσότερο συγκε- 
κριµένες. Τελικά, καταρτίστηκε ερωτηµατολόγιο µε 11 ερωτήσεις. 
Κάθε οµάδα πήρε 10 ερωτηµατολόγια και µετά από 10 ηµέρες τα 
έφεραν απαντηµένα. 

Για να επεξεργαστούµε τα αποτελέσµατα γράψαµε τις απαντήσεις 
συνολικά, συζητήσαµε και καταλήξαµε σε ένα κείµενο µε τα συµπε- 
ράσµατα µας: ότι ο θόρυβος ενοχλεί και η ενηµέρωση είναι ελλιπής. 

∆ιαβάζουµε σε ρεπορτάζ τοπικής εφηµερίδας 
στις 24-6-98: "Καθαρίστηκε το ρέµα της Άνω 
Τούµπας ύστερα από πρωτοβουλία των µαθη- 
τών του 23ου ∆ηµοτικού Σχολείου σε συνερ- 
γασία µε την υπηρεσία καθαριότητος του 
∆ήµου. Πρόκειται για µια περιβαλλοντική 
παρέµβαση στην περιοχή που ξεκίνησε από 
πρωτοβουλία των µαθητών της ∆' τάξης και του 
Συλλόγου γονέων και κηδεµόνων του 23ου 
∆ηµοτικού Σχολείου στην Άνω Τούµπα 
Θεσ/νίκης..." 
 
Τα παιδιά της πόλης, των πόλεων ασχολούνται 
µε το περιβάλλον τους, την περιοχή, τη γειτο- 
νιά τους µέσα ή έξω από περιβαλλοντικές οµά- 
δες και µε την καθοδήγηση από εκπαιδευτι- 
κούς και γονείς παίρνουν πρωτοβουλίες και 
παραµβαίνουν για να το βελτιώσουν. Πολλές 
από αυτές τις πρωτοβουλίες καταγράφονται 
στον τοπικό τύπο ή σε λευκώµατα περιβαλλο- 
ντικών οµάδων και άλλες καταγράφονται µόνο 
στη µνήµη και στην καρδιά αυτών που συµµε- 
τέχουν. 
 
Τα µηνύµατα που φτάνουν στο περιοδικό µας 
µέσω των εργασιών των περιβαλλοντικών οµά- 
δων είναι πως οι µαθητές ασχολούνται µε τη 
γειτονιά τους, µελετούν την ιστορία της µέσα 
κυρίως από τα παραδοσιακά ιστορικά κτήρια, 
ασχολούνται µε ης βιοµηχανικές µονάδες της 
περιοχής τους, τα πάρκα, τα σκουπίδια. 
Πολλές φορές θέλουν να αποδράσουν από 
αυτό µελετώντας το περιαστικό δάσος, τη χλω- 
ρίδα και την πανίδα του, τους ναούς και τα 
ξωκκλήσια της περιοχής τους ή αναζητούν 
στοιχεία φυσικού περιβάλλοντος µέσα στο 
αστικό όπως τα πουλιά, τα πάρκα, τα ρέµατα. 
 
Σ' αυτό το τεύχος παρουσιάζουµε µια εργασία 
της οµάδας που ασχολείται µε ένα χαρακτηρι- 
στικό πρόβληµα του αστικού περιβάλλοντος, 
την ηχορύπανση. 
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προγράµµαταΠ.Ε. ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

Επόµενο βήµα, ήταν να βγούµε έξω στους γύρω από το σχο- 
λείο δρόµους για να ηχογραφήσουµε θορύβους και να πάρου- 
µε συνέντευξη από τους περαστικούς σχετικά µε το θέµα µας. 

Είχαµε τώρα αρκετό υλικό από τα ερωτηµατολόγια, την 
ηχογράφηση, τις συνεντεύξεις, το έντυπο υλικό και αρχί- 
σαµε τη µελέτη των στοιχείων. 

Χρειαστήκαµε τη βοήθεια ειδικών επιστηµόνων για να 
κατανοήσουµε τις συνέπειες της ηχορύπανσης στην 
υγεία των ανθρώπων, καθώς και τους νόµους. 

Προσπαθήσαµε να επισκεφθούµε στο Υ.Μ.Α.Θ. το τµήµα 
Περιβάλλοντος, όπου υπήρχε φορητό ηχόµετρο και χάρ- 
τες της Θεσσαλονίκης µε τις περιοχές υψηλού θορύβου, 
αλλά για λόγους έξω από µας δεν το κατορθώσαµε. 
Πάντως, πληροφορηθήκαµε τηλεφωνικά από το τµήµα 
Ηλεκτροακουστικής του Πολυτεχνείου ότι η περιοχή µας 
σε επίπεδο θορύβου είναι στις "µαύρες περιοχές". 

Για τις επιπτώσεις στην υγεία µας, αφού απευθυνθήκαµε 
σε αρκετούς που µας αρνήθηκαν, βρήκαµε τον κ. 
Πουρνάρα γιατρό Ω.Ρ.Λ. στο Κεντρικό Νοσοκοµείο. 

Επειδή δεν µπορούσαµε να πάµε όλοι, τα παιδιά επέλε- 
ξαν από κάθε οµάδα έναν "δηµοσιογράφο" ώστε να πάνε 
4 µαθητές για τη συνέντευξη. Ετοίµασαν τις ερωτήσεις, 
ορίσαµε ηµεροµηνία και ώρα και πήγαµε. Οι τέσσερις 
µαθητές µετέφεραν την εµπειρία τους στις οµάδες. 

Την ίδια εποχή φθάσαµε στο µάθηµα "Ερευνώ το φυσικό 
κόσµο", στο κεφάλαιο ΗΧΟΣ ΚΑΙ ΑΚΟΥΣΤΙΚΑ ΦΑΙΝΟ- 
ΜΕΝΑ, και τα παιδιά χαίρονται που ήδη γνώριζαν πολλά 
επιπλέον, και κατείχαν το θέµα µε τον ήχο γενικά. 

ΛΥΣΕΙΣ 
1. Πώς τα ίδια τα παιδιά θα µπορούσαν να παρέµβουν 
ώστε να µειωθεί το πρόβληµα; 

Παρότι όλοι αναγνώριζαν το πρόβληµα της ηχορύπανσης 
από τους θορύβους που ανέφερα στην αρχή τα ίδια συνέχι- 
ζαν να σέρνουν τα θρανία και τις καρέκλες θορυβώντας. 
Όταν τους βάλαµε το θέµα, µας απάντησαν πως καταλαβαί- 
νουν, αλλά "είναι παιδιά". Ωστόσο στο σπίτι έκαναν συστά- 
σεις για µείωση της έντασης της Τ.V και του ραδιοφώνου. 

2. Στο επίπεδο της ευαισθητοποίησης του κοντινού τους 
περίγυρου (οικογένεια, γειτονιά) αποφάσισαν να παρου- 
σιάσουν τη δουλειά τους στο τέλος της χρονιάς. Στόχος 
ήταν στην παρουσίαση να πάρουν µέρος όλα τα παιδιά. 
Υπήρξαν άλλα που δούλεψαν πολύ και άλλα λιγότερο, 
όµως κανένα από τα παιδιά που δούλεψαν πολύ δεν 
πρόβαλε αξίωση για "κάτι παραπάνω". 

Το πόσο συνεργατικά δούλεψαν για την παρουσίαση ήταν 
εντυπωσιακό. Οι ιδέες τους έρχονταν η µια µετά την άλλη. 
Όλες οι οµάδες ανέλαβαν να ζωγραφίσουν κάτι σχετικό µε 
το θέµα ώστε να διακοσµήσουν την τάξη µας (πιάνο, βιολί, 
κιθάρα, αρµόνιο) και µε τη βοήθεια της δασκάλας της µου- 
σικής του σχολείου, ετοιµάσαµε µουσικά κοµµάτια που θα 
πλαισίωναν την παρουσίαση για να δείξουµε και τον ήχο 
ως αισθητική απόλαυση και όχι µόνο ως θόρυβο. 
Ετοιµάσαµε διαφάνειες µε τα στάδια της δουλειάς µας και 
ανέλαβαν ανά δύο να τα παρουσιάσουν και να τα σχολιά- 
σουν. Άλλα παιδιά, "οι µηχανικοί της τάξης", ανέλαβαν το 
χειρισµό µηχανηµάτων (κασετόφωνο, µηχανή προβολής 
slides, διαφανοσκόπιο) άλλα, την υποδοχή των καλεσµέ- 
νων και το µοίρασµα των προγραµµάτων. 

Η παρουσίαση ήταν τελικά έργο αποκλειστικά των παι- 
διών µε ελάχιστη δική µας παρέµβαση. 

Το αποτέλεσµα της παρουσίασης ήταν ο προβληµατισµός 
και η ικανοποίηση του κοινού οι οποίοι οµολόγησαν την 
έκπληξη τους για την ποιότητα κατ την ποσότητα της δου- 
λειάς των παιδιών. 

Είχαµε επίσης σκεφθεί να ευαισθητοποιήσουµε κάποιους 
φορείς, το ∆ήµο, τον Οργανισµό Ρυθµιστικού, συλλόγους 
της περιοχής, µε επιστολές που θα στέλναµε, αλλά τελικά 
δεν το πραγµατοποιήσαµε. Τα παιδιά είπαν πως δεν περί- 
µεναν πολλά πράγµατα γιατί µάλλον είναι αδύνατον α) να 
πεζοδροµηθεί η Αγ. Σοφίας και β) να συµπίπτουν τα δια- 
λείµµατα µας µε το Πειραµατικό Σχολείο, µόνιµες αιτίες 
ηχορύπανσης της τάξης µας. Αυτό που τελικά πρότειναν 
ήταν διπλά ηχοµονωτικά τζάµια στα παράθυρα και προ- 
σπάθεια για λιγότερη φασαρία από τα ίδια. 

ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ - ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ 
από εργασίες Περιβαλλοντικών Οµάδων 

- 9ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ 
Προγράµµατα Περιβαλλ. Εκπαίδευσης 1997 - 1998 
- ΕΠΛ. Ε∆ΕΣΣΑΣ 
"Ταξήµετρο" Περιοδική έκδοση 1998 
- ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΘΑΣΟΥ 
• Βιβλίο µε τον οµόνυµο τίτλο 
• Οικολογικά σχολεία - απορρίµµατα 1998 
- 10 ΤΕΛ ΑΘΗΝΑΣ 
ΜΜΕ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 1998 
- ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ ΜΑΝΤΟΥΛΙ∆Η 
Προεκτάσεις Περιβαλλοντικές (Περιοδική έκδοση των µα- 
θητών της Στ' τάξης του ∆ηµοτικού) Ιούνιος 98. Τεύχος 2ο 
- ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΛΕΙΝΩΝ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 
Φαρµακευτικά φυτά του τόπου µας 1997-1998
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Η Γενική Συνέλευση της ΠΕΕΚΠΕ 
 

Πραγµατοποιήθηκε, σης 16 Μαΐου 1998, η Γ' εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση της ΠΕΕΚΠΕ στα Λουτρά Υπάτης 
(Φθιώτιδα). Ήταν µια ζωντανή συνάντηση µιας ζωντανής εκπαιδευτικής κοινότητας που δρα, διαλέγεται και ανησυχεί. Μια 
συνάντηση πλούσια σε εκπαιδευτικό λόγο, σκέψεις, προτάσεις και αντιπαραθέσεις, αλλά και σε γέλιο και διασκέδαση. 
Η Γ.Σ. αποτελεί ίσως το πιο σηµαντικό γεγονός της κοινής δράσης των µελών µιας ένωσης όπως η ΠΕΕΚΠΕ. Για το 
λόγο αυτό δηµοσιεύουµε: α) ανταπόκριση από τη συνάντηση του Κώστα Στασινού, Υπεύθυνου Π.Ε. Φθιώτιδας (τον 
οποίο οφείλουµε να ευχαριστήσουµε για την άψογη φιλοξενία και οργάνωση) β) τον απολογισµό του απερχόµενου ∆.Σ. 
γ) χαιρετισµό του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε κ. Λαλιώτη και δ) φυσικά τα αποτελέσµατα των εκλογών. 
Στο επόµενο τεύχος θα υπάρχει µια κωδικοποιηµένη παρουσίαση των πολλών προτάσεων που κατατέθηκαν στη Γ.Σ. 
και που διακρίνονται για την ποικιλία, την πρωτοτυπία και τη σοβαρότητα τους. 

Τριήµερη Πανελλαδική Συνάντηση των Μελών 
της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. στα Λουτρά Υπάτης 
Στις πολλαπλές αίθουσες του ξενοδοχείου ΞΕΝΙΑ των Λουτρών 
Υπάτης συγκεντρώθηκαν σης 15-17 Μαΐου 1998, εκπαιδευτι- 
κοί της Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης απ' όλη τη χώρα µας 
οι οποίοι ενεργοποιούνται επί σειρά ετών στην υλοποίηση προ- 
γραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία τους. 
Σε µια πολύ καλά οργανωµένη συνάντηση µε τη φιλικότατη 
παρουσία τοπικών παραγόντων οι συνάδελφοι της Π.Ε. είχαν 
την ευκαιρία κατ την άνεση του χρόνου να ανταλλάξουν από- 
ψεις και να προβληµατισθούν για το µέλλον του θεσµού. 
Την οργανωτική επιτροπή αποτελούσαν οι συνάδελφοι 
Κώστας Στασινός, Αντιγόνη Κρανιώτη, Ευάγγελος Μαρκατσέ- 
λης, Γιώτα ∆ηµητρίου, Γιώργος Χάψας και Θανάσης Περώ- 
νης οι οποίοι και έδωσαν το καλύτερο τους εαυτό για την επι- 
τυχία της συνάντησης. 
Κοινός στόχος τους ήταν η προώθηση των προγραµµάτων 
Π.Ε. και η καλύτερη δικτύωση των εκπαιδευτικών της Π.Ε. 
ώστε η εφαρµογή του θεσµού νάναι αποτελεσµατικότερη. 
Στη συνάντηση οι εκπαιδευτικοί είχαν την ευκαιρία να συν- 
δυάσουν τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης µε το µοναδικό

περιβάλλον της περιοχής και την άριστη Φθιωτική φιλοξενία. 
Τη συνάντηση χαιρέτησαν µε γραπτό µήνυµα τους οι υπουρ- 
γοί ΠΕΧΩ∆Ε και Πολιτισµού κκ. Λαλιώτης και Βενιζέλος 
αντίστοιχα. 
Στην εκδήλωση συµµετείχαν εκπαιδευτικοί από πολλές 
πόλεις της χώρας µας. Από την Καλαµάτα, τη Σπάρτη, την 
Κόρινθο, το Αγρίνιο, Αθήνα, µέχρι την Καβάλα κατ την 
Αλεξανδρούπολη. 
Την έναρξη των εκδηλώσεων κήρυξε ο πρόεδρος της κοινότη- 
τας Λουτρών Υπάτης κ. Αθανάσιος Σκούρας ο οποίος αναφέρ- 
θηκε στις εµπειρίες του από την εφαρµογή του προγράµµατος 
Π.Ε. «γνωριµία µε τις φυσικές και ιστορικές αξίες της Οίτης» 
το οποίο εφαρµόστηκε µε επιτυχία επί τριετία στην περιοχή. 
Στο πρόγραµµα αυτό στενά συνεργάστηκε και ο πρόεδρος της 
Κοινότητας Κωσταλεξίου κ. ∆. Κανατάς ο οποίος απηύθυνε 
στη συνάντηση σύντοµο αλλά περιεκτικό χαιρετισµό. 
Στη συνέχεια ο πρόεδρος της ΠΕΕΚΠΕ κ. Β. Ψαλλιδάς ανα- 
φέρθηκε στη συµβολή της Ένωσης στην προώθηση της Π.Ε. 
αλλά κατ στα πορίσµατα από τη συµµετοχή της στη διοργά-

επικοινωνία ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
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νωση της διεθνούς ∆ιάσκεψης της Unesco στη Θεσ/νίκη το 
∆εκέµβρη µε θέµα το Περιβάλλον και η Κοινωνία. 
Εισήγηση µε θέµα «Εκπαίδευση και Περιβάλλον» ανέπτυξε ο 
κ. Λάµπρος Σταµοκώστας προϊστάµενος του 1ου Γραφείου, 
σαν εκπρόσωπος της ∆.∆.Ε. Φθ/δας. 
Το πρώτο απόγευµα εργασίας τελείωσε µε εισήγηση του 
υπεύθυνου Π.Ε. της ∆.∆.Ε. Φθ/δας κ. Κ. Στασινού ο οποίος 
αναφέρθηκε στις δραστηριότητες του τµήµατος Π.Ε. καθώς 
και στις προσπάθειες που καταβάλλει για την εµπλοκή της 
στις Τοπικές Κοινωνίες. ∆εν παρέλειψε να αναφερθεί στις 
φυσικές και ιστορικές αξίες του Νοµού που θα αξιοποιηθούν 
ιδιαίτερα µε τη λειτουργία του Κέντρου Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Φθιώτιδας που ιδρύθηκε πρόσφατα. 
Παράλληλα µε τις εργασίες της συνάντησης λειτουργούσε 
έκθεση εργασιών Π.Ε., αφίσας και άλλου εκπαιδευτικού υλι- 
κού από την Α/θµια κατ Β/θµια εκπαίδευση της Φθιώτιδας η 
οποία και πρόσθεσε ιδιαίτερο χρώµα στην όλη εκδήλωση. 
Οι εκπαιδευτικοί παρέλαβαν πλούσιο φάκελο µε υλικό της 
ΠΕΕΚΠΕ, της Κοινότητας Λουτρών Υπάτης αλλά και τον ιδι- 
αίτερα αξιόλογο Τουριστικό Οδηγό της Νοµαρχιακής Αυτο- 
διοίκησης Φθιώτιδας. 
Η δεύτερη µέρα της συνάντησης ξεκίνησε µε επίσκεψη στην 
Ιερά Μονή Αγάθωνος και στη συνέχεια άρχισε τις εργασίες 
της η γ' εκλογοαπολογισπκή Γενική Συνέλευση η οποία 
πραγµατοποιήθηκε σε πολύχρωµο κλίµα γόνιµων αντιπαρα- 
θέσεων, ενστάσεων, διαφωνιών αλλά σε πολιτισµένο επίπε- 
δο. Οι εργασίες της ολοκληρώθηκαν µε τις εκλογές για την 
ανάδειξη νέου ∆.Σ. της ΠΕΕΚΠΕ. 
Την Εφορευτική Επιτροπή αποτέλεσαν τα 5 µέλη της 
Οργανωτικής Επιτροπής η οποία στη συνέχεια έβγαλε και τα 
αποτελέσµατα. 
Το µεσηµέρι του Σαββάτου ο ∆ήµαρχος της Υπάτης κ. Γεώρ- 
γτος Κουτρούµπας υποδέχτηκε τους εκπαιδευτικούς στην 
Υπάτη και είχε την ευκαιρία να αναφερθεί µε γλαφυρό τρόπο 
στην Ιστορία και την παράδοση της πόλης. 
Η τρίτη µέρα της Γενικής Συνέλευσης ήταν η πιο παραγωγι- 
κή. Οι συνάδελφοι χωρίστηκαν σε οµάδες εργασίας µε τις 
παρακάτω θεµατικές ενότητες. 
α. Η Π.Ε. ως παράγων αναµόρφωσης της παιδαγωγικής δια- 
δικασίας και του εκπαιδευτικού συστήµατος, 
β. Η βελτίωση του Νοµοθετικού πλαισίου για την Π.Ε. 
γ. Η λειτουργία των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
δ. Η συνεργασία της ΠΕΕΚΠΕ µε όλους τους Κοινωνικούς 
Φορείς για την προστασία του περιβάλλοντος, 
ε. Αναζήτηση τρόπων δικτύωσης και καλύτερης συνεργασίας 
των παραρτηµάτων της ΠΕΕΚΠΕ. 

Για όλες τις παραπάνω ενότητες διατυπώθηκαν εποικοδοµη- 
τικές προτάσεις και ο προβληµατισµός για ένα µελλοντικό 
σχολείο που δεν θα έχει τη µοναδική µέριµνα να προετοιµά- 
σει τους νέους για τη ζωή αλλά θα είναι το ίδιο η ζωή. 
Οι θεµατολογικές ενότητες των οµάδων εργασίας ήταν η ανα- 

ζήτηση ενός νέου πλαισίου αλλά και µεθοδολογίας συνεργα- 
σίας µε φορείς της τοπικής κοινωνίας, εύρεση µοχλών για τη 
σχολική και κοινωνική αλλαγή, ανατροπή του υπάρχοντος 
συστήµατος περιβαλλοντικών στάσεων, ενεργοποίηση των 
µηχανισµών για ενηµέρωση των µαθητών και καθηγητών σε 
θέµατα Π.Ε. µε παράλληλη αύξηση της ευαισθητοποίησης 
των µαθητών και καθηγητών κ. ά. 

Οι εργασίες και προτάσεις των οµάδων παρουσιάστηκαν στη 
Γενική Συνέλευση και συµπληρώθηκαν. 
Στη συνέχεια οι Εκπαιδευτικοί επισκέφτηκαν το Κάστρο 
Λαµίας όπου είχαν την ευκαιρία να δουν από κοντά τις 
αρχαιότητες και να ενηµερωθούν για την Ιστορία της ευρύτε- 
ρης περιοχής. 
Οι εργασίες του τριηµέρου έκλεισαν µε γεύµα φιλοξενίας του 
∆ηµάρχου Λαµιέων και προέδρου της ΤΕ∆Κ Φθιώτιδας κ. 
Γεωργίου Ντελή στο Τουριστικό περίπτερο του Αγίου Λουκά. 

Η Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει για 
άλλη µια φορά τον πρόεδρο της ΤΕ∆Κ Φθ/δας κ. Γ. Ντελή, τον 
∆ήµαρχο Υπάτης κ. Γεώργιο Κουτρούµπα και ιδιαίτερα τον πρό- 
εδρο της Κοινότητας Λουτρών Υπάτης κ. Αθανάσιο Σκούρα για 
την ευγενική τους διάθεση να στηρίξουν ηθικά και οικονοµικά 
την Πανελλαδική συνάντηση των Εκπαιδευτικών οι εργασίες της 
οποίας σηµείωσαν απόλυτη επιτυχία. Ευχαριστίες επίσης απευ- 
θΰνετ στα µέλη της Οργανωτικής επιτροπής και σ' όλους τους 
εκπαιδευτικούς που προετοίµασαν τις εργασίες της συνάντησης. 

Λαµία 3-7-1998  

Κώστας Στασινός 
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Γ' ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

Ο Απολογισµός του ∆.Σ.  
από τον Γραµµατέα της ΠΕΕΚΠΕ Γιώργο Κούσουλα 

  

Αγαπητοί συνάδελφοι 

σε µία από ης συνεδριάσεις του ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
ανέλαβα την πρωτοβουλία, να συγκεντρώσω στοιχεία και 
να παρουσιάσω σε επόµενη συνεδρίαση του ∆.Σ., τους 
πιο κατάλληλους χώρους, µε τις περισσότερες κατά τη 
γνώµη µου πιθανότητες, να φιλοξενήσουν τη Γ' Εκλογο- 
απολογιστική Γ.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. εντός του 1998. Είχα 
την τύχη, να συναντηθώ στη Μυτιλήνη (Πανεπιστήµιο του 
Αιγαίου) και να συζητήσω το παραπάνω δέµα, µε τον κ. 
Κώστα Στασινό µέλος της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και υπεύθυνο Π.Ε. 
στο νοµό της Φθιώτιδας. 

Εν συνεχεία, ο κ. Στασινός µετά από συνεννόηση µε την 
τοπική αυτοδιοίκηση, υπέβαλε προς το ∆.Σ. την πιο ενδια- 
φέρουσα πρόταση για την πραγµατοποίηση του τριηµέρου 
της Γ ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ Γ.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
Έτσι βρισκόµαστε σήµερα όλοι εδώ φιλοξενούµενοι της κοι- 
νότητας των ΛΟΥΤΡΩΝ ΥΠΑΤΗΣ, άλλων τοπικών παραγό- 
ντων και από τον κ. Κώστα Στασινό, τους οποίους το ∆.Σ. 
της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και όλοι οι παρευρισκόµενοι στην αίθου- 
σα αυτή, ευχαριστούµε θερµά για την εξαιρετική φιλοξενία. 

Αισθάνοµαι µεγάλη χαρά και συγκίνηση που βρίσκοµαι 
για άλλη µια φορά µαζί µε τους εκλεκτούς µου φίλους και 
φίλους της Περιβαλλοντικής εκπ/σης. Σας καλωσορίζω εκ 
µέρους του ∆.Σ. και εύχοµαι η Γενική µας Συνέλευση, 
που είναι η κορυφαία δραστηριότητα του τριηµέρου, να 
διεξαχθεί µέσα σε κλίµα ευπρέπειας, ήθους, αµοιβαίου 
σεβασµού και αξιοπρέπειας. 

-Σήµερα, ηµέρα Πέµπτη, στις 6 το απόγευµα, οκτώ 
Φεβρουαρίου 1996, ένα όµορφο τυπικό χειµωνιάτικο 
απόγευµα της ΑΘΗΝΑΣ, στη ζεστή και πολύ φιλόξενη 
αίθουσα του νεοκλασικού κτηρίου της Ευωνύµου 
Οικολογικής Βιβλιοθήκης, επί της οδού Αγ. Ασωµάτων 95 
στο θησείο, συγκεντρωθήκαµε τα νεοεκλεγέντα µέλη του 
προς συγκρότηση Α.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. που προήλθαν 
από ας εκλογές της 27ης Ιανουαρίου 1996 στην Ι. µονή 
Ευαγγελίστριας στον Αλίαρτο Λιβαδειάς. 
Ο Γιώργος Περδίκης από την Κατερίνη, ο Στέλιος Σαλαπα- 
τάρας από τη Λιβαδειά, ο Βασίλης Ψαλλιδάς από την Ανά- 
βυσσο Αττικής, ο Αρτεµης Αθανασάκης, ο Σταµάτης 
Σκαµπαρδώνης και ο Γιώργος Κούσουλας από την Αθήνα, 
ο Χρήστος Σαµαντάς από την Έδεσσα και η Ελένη 
Τριαντάφυλλου από την Χαλκιδική. 

Μετά θα έλεγα, από µακρά συζήτηση και ανταλλαγή από- 
ψεων εξελέγη το τότε ΝΕΟ και σήµερα ΑΠΕΡΧΟΜΕΝΟ 
∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. µε τη σύνθεση που οι περισσότεροι 
γνωρίζετε αλλά υποχρεούµαι να επαναλάβω για την 
καλύτερη ενηµέρωση των νέων µελών µας. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Βασίλης Ψαλλιδάς · ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΙ Ελένη 
Τριαντάφυλλου, Χρήστος Σαµαντάς, Στέλιος Σαλαπατάρας 
• Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Γεώργιος Κούσουλας · ΤΑΜΙΑΣ 
Σταµάτης Σκαµπαρδώνης · ΜΕΛΗ Αρτεµης Αθανασάκης 
Γεώργιος Περδίκης 

Ήταν η δεκάτη εβδόµη συνεδρίαση του ∆.Σ. της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. από ιδρύσεως της. 

Η ιστορική έρευνα κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η 
ΕΝΩΣΗ µας ιδρύθηκε σης 8/12/1992 και µάλιστα ανα- 
δύθηκε (ως θεά) στην αίθουσα του Συνδέσµου ∆ήµων και 
Κοινοτήτων Ιαµατικών Πηγών, στη Θεσσαλονίκη. 

Από τότε οι σχέσεις της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και των µελών της 
µε τις ιαµατικές πηγές σ' όλη την ΕΛΛΑ∆Α, είναι πολύ 
στενές και δηµιουργικές κυρίως µέσα στο νερό. 

∆εν είναι καθόλου τυχαίο ότι η Γ' Εκλογοαπολογιστική Γ.Σ. 
γίνεται εδώ στα περίφηµα Λουτρά της ΥΠΑΤΗΣ µε την εξαι- 
ρετική φιλοξενία της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ουσιαστικά 
είναι η τέταρτη τακτική Γ.Σ. µαζί µε την ιδρυτική. Συνολικά 
το ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. έχει συνεδριάσει 27 φορές, ως 
εξής. Η προσωρινή διοικούσα επιτροπή επτά φορές, το 
πρώτο εκλεγµένο ∆.Σ. εννέα και το δεύτερο και απερχόµε- 
νο ∆.Σ. ένδεκα φορές και πολλές άλλες σε άτυπη µορφή. 

Στην πρώτη λοιπόν συνεδρίαση του απερχόµενου ∆.Σ. 
συζητήθηκαν και αποφασίσθηκαν τα παρακάτω θέµατα. 

1. Προσπάθεια για την εξεύρεση στέγης και γραµµατεια- 
κής υποστήριξης. 
Και ω του θαύµατος, από το Σεπτέµβριο του 1997 οι συνε- 
δριάσεις της κεντρικής Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και του παραρτήµα- 
τος ΑΤΤΙΚΗΣ γίνονται στα Γραφεία πλέον της ΕΝΩΣΗΣ 
στο δεύτερο όροφο πολυκατοικίας επί της οδού Βουλιαγ- 
µένης 1 στην ΑΘΗΝΑ, συνοικία Μετς. Εδώ ακουµπάει η 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., εδώ έχει τον εξοπλισµό της, εδώ είναι 
πλέον το σπίτι µας. 

Μέχρι το ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 1997 είχαν γίνει συνεδριάσεις 
στους παρακάτω χώρους. 
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• Σύνδεσµο ∆ήµων και Κοινοτήτων Ιαµατικών Πηγών 
ΘΕΣ/ΚΗΣ. 
• Σύλλογο Κοζανιτών ΘΕΣ/ΚΗΣ. 
• 2ο Πειραµατικό Γ/σιο ΘΕΣ/ΚΗΣ. 
• Κατοικίες µελών της ΕΝΩΣΗΣ. 
• Αίθουσα ξενοδοχείου ΙΛΙΣΣΟΣ. 
• Αίθουσα Ε.∆.Ο.Θ. 
• Ευώνυµος οικολογική βιβλιοθήκη. 
• Κ.Π.Ε. Ελευθερίου Κορδελιού. 
• Αίθουσα του Ε.Μ.Π., Ζωγράφου. 

Απ' αυτά που σας ανέφερα, αντιλαµβάνεσθε πόσο µεγάλη 
ήταν η ανάγκη να βρεθεί στέγη για την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.. Με 
ης προσπάθειες του Βασίλη Ψαλλιδά και την καλοσύνη 
µερικών συγγενών του, λύθηκε το πρόβληµα της στέγης 
και είµαστε όλοι χαρούµενοι. Βέβαια το γραφείο λειτουρ- 
γεί και σαν θερµοκήπιο αφού είναι αδύνατο να ανοίξουµε 
το παράθυρο, εξ αιτίας του υπερβολικού θορύβου και των 
υπερβολικών καυσαερίων της οδού Βουλιαγµένης. 

Μέχρι πρότινος είχαµε στο γραφείο µας τον κ. Κοσµά 
Ναθαναηλίδη, ως υπεύθυνο προγραµµάτων. ∆υστυχώς η 
συνεργασία µας τελείωσε, αφού τελείωσε και το πακέτο 

∆ιαφάνειες 1 και 2:

της ∆ιεθνούς ∆ιάσκεψης της Θεσσαλονίκης. 

2. Αποφασίσθηκε η συνέχιση της έκδοσης του περιοδικού 
της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., µε την ευθύνη µελών του ∆.Σ. που ανή- 
κουν στο παράρτηµα της Θεσ/κης. 

3. Αποφασίσθηκε η συµµετοχή της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. στις 
συζητήσεις για τη δηµιουργία του ∆.Ε.Μ.Ο.Π.Ε. 
Πρωτοβουλία της Γ.Γ.Ν.Γ. 

4. Η αυτόνοµη ή µέσω των υπευθύνων Π.Ε., συνεργασία 
µε τα Κ.Π.Ε. στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

5. Επίσης συζητήθηκαν και αποφασίσθηκαν τρόποι που 
εξασφαλίζουν την καλύτερη δυνατή λειτουργία της ΕΝΩ- 
ΣΗΣ. 

Σ' αυτό το σηµείο θέλω να σας δείξω δύο διαφάνειες σχετι- 
κά µε τους ΣΚΟΠΟΥΣ και τις ∆ΡΑΣΕΙΣ της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
βάσει των οποίων εµείς το απερχόµενο δηλαδή ∆.Σ., δρα- 
στηριοποιηθήκαµε κατά τη διάρκεια της θητείας µας, προ- 
σπαθώντας να προσφέρουµε τις υπηρεσίες µας, νοµίζω, 
θετικές µέχρι σήµερα, στην ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΕΚΠΑΙ- 
∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ. 

 

Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΠΑ ΤΗΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. ιδρύθηκε 
στις 8-12-1992 και έχει µέλη της εκπαιδευτικούς όλων 
των βαθµίδων που ασχολούνται συστηµατικά µε την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

• Η ενίσχυση και προώθηση της Π.Ε. σ' όλες τις βαθµίδες της 
εκπαίδευσης και σε εκπαιδευτικά προγράµµατα ενηλίκων. 
• Η επικοινωνία και αλληλοβοήθεια εκπαιδευτικών που 
ασχολούνται µε την Π.Ε. 
• Η συνεργασία µε τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης. 
• Η προώθηση της έρευνας στο χώρο της Π.Ε. 
• Η ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης για τη διαχεί- 
ριση του περιβάλλοντος και η διαµόρφωση υπεύθυνης 
στάσης και συµµετοχικής συµπεριφοράς των νέων. 
• Η ανταλλαγή πληροφοριών και εµπειριών µε άλλες 
οργανώσεις και οργανισµούς εθνικούς και διεθνείς. 

Η Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. έχει πανελλαδικό χαρακτήρα. Η δράση 
και η λειτουργία της εκφράζονται από τα κατά τόπους 
παραρτήµατα. 

Η ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
• Εκδίδει έντυπο µε την επωνυµία «για την Περιβαλλο- 
ντική Εκπαίδευση». 
• Οργανώνει και πραγµατοποιεί ηµερίδες, σεµινάρια, 
συνέδρια, συµπόσια. 
• Στηρίζει σε συνεργασία µε τους υπευθύνους Π.Ε., τα 
σχολικά προγράµµατα Π.Ε. 
• Συνεργάζεται µε οργανισµούς, οργανώσεις, ιδρύµατα, 
ινστιτούτα, επιστηµονικά σωµατεία κ. α. 
• Παράγει ενηµερωτικό και εκπαιδευτικό υλικό σχετικά 
µε την Π.Ε. 

Στις ακόλουθες διαφάνειες φαίνονται τα παραρτήµατα της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., η οργάνωση, οι εκδόσεις, η λειτουργία και 
οι προτάσεις του απερχόµενου ∆.Σ. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

1. ΑΤΤΙΚΗΣ 
2. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

3. ΚΟΡΙΝΘΟΥ (ανενεργό) 

4. ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΚΑΙ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

5. ΚΡΗΤΗΣ 
6. ΚΑΒΑΛΑΣ - ∆ΡΑΜΑΣ - ΞΑΝΘΗΣ 
7. ΕΒΡΟΥ - ΡΟ∆ΟΠΗΣ (επανίδρυση) 
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ - ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. ΣΕ ΗΜΕΡΙ∆ΕΣ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ - ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ - ∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΙΑΣΚΕΨΗ - ΚΛΠ 

 
1. ∆ΙΗΜΕΡΙ∆Α ΠΑ ΤΗΝ Π.Ε. 4-5/4/97 Ε.Μ.Π. ΖΩΓΡΑΦΟΥ 

2. ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Ε. Ε.Ο.Σ. ΑΧΑΡΝΩΝ 
3. ΠΡΟΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

α. ΑΘΗΝΑ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΜΑ∆Α ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ^ Μ,Μ.Ε. 23/9/97 · β. ΑΘΗΝΑ - Κ.Ο.Ε. - ΠΑΝΕΠΙΣ/ΚΟΙ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗ- 
ΤΕΣ 1/10/97 · γ. ΑΘΗΝΑ - Κ.Ο.Ε. - ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ24-25/ΊΟ/97 · δ. ΑΘΗΝΑ - Κ.Ο.Ε. - Μ.Κ.Ο.. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

7/11/97 · ε. ΘΕΣ/ΚΗ - Κ. Ο.Ε. ∆ΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΟΜΑ∆Α 29/11/97 
• στ. ΗΡΑΚΛΕΙΟ - Κ.Ο.Ε. ∆ΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΟΜΑ∆Α 29/11/97 · ζ. ΠΑΤΡΑ - Κ.Ο.Ε. ∆ΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΟΜΑ∆Α 

1. ∆ΙΕΘΝΗΣ ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ΘΕΣ/ΚΗΣ 8-12/12/97. Μέλος της Σ.Ο.Ε. · 2. Ε.Κ.Κ.Ε. συνεργασία · 3. Ε.Ε.Π.Φ. συνεργασία 
οικολογικά σχολεία - νέοι δηµοσιογράφοι · 4. ΗΕΠ,ΕΟΟ 97 συµµετοχή · 5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ Γ.Γ.Ν.Γ. - Ο.Λ.Μ.Ε. - 
∆.Ο.Ε. - ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ ·  Ι.Κ.Υ. - ∆ΙΚΤΥΑ ΠΟΤΑΜΙ ΚΑΙ Ο.Κ.Ε.Ε.Ν. · ΕΥΩΝΥΜΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

 

   

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
1. ΠΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

(4 ΤΕΥΧΗ ΕΤΗΣΙΩΣ) 
2. ΑΚΡΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΟΙΚΟ (4 ΤΕΥΧΗ ΕΤΗΣΙΩΣ) 

3. ΒΑΣΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Ε. 
Α. Η ΧΑΡΤΑ ΤΟΥ ΒΕΛΙΓΡΑ∆ΙΟΥ. 
Β. Η ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΤΥΦΛΙ∆ΑΣ. 

Γ. Η ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΜΟΣΧΑΣ. 
∆. ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 36 ΤΗΣ AGENDA 21. 

4. Έντυπο «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ - δ.δ. ΘΕΣ/ΚΗΣ» 
5. Έντυπο HELLENIC ASSOCIATION OF EDUCATORS FOR 

ENVIRONMENTAL EDUCATION» 

ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
Α. ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ». 

Β. ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΚΟΥΠΕΣ ΚΑΙ ΜΠΛΟΥΖΑΚΙΑ»

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. · ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆.Σ. 

• ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ · ΑΠΟ∆ΕΣΜΕΥΣΗ 

ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ∆.Σ. ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
• ΣΥΧΝΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

• ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΡΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΙΣ ∆.Σ. ΤΟ ΕΤΟΣ 

• ΝΑ ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ∆.Σ. 

• ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

• ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. · ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - 
ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΥ ΣΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
ΤΗΣ Π.Ε. · ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΒΑΣΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ. · ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ Π.Ε. 
• ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

  

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Ζούµε σε µια εποχή όπου, όλοι µας δεχόµαστε ένα συνεχή 
καταιγισµό ιδεών, ένα σαρωτικό brain-storming. Ζούµε 
επίσης στον αστερισµό των διαδικτύων. Οι ορίζοντες συνε- 
χώς διευρύνονται και χάνονται δυστυχώς για τον άνθρωπο. 
Γύρω µας, περνάνε συνεχώς τρένα, χωρίς όµως να τα προ- 
λαβαίνουµε. Τα τρένα της αλλαγής, του εκσυγχρονισµού, 
της Ο.Ν.Ε., το τρένο του EURO και της EUROLIGA, το 
τρένο για µια καλύτερη ποιότητα ζωής, όλα φεύγουν και 
χάνονται στη γραµµή των διευρυµένων και χαµένων οριζό- 
ντων. Κανένας πλέον και πουθενά στον πλανήτη δεν προ- 
λαβαίνει να τα κάνει όλα. ∆εν προκάνουµε, πια. 

Το ίδιο ισχύει και για τις συλλογικές προσπάθειες. 

Πέραν των παραλήψεων µας και των αδυναµιών µας, ως 
∆.Σ., δεν προφτάσαµε να κάνουµε κι αυτά που είχαµε 
συζητήσει και προγραµµατίσει. Χαριτολογώντας, ας πάρου- 
µε και εκείνη την υποθετική πλέον περίπτωση, όπου εµείς 
ως ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. θα είχαµε κάνει τα πάντα. 

Σκέπτεστε πόσες µέρες θα κρατούσε ο απολογισµός; 

Τελειώνοντας, επιτρέψτε µου να αναφερθώ στα δύο σύγ- 
χρονα κατά την άποψη µου αγαθά και συγχρόνως αξίες, 
που φέρνουν τον άνθρωπο πιο κοντά στη συναισθηµατική 
του ωρίµανση, η αξία της ατοµικής προσφοράς, προς το 
συνάνθρωπο και το κοινωνικό σύνολο και η αξία της αλη- 
θινής επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων και επιτρέψτε 
µου να καταλήξω µε µία ευχή «τα µέλη της ΠΑΝΕΛ- 
ΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΠΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛ- 
ΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ µέσα σε λίγο χρόνο, αµέσως 
µετά τη ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ να συνοµιλούν να συνδια- 
λέγονται και να επικοινωνούν µε τα µικρά τους ονόµατα». 

Σας ευχαριστώ που µ' ακούσατε, Στέλιο, Γιώργο, Βέτα, 
Νανά, Βασίλη, Ρόζα, Αρτεµη, Ντίνα, ... 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝ. ΚΟΥΣΟΥΛΑΣ 
Γραµµατέας της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

16 ΜΑΪΟΥ 1998 - ΛΟΥΤΡΑ ΥΠΑΤΗΣ
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Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 

  

Αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι, 
νοµίζω ότι η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών για την 
Περιβαλλονπκή Εκπαίδευση, η σε πάρα πολλούς γνωστή 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., είναι πλέον ένας δεσµός αναντικατάστατος, µε 
ακτινοβολία ίσως και πέρα από τα σύνορα της πατρίδας µας. 

∆ίχως άλλο, σ' αυτό συνέβαλε και η ενεργός συµµετοχή της 
Οργάνωσης σας όχι µόνο σε προγράµµατα διεθνούς χαρακτήρα 
αλλά και σε γεγονότα παγκόσµιας εµβέλειας, όπως ακριβώς 
εκείνο της πρόσφατης ∆ιάσκεψης για το Περιβάλλον και την 
Εκπαίδευση, το οποίο σε συνεργασία και µε την UNESCO, 
έλαβε χώρα στη Θεσσαλονίκη το ∆εκέµβριο του 1997. 
Να υπογραµµιστεί εδώ πως η πολύ σηµαντική «∆ιακήρυξη 
της Θεσσαλονίκης», που προέκυψε, έχει ήδη κοινοποιηθεί 
στον Ο.Η.Ε. αλλά και σε αντίστοιχα όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, µε πολύ ευοίωνες προοπτικές για ένα µέλλον 
δύσβατο και συγχρόνως συναρπαστικό. 

Το ΥΠΕΧΩ∆Ε, από την πρώτη πάντως στιγµή είδε µε πολύ 
θετική διάθεση και - στο πλαίσιο του εφικτού - στήριξε τις 
πρωτοβουλίες σας. 
Αυτή η στάση προφανώς κατ δεν πρόκειται να αλλάξει... 

Άλλωστε, σε παγκόσµιο επίπεδο, κάθε τεκµηριωµένη αλλά 
και συγχρόνως οραµατική παρέµβαση και µάλιστα µε προϋ- 
ποθέσεις συλλογικότητας, αποτελεί πολύτιµη συνεισφορά σε 

ό,τι ονοµάστηκε Αειφορία. 

Σαφώς, η παρουσία σας και, κυρίως, το δηµιουργικό σας 
έργο, έχουν να αντιµετωπίσουν πολυάριθµες δυσκολίες, οικο- 
νοµικής και θεσµικής φύσης αλλά -σίγουρα- και εµπόδια, 
που πηγάζουν από τα όρια της ανθρώπινης αντοχής, τα απο- 
θέµατα όρεξης για δουλειά και τις συχνά ανεκπλήρωτες αλλά 
πάντοτε θεµιτές προσδοκίες σας για πλατύτερη αναγνώριση 
µιας προσφοράς χωρίς ανταλλάγµατα. 

Έτσι, πολύ σηµαντικό θα ήταν, να διερευνήσετε και παρου- 
σιάσετε, στο σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, τον µέχρι τώρα 
(από την ίδρυση της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.) βαθµό αποτελεσµατικής 
προσέγγισης και γόνιµης επιρροής σας στη σκέψη και τη 
δράση της νεολαίας και κύρια βέβαια, των µαθητών µας, 
Είναι αδιαµφισβήτητο -µία Μη Κυβερνητική Οικο-Περιβαλ- 
λοντική Οργάνωση, µε προνοµιακούς χώρους ανάπτυξης του 
σχεδιασµού της: το σχολειό αλλά και την ευρύτερη κοινότη- 
τα, αναλαµβάνει τεράστιες ευθύνες... 

επιτρέψτε µου να ευχηθώ, 
µαζί µε τους στενούς µου συνεργάτες αλλά και το σύνολο του 
άξιου στελεχικού δυναµικού του ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
• καλή επιτυχία στην Τριήµερη σας Συνάντηση και 
• ανεξάντλητο κουράγιο σε κάθε έναν από εσάς! 

Ο Υπουργός ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 
ΚΩΣΤΑΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ 

 
 

 
Η σύνθεση του νέου ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
Το νέο ∆.Σ. συγκροτήθηκε σε σώµα ως 
εξής: 
Στην πρώτη συνεδρίαση του ∆.Σ. συµ- 
φωνήθηκε κατά τον πρώτο χρόνο της 
διετούς θητείας του η σύνθεση να είναι 
όπως παραπάνω και στο δεύτερο χρόνο 
να είναι Πρόεδρος ο Γ. Φαραγγιτάκης 
και α' Αντιπρόεδρος ο ∆. Καλαϊτζίδης. 

Πρόεδρος: Καλαϊτζίδης ∆ηµήτρης 
Αντιπρόεδρος α': Φαραγγττάκης Γιώργος 
Αντιπρόεδρος β': Σαµαντάς Χρήστος 

Αντιπρόεδρος γ': Σταθόπουλος 
Παναγιώτης 

Γραµµατέας: Ψαλλιδάς Βασίλης 
Ταµίας: Αντωνιάδου Νανά 

Μέλη: Τριαντάφυλλου Ελένη, 
Κοσµίδης Παύλος

Το νέο ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. - Παρ/µα Θεσσαλονίκης 
Την Τετάρτη, 8 Ιουλίου 1998, συγκροτήθηκαν σε σώµα τα µέλη του νέου ∆Σ του 
παραρτήµατος Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Θεσσαλονίκης, που εκλέχθηκε στις τελευταίες εκλογές 
του Ιουνίου 1998. Μετά από συζήτηση και τις σχετικές προτάσεις, έγινε οµόφωνα η 
συγκρότηση ως εξής: 

Πρόεδρος: Φραγκίσκου Καίτη 
Α' Αντιπρόεδρος: Τριαντάφυλλου Ελένη µε αρµοδιότητα τις δηµόσιες σχέσεις και 

την επικοινωνία µε το Κεντρικό Συµβούλιο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
Β' Αντιπρόεδρος: Τσαλίκη Βέτα, µε αρµοδιότητα την επιµόρφωση και την έρευνα. 

Γ Αντιπρόεδρος: Μαρδίρης Θεόδωρος µε αρµοδιότητα το χώρο της ∆υτικής 
Μακεδονίας. 

Γραµµατέας: Φαρµάκης Γιάννης · Ταµίας: Μενού Αλεξάνδρα 
Μέλος: Περδίκης Γιώργος · Μέλος: Σουβατζή ∆έσποινα 

Το νέο ∆.Σ. µε την ευκαιρία της συγκρότησης του, καλεί όλα τα µέλη του παραρτήµατος 
Θεσσαλονίκης να το πλαισιώσουν και να στηρίξουν τις προσπάθειες του για την προώθη- 
ση του θεσµού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Επίσης καλεί τα µέλη να τακτοποιή- 
σουν τις οικονοµικές τους εκκρεµότητες (που είναι αρκετές!) και ν' απευθύνονται γι' αυτό 
στην ταµία κ. Μενού Αλεξάνδρα (τηλ. 031 - 302200 και email: alexmen@usa.net 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Στα πλαίσια της ∆ράσης 1.2 του Προγράµµατος 
Κινητικότητας (ΕΠΕΑΕΚ) του Υπουργείου Παιδείας 
που χρηµατοδοτείται από το 2ο ΚΠΣ, πραγµατοποι- 
ήθηκε 7ήµερο σεµινάριο εκπαιδευτ ικών της 
∆/Βάθµτας εκπαίδευσης µε θέµα «Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη». 

Το σεµινάριο που οργανώθηκε από την Υπεύθυνη 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Β ∆/νσης 
∆/Βάθµιας Εκπαίδευσης του Νοµού Θεσ/κης Κ. 
Τ α µ ο υ τ σ έ λ η  κ α ι  φ ο ρ έ α  τ ο  Πα ρ ά ρ τ η µ α  τη ς  
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Θεσ/κης, πραγµατοποιήθηκε στο 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Juniper 
Hall» Field Studies Center, στο Surrey της Μ. 
Βρετανίας την περίοδο 19-26 Αυγούστου. Σε αυτό 
συµµετείχαν 21 εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτή- 
των, µέλη της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. µε ενδιαφέρον και 
προηγούµενη εµπειρία στην Π.Ε. 

Η µεθοδολογική προσέγγιση της εκπαίδευσης σε όλη 
τη διάρκεια του σεµιναρίου στηρίχτηκε κατεξοχήν σε 
δραστηριότητες στις οποίες ο εκπαιδευτικός συµµετεί- 
χε σε ρόλο µαθητή, ώστε να κατανοήσει µέσα από 
βιωµατικές καταστάσεις και συζητήσεις, την αναγκαι- 
ότητα της εφαρµογής σύγχρονων µεθοδολογικών 
προσεγγίσεων για αποτελεσµατική µάθηση. 

Στόχος του σεµιναρίου ήταν, µέσα από πρακτικές 
εφαρµογές και από βιωµατικές και θεωρητικές προ- 
σεγγίσεις, να µπορέσει ο εκπαιδευτικός: 

- να αποσαφηνίσει τις διαφορές ανάµεσα στην 
έννοια και στους στόχους της ΠΕ και της εκπαίδευ- 
σης για την αειφορία. 

- να κατανοήσει τους τρόπους µε τους οποίους µπο- 
ρεί 

α. να εφαρµόσει σύγχρονες διδακτικές µεθοδολο- 
γίες στην εκπαίδευση για βιώσιµη ανάπτυξη 

β. να εισάγει την έννοια της αειφορίας, µέσα από 
τον κατάλληλο σχεδιασµό εκπαιδευτικών δραστη- 
ριοτήτων, σε όλες τις γνωστικές περιοχές του ανα- 
λυτικού προγράµµατος. 

Το σεµινάριο ανταποκρίθηκε στους στόχους διοργά- 
νωσης του µε επιτυχία όπως επιβεβαίωσαν, τόσο η 
ενεργητική συµµετοχή των εκπαιδευτικών σε όλη 
τη διάρκεια του σεµιναρίου όσο κατ τα δεδοµένα 
αξιολόγησης του που στηρίχτηκαν στις απαντήσεις 
των εκπαιδευτικών στα ειδικά ερωτηµατολόγια που 
συµπλήρωσαν κατά τη λήξη του σεµιναρίου. 

Κ. Ταµουτσέλη 

 



 43

επικοινωνίαΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
 

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΩΝ ΠΟΥΛΙΩΝ 

Βλέποντας τη φύση µε άλλα µάτια 

Ένα Σαββατοκύριακο (3 & 4 Οκτωβρίου 1998) αφιερωµένο 
στα πουλιά. Η καλύτερη ευκαιρία να γνωρίσουµε έναν άγνωστο 
κόσµο. Τον κόσµο των περισσότερων από 400 διαφορετικά είδη 
πουλιών που ζουν στην Ελλάδα! Από το µικροσκοπικό 
Τρυποφράκτη και Βασιλίσκο µέχρι τον τεράστιο Αργυροπελεκάνο 
και Μαυρόγυπα, η ποικιλία των πουλιών είναι εδώ αλλά είναι 
για τους περισσότερους Έλληνες απίστευτη και σίγουρα άγνωστη. 

Κάθε χρόνο όµως η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία φρο- 
ντίζει να φέρει όλο και περισσότερο κόσµο στη φύση, να τη γνω- 
ρίσει και να τη σεβαστεί µε τον πιο ευχάριστο τρόπο. Η «Γιορτή 
Πουλιών» γνωρίζει µεγάλη επιτυχία, πράγµα που αποδεικνύει 
την ανάγκη του κόσµου να έρθει πιο κοντά στη φύση. Πέρυσι, 
µονάχα στην Ευρώπη, συµµετείχαν περίπου 150.000 άνθρωποι 
σε 1.467 διαφορετικές εκδηλώσεις. Στη χώρα µας συµµετείχαν 
περισσότεροι από 6.500 Έλληνες σης εκδηλώσεις που πραγµα- 
τοποιήθηκαν σε 20 διαφορετικά σηµεία. Συνολικά, περισσότερα 
από 65.000 πουλιά που ανήκουν σε 109 διαφορετικά είδη έδω- 
σαν να καταλάβουµε πόσο πλούσια είναι η ελληνική φύση!!! 

Ως επίσηµος εταίρος της οµοσπονδίας Bird-Life International, 
η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία φροντίζει για τη διεξαγωγή 
στην Ελλάδα της «Γιορτής Πουλιών» που τα τελευταία χρόνια διε- 
ξάγεται πλέον ανελλιπώς, πότε σε ευρωπαϊκή και πότε σε παγκό- 
σµια κλίµακα. 

Φέτος η «Γιορτή Πουλιών» είναι πανευρωπαϊκής εµβέλειας. 
Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ είναι ΕΛΕΥΘΕΡΗ για όσους θέλουν να συµ- 
µετάσχουν και για ανθρώπους ΚΑΘΕ ηλικίας. 

Κύρια δραστηριότητα είναι η παρατήρηση πουλιών µε κιά- 
λια και τηλεσκόπια και ξεναγό την Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρεία, που είναι η µοναδική περιβαλλοντική οργάνωση της 
χώρας που ειδικεύεται στα πουλιά. Παράλληλα συνδυάζονται 
και άλλες δραστηριότητες όπως εκθέσεις ζωγραφικής, περιβαλ- 
λονττκά παιχνίδια κ. ά. 

Οι εκδηλώσεις γίνονται σε σηµαντικές για τα Πουλιά 
Περιοχές της Χώρας από την Κρήτη µέχρι τον Έβρο. 
- ΠΑΡΑΛΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΣΑΒΒΑΤΟ 3/10) 
ΣΤΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΕΟΕ (δίπλα στο άγαλµα 
του Μεγάλου Αλεξάνδρου) 
- ΕΚΒΟΛΕΣ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ (ΣΑΒΒΑΤΟ 3/10) (δίπλα 
στο ουζερί «το φράγµα») 
- ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ (ΣΑΒΒΑΤΟ 3/10) ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ 
- ΑΛΥΚΗ ΚΙΤΡΟΥΣ ΠΙΕΡΙΑΣ (ΚΥΡΙΑΚΗ 4/10) ΣΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑ- 
ΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΑΛΑΤΙΟΥ (δίπλα στο λιµανάκι της 
Πύδνας) 
- ΛΙΜΝΗ ΚΕΡΚΙΝΗ (ΚΥΡΙΑΚΗ 4/10) ΣΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΑΝΑ- 
ΧΩΜΑ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ (µεταξύ Μεγαλοχωρίου και Λιµνοχωρίου) 
- ΛΙΜΝΗ ΚΟΡΩΝΕΙΑ (ΚΥΡΙΑΚΗ 4/10) ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΛΗΤΑ ΤΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
- ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ (ΚΥΡΙΑΚΗ 4/10) ΣΤΗ ΓΕΦΥΡΑ 

Από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία 

Γραµµατεία Συνεδρίου: 
Ασπασία Λιάτη 

Βουλγαροκτόνου 30, 114 72 Αθήνα 
Τηλ.: 01 6400194-5-6 

Fax: 01 6468316 
e-mail: cest@gnest.org



 44

Ο ταπεινός µύστης της Φύσης 
Η είδηση oτι o Fukuoka πιθανόν να ερχόταν στην Έδεσσα, 

έµοιαζε και' αρχήν µε προσπάθεια συντήρησης ενός µύθου περί 
αποτελεσµατικής αναδάσωσης µε φυσικό τρόπο. Το είχαµε διαβά- 
σει στα βιβλία µου, µας τα είχε επεξηγήσει θεωρητικά ο εκλεκτός 
συνεργάτης µου γεωπόνος και φυσικός καλλιεργητής Παναγιώτης 
Μανίκης, αλλά η δυσπιστία προς το άγνωστο φώλιαζε βαθιά, όσο 
κι αν δεν το δείχναµε. Άλλωστε µας έχουν απογοητεύσει πολλοί 
λαλίστατοι διανοητές µε τις θεωρίες τους και τις ασκήσεις επί χάρ- 
του, που συνήθως αποσκοπούν στο τιράζ της βιβλιοαγοράς. 

Ναι, ήρθε εντελώς αθόρυβα. Υποθέσαµε ότι θα διέµενε µε την 
κουστωδία του στο πολυτελές ΞΕΝΙΑ, ενώ θα προσπαθούσαµε µέσω 
της γραµµατείας του να µας δεχθεί σε ακρόαση για λίγα λεπτά. 
∆ιαψευστήκαµε όµως. Οι πληροφορίες, µας παρέπεµψαν στο προ- 
αύλιο ενός χρεοκοπηµένου εργοστασίου επεξεργασίας φρούτων. 
«Ποιος ξέρει σε τι θρόνο θα κάθεται και θα εποπτεύει υπεροπτικά> 
είπαν οι κακές γλώσσες µας καθ' οδόν. Εκεί αντικρίσαµε ένα τσούρ- 
µο από ανθρώπους κάθε ηλικίας να δουλεύουν σαν ανήσυχα µυρ- 
µήγκια. Σε κάποια γωνιά, ένα ισχνό γεροντάκι ξεχασµένο σε ένα 
ετοιµόρροπο αναπηρικό καροτσάκι διάλεγε επιµελώς σπόρους. 
Αυτός ήταν! Μόλις µας είδε, παράτησε βιαστικά τους σπόρους, µάζε- 
ψε τις παλάµες του αντικριστά και µας χαιρέτησε µε το γνωστό για- 
πωνέζτκο τρόπο. Νιώσαµε αίφνης ότι τούτα τα γέρικα χέρια µάζεψαν 
µε θρησκευτική ευλάβεια λίγο ήλιο και µας τον πρόσφεραν σαν 
καληµέρα, χωρίς το εκφραστικό του χαµόγελο να είναι ακριβό. 
Κάποια µυστικιστική δύναµη µας έσπρωξε κι ανακατωθήκαµε µε 
τους υπόλοιπους εθελοντές -ανάµεσα τους και λίγοι αλλοδαποί, για- 
πωνέζοι, βραζιλιάνοι, ιταλοί, άγγλοι, γερµανοί, ισπανοί. Ο Αχιλλέας, 
ξυπόλητος, σκονισµένος και πάντα γελαστός συντόνιζε πέντε έξι µπε- 
τονιέρες για τη σβωλοποίηση των σπόρων µε εξωτερικό περίβληµα 
από άργιλο, µια πατέντα που απαιτεί σχολαστική καλλιτεχνική 
λεπτοµέρεια. Οι υπόλοιποι έπλαθαν σβώλους µε τις παλάµες ή 
έσπερναν διάφορους σπόρους στο νεοφερµένο κοκκινόχωµα, που 
απλώθηκε στο προαύλιο γι' αυτόν το σκοπό. Ένας οργασµός δηλαδή 
άνευ προηγουµένου χωρίς την παραµικρή υπόνοια µεµψιµοιρίας. 
Εν τω µεταξύ η πρώιµη φετινή άνοιξη άνθισε τα παρακείµενα δεν- 
δράκια και αγρωστώδη µε τα πουλιά µελωδικά να ερωτοτροπούν. 

Τις άλλες µέρες ήρθαν κι άλλοι εθελοντές, κυρίως µαθητές. 
Κάθε σπόρος µαζί µε ένα κοµµάτι της καρδιάς µας αποκτούσε 
πλέον προστατευτικό αργιλώδες περίβληµα. Τα βράδια, στο Κέντρο 
Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων Σκύδρας όπου έµεναν οι ξένοι, το 
γλέντι µε τις κιθάρες, τα µπουζούκια µας, τα σουραύλια κατ τα του- 
µπελέκια χαλάρωναν τα κουρασµένα κύτταρα, αν και τιµούσαµε 
δεόντως κάθε χορευτικό ρυθµό. Στο µέσον του µεγάλου τραπεζιού 
ο γερο-Fukuoka χαµογελούσε από αγαλλίαση. Ήταν ο ανατολίτης 
παράξενος µύστης της Φύσης, λιτοδίαιτος, γαλήνιος και λιγόλογος 
φιλόσοφος, φλογερός εραστής της ζωής παρά τα 85 χρόνια του. 

Η µεγάλη έξοδος δεν άργησε. Οι γυµνοί λόφοι της Άρνισσας - 
γύρω από τη λίµνη Βεγορίτιδα - που είχαν επιλεγεί για τη φυσική 
σπορά, γέµισαν από ανθρώπους µε κουβάδες στα χέρια, σακιά 
στην πλάτη και την κούραση στα αζήτητα. Ο περήφανος γερο- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fukuoka 
καθισµένος 
κατάχαµα 
ανάµεσα στα 
αγκάθια επι- 
κοινωνούσε - 
όπως αυτό άρι- 
στα γνωρίζει - 
µε τη µάνα 
Γη. Όχι, τίπο- 
τα δε θύµιζε κάτι 
από τον Ξέρξη, αλλά ένα ταπεινό στρατιώτη, έναν ανυστερόβουλο και 
γενναίο γαλαντόµο, που πρόσφερε χωρίς τυµπανοκρουσίες για τούτη την 
επιχείρηση ακόµη και το χρηµατικό έπαθλο, που συνόδευε το βραβείο της 
UNESCO. Ήταν πολλά τα στρέµµατα κι έπρεπε να νοικιαστεί κάποιο 
αεροπλάνο ή ελικόπτερο. 

Σε λίγες µέρες, η βροχή θα διαλύσει το περίβληµα και η φύτρα 
πιθανώς δα γίνει µικρό φυτό. Αν πεισθούν οι κτηνοτρόφοι της 
περιοχής να µη βοσκήσουν µε τα κοπάδια τους αυτούς τους λόφους, 
τότε φυσιολογικά θα πρασινίσει ο τόπος, όπως έγινε σε ανάλογες 
περιπτώσεις από την ίδια επιτελική οµάδα στην Ινδία, την Τανζανία 
κι αλλού, σε περιοχές, µάλιστα, περισσότερο ερηµώδεις. 

Τα Μ.Μ.Ε. πρόβαλαν αρκετά το γεγονός, ο υπουργός Γεωργίας 
λέγεται ότι ενθουσιάστηκε µε την ιδέα και αναµένεται να στηρίξει 
έµπρακτα το µέχρι τώρα ακατόρθωτο. Ίδωµεν! Οι κάποιες επικρίσεις 
από ειδικούς έλληνες επιστήµονες ήταν µάλλον αναµενόµενες και 
αναφέρονταν κυρίως στην πιθανή αλλοίωση του είδους της εντόπιας 
χλωρίδας. Χωρίς να διεκδικούµε δογµατικά το αλάθητο, φρονούµε 
ότι οι ανησυχίες θα είχαν βάση, αν υπήρχε χλωρίδα σ' αυτούς τους 
λόφους, που η υπερβόσκηση κατ η διάβρωση τους έχουν µετατρέψει 
σε «κρανίου τόπο». Εξάλλου, η φυσική επιλογή έχει σαν παραµέ- 
τρους το µικροκλίµα της περιοχής και τη χηµική σύσταση του εδά- 
φους. Πώς µπορεί να ευδοκιµήσει, ας πούµε, ένα εξωτικό φυτό του 
ισηµερινού σε τέτοιες αντίξοες, για τούτο, συνθήκες; Ας σηµειωθεί ότι 
τα διάφορα είδη σπόρων που επιλέγησαν για τούτη τη σπορά, ήταν 
από φυτά που ευδοκιµούν κατ υπάρχουν στον τόπο µας. 

Πάντως, ότι και να προκύψει, έµεινε σε όλους µας µια βαθιά 
ικανοποίηση από τη χρυσή ευκαιρία εθελοντισµού σε µια εξόχως 
δύσκολη εποχή για οµαδικές εργασίες τέτοιου είδους και σε µια 
διακεκριµένη δραστηριότητα, παρέα µε τη ζεστασιά της µάνας Γη. 
Νιώσαµε από ένστικτο ότι η Γη δε µας ανήκει, αλλά της ανήκου- 
µε. Καταλάβαµε ότι κάθε φιλική πράξη προς τη Φύση εµπεριέχει 
την ηθική συνιστώσα της αειφορίας και απαιτεί µια τελετουργική 
διαδικασία µε αρχέγονους εσωτερικούς κι εξωτερικούς ρυθµούς. Κι 
ο Fukuoka δεν είναι ο χλιδάτος αρχηγός καπότας ανατολίτικης 
αίρεσης. Είναι πλέον ο σύντροφος µας, όπως το απαιτεί η ιερότητα 
της λέξης «σύντροφος». Σαν σε κοιτάζει στα µάτια σε προτρέπει σιω- 
πηρά να δράσεις. Αυτό που µας διαµηνύει ποιητικά κι ο Οδυσσέας 
Ελύτης: «Από σένα η Ανοιξη εξαρτάται. Τάχυνε την αστραπή». 

Χρ. Σαµαντάς
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Νίκος Μολυβιάτης 

«Μαθήµατα στο πράσινο» 
Εκδόσεις Σαββάλας 

Το βιβλίο είναι ουσιαστι- 
κά µαθήµατα οικολογίας 
για παιδιά Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης. Περιέχει 
µια πλούσια θεµατολογία 
απλοποιώντας πολλές 
έννοιες της οικολογίας, 
προτάσεις δράσης, οικο- 
τεστς και οικο-σταυρόλεξα 
βοηθώντας έτσι στον έλεγ- 
χο της κατανόησης των 
οικολογικών εννοιών. 
Μπορεί να γίνει ένα χρή- 
σιµο βοήθηµα για τον 
εκπαιδευτικό που θέλει 
να δώσει περιβαλλοντική 
διάσταση στην εκπαιδευ- 
τική διαδικασία. 

Πίτερ Χάιλµαν 

«Green pages» - Πράσινες σελίδες 
εκδόσεις Νέα Σύνορα - Α. Λιβάνης 

Νίκος Μολυβιάτης 

«Το µελωδικό Χωριό» 
Εκδόσεις ∆ελφίνι 

Είναι ένα παρα- 
µύθι για παιδιά 
προσχολικής 
ηλικίας, που 
αναφέρεται σε 
ένα όµορφο 
χωριό που ανα- 
πτύσσεται τουρι- 
στικά και χάνει 
έτσι τα στοιχεία 
της οµορφιάς 
του, ώσπου στο 
τέλος αρχίζει η 
α ν τ ί σ τ ρ ο φ η  
πορεία για το 
χωριό. Οι κάτοι- 
κοι του τότε ανα- 
ζητούν τη λύση 
για την εξέλιξη 

της ζωής στο χωριό τους. 
Για τη χώρα µας µε τη µεγάλη τουριστική ανάπτυξη, τέτοια 
παραµύθια είναι χρήσιµα σαν βοηθήµατα στην περιβαλλοντι- 
κή αγωγή. 

  

Ένας πρακτικός οδηγός 
για την προστασία του 
περιβάλλοντος. 
Ένα πρωτότυπο βιβλίο 
459 σελίδων, που περιέ- 
χει ονόµατα, διευθύνσεις, 
τηλέφωνα και πρακτικές 
πληροφορίες εταιριών, 
οργανισµών κ.α. που 
εµπορεύονται ή ασχολού- 
νται µε: 
• Οικολογικά προϊόντα · 
Προϊόντα βιολογικής καλ- 
λιέργειας · Ηλιακά προϊό- 
ντα · Ανακυκλωµένα προϊ- 
όντα · Ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας · Περιοδικά, 
εφηµερίδες και εκδόσεις 

που αφορούν το περιβάλλον · Την προστασία των ζώων · Την 
προστασία του περιβάλλοντος · Τη δασοπροστασία, κ.α. 
Η ύπαρξη αυτού του οδηγού, που περιέχει πλήθος πρακτι- 
κών πληροφοριών βοηθάει να γίνεται πιο αποτελεσµατική η 
δράση µας για την προστασία και διαφύλαξη του περιβάλλο- 
ντος της χώρας µας. 

  

Από ένα πρό- 
γραµµα περι- 
β α λ λ ο ν τ ι κ ής  
εκπαίδευσης για 
την καφέ αρκού- 
δα, στο νηπια- 
γωγείο της Εύας 
Μεσσηνίας, γρά- 
φτηκε και εικο- 
νογραφήθηκε 
ένα παραµύθι 
από τα παιδιά. 
Είναι αξιοθαύ- 
µαστο πόσο 
καλή χρήση της 

«βαλίτσας της καφέ Αρκούδας» του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ έκανε η 
νηπιαγωγός Κατερίνα Σκόρδα, που είχε και την ευθύνη 
αυτής της έκδοσης. 
Μια τέτοια προσπάθεια µπορεί να γίνει παράδειγµα για 
παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού για την περιβαλλοντική 
εκπαίδευση.

βιβλίο ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ                 επιµέλεια: ∆έσποινα Σουβατζή

«Ο Μήτσος, ο ντροπαλός Αρκούδος»
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INTERNET ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Με τον παραπάνω τίτλο έχει εκδοθεί ένα µικρό αλλά 
περιεκτικό «εγχειρίδιο» από το δίκτυο «Πόλις-∆ιεθνές 
δίκτυο Π.Ε.» µε επιµέλεια της κ. Γιολάντας Ζιάκα. 
Στις 32 σελίδες του µπορεί κανείς να βρει σχόλια για 
18 ιστοσελίδες που αφορούν άµεσα ή έµµεσα στην 
Π.Ε., ένα κατάλογο µε 64 ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
χρήσιµες σε όσους ασχολούνται µε την Π.Ε., ένα 
εύχρηστο λεξικό όρων του Internet και ενδιαφέρο- 
ντα κείµενα όπως «Θέσεις και αντιθέσεις για το 
'Ιντερνετ», «Για µια πραγµατική εκπαίδευση για το 
περιβάλλον» κ.ά. Από το κείµενο «Ιντερνετ και Π.Ε.» 
παραθέτουµε παρακάτω ένα απόσπασµα. Περισσό- 
τερα για το δίκτυο µπορεί να δει κανείς στη σελίδα 
http://www.echo.org/polis ή να επικοινωνήσει 
στη διεύθυνση polis@otenet.gr. 

Το Ιντερνετ δεν είναι µόνο µια µεγάλη βιβλιοθήκη 

Πώς όσοι δρουν στο χώρο της Π.Ε. αντιλαµβάνονται 
και χρησιµοποιούν το Ιντερνετ ως ένα νέο παιδα- 
γωγικό εργαλείο; 

Εκ των προτέρων η Π.Ε. είναι ένας χώρος ο οποίος 
εξαιτίας της πολυπλοκότητας του αντικειµένου του 
και του προφίλ των ατόµων που εµπλέκονται 
(εκπαιδευτικοί, εµψυχωτές) έχει ιδιαίτερη προδιά- 
θεση για να πειραµατιστεί στην από απόσταση 
εκπαίδευση. 

Από τη µεριά του το Ιντερνετ επιτρέπει την ανάπτυ- 
ξη σχέσεων ανάµεσα σε επιµορφωτές και ανάµεσα 
σε επιµορφωτές και στους µαθητές τους. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας που έγινε από 
συνεργάτες του προγράµµατος Eurosymbioses το 
1995-96 δείχνουν ότι ο χώρος της Π.Ε. αγνοεί 
ακόµη το Ιντερνετ ή και δυσπιστεί απέναντι του. Οι 
παράγοντες της Π.Ε. που ερωτήθηκαν διαβλέπουν 
ωστόσο την προοπτική µιας κριτικής προσέγγισης 
των παραδοσιακών παιδαγωγικών εξαιτίας της 
διείσδυσης της εικονικής πραγµατικότητας στις 
σηµερινές πρακτικές. 

Τελικά η έρευνα µας αποκάλυψε περισσότερο 
φόβους και µπλοκαρίσµατα, παρά προσπάθειες εξε- 
ρεύνησης. Πολλοί από τους εκπαιδευτικούς που 
ρωτήθηκαν θεωρούν ότι χωρίς τη δηµιουργία µαζι- 
κής υποδοµής σε όλα τα σχολεία, το Ιντερνετ δεν θα 
µπορέσει να παίξει έναν ουσιαστικό ρόλο στην 

εκπαίδευση. 

Κάποιοι πρωτοπόροι της Π.Ε. που απάντησαν στην 
ερευνά µας δεν έχουν µεταβάλλει σε βάθος την παι- 
δαγωγική τους προσέγγιση χρησιµοποιώντας το 
Ιντερνετ. Είναι το µοντέλο του µονοδιάστατου µαθή- 
µατος που κυριαρχεί. Παρ' όλο που η διευκόλυνση 
των ανταλλαγών µέσα από το ηλεκτρονικό ταχυ- 
δροµείο έχει γοητεύσει πολλούς, η αµφιµονοσήµα- 
ντη σχέση που προσφέρει το Ιντερνετ δε δείχνει 
ακόµη να έχει εµφυσήσει τη διάθεση για τις ενερ- 
γητικές πρακτικές, ούτε την αναζήτηση πολύ-επι- 
στηµονικών προσεγγίσεων. 

 

inter NET                                      επιµέλεια: Γιώργος Περδίκης
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interNET 

«IODIO PAGES» 

Μια ελληνική σελίδα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

GREEN 

Παγκόσµιο δίκτυο Π.Ε. για τα ποτάµια 

  

Ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.econet.apc.org/green 

  

Είναι ένα διεθνές πρόγραµµα και δίκτυο ατόµων και 
οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στο ζήτηµα της 
βελτίωσης και διατήρησης των υδατικών πόρων του 
πλανήτη µέσα από εκπαιδευτικά προγράµµατα. Στο 
πρόγραµµα συµµετέχουν συντονιστές του δικτύου από 
135 χώρες. ∆ιαµέσου του δικτύου σχολεία που πραγ- 
µατοποιούν προγράµµατα σχετικά µε τη διαχείριση 
και προστασία του νερού και των ποταµών και στις 
πέντε ηπείρους συνδέονται µεταξύ τους, ανταλλάσσουν 
εκπαιδευτικό υλικό και πληροφορίες και πραγµατο- 
ποιούν διαπολιτισµικές συνεργασίες. Το δίκτυο παρέ- 
χει ακόµη επιµόρφωση σε σπουδαστές, εκπαιδευτι- 
κούς, στελέχη οργανώσεων κλπ σε θέµατα σχετικά µε 
τα ποτάµια και  τους υδατικούς πόρους. Στο

Ευρωπαϊκό τµήµα του δικτύου (Green Europe) συµ- 
µετέχει και το ελληνικό εσωτερικό δίκτυο σχολείων 
«ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ» (Υπεύθυνος ∆ηµ. Καλαϊτζίδης). Η ηλε- 
κτρονική διεύθυνση του Green Europe είναι: 

http://www.dosod.dk/green/goalset.html 

Μπορείτε να επικοινωνείτε µε τον υπεύθυνο της στή- 
λης στην ηλ. ∆ιεύθυνση: gperdikis@nele-pier.edu.gr 

∆υναµική είσοδο στο Internet επιχειρεί το εργαστήριο
Οικολογίας και Περιβαλλοντικών Σπουδών του
Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του
Α.Π.Θ. Έχει σχεδιάσει και εγκαταστήσει ήδη στο
∆ιαδίκτυο ιστοσελίδα µε τον ευρηµατικό τίτλο «IODIO
PAGES - Αντισηπτικές σελίδες για το περιβάλλον και
την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση». 

Οι «αντισηπτικές σελίδες» µεταξύ άλλων θα περιλαµβά-
νουν: Ηλεκτρονικό περιοδικό για το περιβάλλον και
την Π.Ε. (Eco-net), παιδικές σελίδες (Eco-kid) µε προ-
τάσεις multimedia, περιβαλλοντικά παιχνίδια κλπ, µε
πληροφορίες για τις ελληνικές N.G.O., για ερευνητικά
προγράµµατα, προγράµµατα σπουδών, ανακοινώσεις
συνεδρίων για το περιβάλλον και την Π.Ε., χρήσιµες

Ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.auth.gr/eled/iodio/home.iodio 

διευθύνσεις στο δίκτυο κ. ά. 
 
Μερικά από τα παραπάνω τµήµατα µπορεί κανείς ήδη
να τα επισκεφτεί, αλλά τα περισσότερα είναι υπό
κατασκευή. 

Ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη της ιστοσελίδας γίνεται από
τον Τάσο Μπάρµπα, υποψήφιο διδάκτορα του Τµήµατος.
∆ιευθυντής του Εργαστηρίου είναι ο λέκτορας Στέφανος
Παρασκευόπουλος. 

Αναµένουµε µε ενδιαφέρον την ολοκλήρωση της πρω-
τοποριακής αυτής προσπάθειας. 



Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο  Ε Θ Ν Ι Κ Η Σ  Π Α Ι ∆ Ε Ι Α Σ  & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Στηρίζει και προωθεί την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
στο σχολείο και στην κοινωνία 

 

 

Ελάτε να µας γνωρίσετε! 
• να συµµετέχετε στα ηµερήσια εκπαιδευτικά 

µας προγράµµατα 
- "Από τις πόλεις του κόσµου, στην πόλη µας, 

στη γειτονιά µας" για παιδιά Ε' & ΣΤ" 
∆ηµοτικού και Α', Β' & Γ Γυµνασίου 

- "Βιοµηχανία και βιώσιµη ανάπτυξη"  
 

για µαθητές/µαθήτριες Γ Γυµνασίου και 
Λυκείου 

• να δοκιµάσετε µαζί µας πιλοτικά, το νέο 
πρόγραµµα που σχεδιάζουµε µε θέµα 
"Αειφορική διαχείριση του νερού στην πόλη" 

« να χρησιµοποιήσετε την τράπεζα πληροφοριών 
(βιβλιοθήκη, βιντεοταινίες, διαφάνειες, 
αποδελτίωση τύπου) 

 

  

ΧΟΡΗΓΟΣ: 

ΤΟΠΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ∆ΗΜΩΝ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
LOCAL UNION OF COMMUNITIES & MUNICIPALITIES OF THESSALONIKI COUNTY 
 

 

• να συµµετέχετε στις επιµορφωτικές µας 
δραστηριότητες 

• να συνεργαστείτε στο φετινό πιλοτικό πρόγραµµα
που σχεδιάζουµε σε συνεργασία µε την Ελληνική
Ορνιθολογική Εταιρεία, Παράρτηµα Θεσ/νίκης, 
µε θέµα Τα πουλιά στην πόλη" 

• να συµµετέχετε στα θεµατικά δίκτυα που 
υποστηρίξουµε π.χ. αστικό περιβάλλον 

 


